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Marematuka SBIETCS HE TOJBKO MOIIHBIM CPEACTBOM pPELICHUS
IIPUKJIAIHBIX 33/1a4 U YHUBEPCAIBHBIM S3BIKOM HAayKH, HO TAKXKE U DJIEMEHTOM
oOmel KyapTypbl. IloaToMy Maremarmyeckoe 00pa3oBaHUE — SIBIISETCA
BaXHEHIIEH cocTaBisitomed B cucreMe (yHAAMEHTAIbHOW TMOJATOTOBKH
COBPEMEHHOI0 CIECIIUAJIACTA.

PaGotas Haxg KkaxaoW TEMOHM, Jiydllle BCEro cHadajla HW3Y4YUTh
TEOPETUUECKUI MaTepual, MOBTOPUTh paHee U3yUEHHbIE (POPMYJIbI, TEOPEMBI,
pa3zoOpaTbCsi B IpPHUBEACHHBIX IpuMepax. Eciaum Bce NOHATHO, TO MOXKHO
NEPEXOAUTH K BBIIIOJHEHUIO IPAKTUYECKUX 3aJaHUI.

Yuebnvie u socnumamenvhwvie yeau npaKmudeckKux 3ausamuil

B pamkax TpaauimoHHOTO NOAX0AA!

1) akTyanu3upoBaTh 3HAHUS CTYJACHTOB M3 Kypca MaTeMaTHKH IO TEME
3aHATHUS;

2) co3maTh  YCIOBUSA JIL  Pa3BHTHS  TBOPYCCKOW  aKTUBHOCTH,
CaMOCTOSITEIbBHOCTAY W KPUTHUYHOCTH MBIIUICHUS, YyMEHHUs paboTaTh B
KOJIJIEKTHUBE.

B paMkax KOMIETEHTHOCTHOI'O MOAX0/1A:

1) comeicTBOBAaTh PAa3BUTHIO Y CTYJCHTOB OOINEHAYYHBIX KOMIICTCHIIMH
(aHATMTUKO-CUHTETHYECKOMN, TPOTHOCTUYECKOM, MPOSKTUPOBOYHOM);

2) co31aTh YCIOBHS JJIs Pa3BUTHS KOMMYHHUKATHBHOM, aJalTHBHOW H
WH()OPMAIIMOHHOW KOMIIETCHITHA.

JlaHHble yKa3zaHWs MpPEJHA3HAYEHbI [UJISI MCIOJIb30BAHUS B CPEIHUX
npoecCHOHANBHBIX YYEOHBIX 3aBEACHHUSAX, B YyYEOHBIX IUIAaHAX KOTOPBIX

Ipe1yCMOTpPEHA JUCLUIUIMHA «Marematukay, COOTBETCTBYIOILAS
NeUCTByOmMM mporpammaM. [IpeacTtaBieHHble B YKa3aHHUSIX OCHOBHBIE
MaTeMaTUYECKUE CTPYKTYpBI UMEIOT HAaCTOJIBKO 00JIBIIYIO

00111€00pa30BaTEeIbHYI0 M MAaTeMaTUYECKYH) 3HAYUMOCTb, YTO SIBJISFOTCS
00s13aTETHPHBIMHI JIJIS1 PACCMOTPEHUS CTYICHTAMU BCEX CIEIUATbHOCTEH.

Tpebosanusa Kk opopmiaenuro npakmuueckux paoom

[Tocne wu3yueHHUs] COOTBETCTBYIONIEM TEMbI CTYJEHTHI BBITIOTHSIOT
npaktudeckyro paboty. CoxaepkaHUE MPAKTUYECKUX pabOT TMOJIHOCTHIO
COOTBETCTBYET paboyeil mporpaMMe 1Mo MaTeMaTHKe.

K BBINMOTHEHUIO MPAaKTUYECKOW PaOOTHI MOKHO MPHUCTYIIATh TOJIBKO MOCIE
W3YUYEHUSI COOTBETCTBYIOIIEH TEMbl M TMOJIYyYECHHS HABBIKOB PEILICHHS 3ajad.
[IpenycMOTpeHHBIE 3a1aHU HOCST PENPOAYKTUBHBIM, YACTUYHO-TIOMCKOBBIN U
MOVICKOBBIN xapakTep. Bce 3amaum m pacdeTsl 00S3aTENBHO JOKHBI OBITH
JOBEJICHBI 10 OKOHYATEJIBbHOI'0 YMCIOBOTO pe3yipTara. BapuaHnTt npakTudeckon
paboThI onpesesnsercs Mo nocieanend nudpe nopsaAKoBOro HoMepa CHMCOYHOTO
COCTaBa B )KypHaje y4eOHbIX 3aHATHI.



Bce mnpakrtuueckue paloOThl, CIAaBaeMble YYallUMHUCS Ha IPOBEPKY,
JOJDKHBI  OBITH  BBIMIOJIHEHBI B OOBIYHOM TeTpagu B KieTky. OO6pazen
0(pOpMJIEHUS TUTYJIBHOTO JIUCTA IPUBEICH B NPUIIOKEHHUH 1.

[Ipu BBIMOMHEHUU TPAKTUYECKON paOOThI CTyACHTAM PEKOMEH1yEeTCS:

~ UCIOJIH30BaTh YueOHbIE TOCOOUS, CIIPAaBOYHUKH;

— IIPOBOJUTH HECIIOXKHBIE JE€IYKTUBHBIE PACCYKIACHUSI;

~ 000CHOBBIBATH IIaru PELICHU 3a4a4;

— (popMyIMpOBaTh ONpeAEICHUS MATEMAaTUIECKUX TOHITHIH;

— II0JI30BAThCSI MATEMATUYECKON TEPMUHOIOTHEN U CUMBOJIUKOM;

~ MIACbMEHHO 0(OPMJISTh PELICHMS 3a/1a4;

— IIOJIb30BATHCS KaJIbKYJISTOPOM;

— CaMOCTOSITENIbHO U3y4yaTh Y4eOHBIN MaTepuall.

Bce npencraBieHHble BapuaHThl IPAKTHUECKUX paOOT JaHbl OJMHAKOBOM
CTEIIEHU TPYAHOCTH.

[IpakTuueckass paboTa BBINOJIHAETCS B CPOKH, YCTAHOBJIEHHBIE B
COOTBETCTBUM C  KAJICHIAPHO-TEMATHYECKUM  INIAHOM. 3a  KaKIYIO
MPAKTUYECKYIO padOTy CTYJIEHT JAODKEH MOTYYUTh MOJIOKUTEIbHYIO OLEHKY.

Hrorosoit ¢popMoil M3ydyeHHs] TUCUUILIUHBI ABISETCS 3K3aMEH IS BCeX
cnenuanbHocTe. CTyIeHThI, HE BBINOJHUBIINE BCE MPAKTUUYECKUE PAaOOThI, HE
aTTECTYIOTCS U K 9K3aMEHY HE JIOITyCKAKOTCH.

Uckpenne xenato ycrnexos!



IIpakTnyeckas padora Ne 1
HeiictBuTe/ibHBbIE YK caa. [IpudanxeHHble BbIYUCICHUS

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- (GopMyJBI I BBIYUCICHUS TPAHUI[ aOCOTIOTHOW W OTHOCHTEIHHOW
MOTPEITHOCTA  CYMMBI, Pa3HOCTH, TIPOM3BEICHUS W  YacCTHOTO
NPUOIMKEHHBIX 3HAYCHHUIA YHCEIT,

yMemb:

- BBIYMCIATH  CyMMY,  pPa3HOCTh, TMPOW3BEICHHWE W  YacTHOE
NPUOIMKEHHBIX 3HAUCHUI YUCET.

Ceedenun uz meopuu:

Cnoorcenue npubIUICEHHbIX 3HAUEHUN YUcel

I'pannna abCOMIOTHOM MOrPEIIHOCTH CYMMbl NMPUOJIHMKEHHBIX 3HAYEHUI
YHCeJ paBHA CyMME T'PaHuULl a0COIOTHBIX MOTPEIIHOCTEN 3TUX YHCEIL:

A(a+b)=Aa+Ab,

rae a u b — npubmmkennpie 3HadeHus yncen;, Aa u Ab — rpaHuIlbl a0COTOTHBIX
HOTPELIHOCTEN COOTBETCTBYIOIUX MPUOINKEHHH.

I'paHuna OTHOCUTENBHON NOTPELIHOCTH CYMbI BBIYUCIISIETCA IO PopMyJIe:

Aa+b)
Ea+b———— .

Ilpumep 1.

Haittn cymmy S mpubmmkeHHbIX 3HaueHui uncen 6,8+0,05; 4,3+0,05 u
3,575+0,0005.

Pemenue:

BBIYUCIIUM CYMMY 33/IaHHBIX YUCEI U CYMMY UX MOTPEIIHOCTEH:

S5=6,8+4,3+3,575=14,675;
AS=0,05+0,05+0,0005=0,1005.

I'panunia  aOCONMIOTHOM  MOTPEIIHOCTHM  3aKJI0YeHa B Mpeaenax
0,05<0,1005<0,5. B npuOJmkeHHOM 3HAYEHUM CYMMBI BEPHBIMH SIBIISFOTCS
auiib aBe udpel (B paspsaax AecsaTKoB U enuuwuil). [lomydeHHBI pe3yibTar
OKpyTJIUM 110 eauHull S=14,675<15.

Boviuumanue I”lpu6]lu9fceHHle 3HCZ1{€HMIZ yucei
I'panniia abCoOMIOTHON MOTPENTHOCTH PA3HOCTH ABYX MPUOIMKEHHBIX
3HAUYCHUN YUCEN paBHA CyMMeE TPaHHUIl UX aOCOTIOTHBIX MOTPEITHOCTEH:
A(a-b)=Aa+Ab.
['paHnIIa OTHOCUTENBLHON OTPEMIHOCTH PA3HOCTH BBIUUCISAETCS IO PopMyJIe:
Aa+ Ab

Ea-b—
3 a—b



Ilpumep 2.

Beruucnuth  pa3HOCT,  JIBYX  HNPUONMKEHHBIX  3HAYEHHM  4HCen
a=5,863+0,0005 u b=2,746+0,0005. Haittu A(a-b) u €a-.

Pewenue:

BBIUMCIISIEM IPAHUILY a0COIOTHOM MOrPEIIHOCTH pa3HOCTH a-b:

A(a-b)=0,0005+0,0005=0,001.

B npubmimxkeHHOM 3HaY€HHUU Pa3HOCTH Iudpa B pa3psae THICAYHBIX HE
MOKeT ObITh BepHOM, Tak kak A(a-b)>0,0005. HWrak, a-b=3,117=3,12.
AoOcomoTHas norpentHocTs pazHocty 0,001. B mpubmmkennom uucie 3,12 Bce
udpsl BepHbie. HaxoaumM 0OTHOCUTENBHYIO TOTPEITHOCTh PA3HOCTH:

0,001

- ~ 0
fab= 319 0,00032~0,03%.

Ymnoorcenue npubnusicennvix sHaveHuil yucen

@DopMyJIbl 17151 OLIEHKH TpaHuI] a0COIIOTHON NOTPEIIHOCTH MPOU3BEACHHUS
(4aCTHOTO) CJIOHBI, TO3TOMY HA MPAKTUKE CHAdajla HAXOASAT OTHOCHTEIbHYIO
MOTPEIIHOCTh TPOU3BEACHUS (YACTHOIO), a 3aTeéM TCpaHully aOCOIIOTHOU
NOTPEIIHOCTH MTPOU3BEIEHUS (HaCTHOTIO).

@opMynbl Uil TpaHUL aO0COJIOTHOM M OTHOCUTEIBHOM MOrPEIIHOCTH
HEKOTOPbIX (PYHKIMI NpuBeAeHBI B Ta0nuIe 1.

Tabmuma 1. dopmynbl sl TpaHUI] aOCOJIOTHOM M OTHOCHUTEIIBHOU
IIOIPELTHOCTEH.

No | ®Oynkius ['panuna abcoroTHOM ['paHniia OTHOCUTENBHOM
H/ 11 MOIrpCIIHOCTHU MNOTPCIIHOCTHU
1 y=ab Ay=|b|-Aa+|a|-Ab o _ha_ Ab
Y a b
2 y=abc Ay=|bc|-Aa+|ac|-Ab+|ab|-Ac o _da Ab_ Ac
Y a b ¢
— — -1.
3 y=a" Ay=n a"*-Aa & =n %
— A2 — .
4 y=a Ay=2a-Aa g, =2 %
—n3 —2n2,
5 y=a Ay=3a‘-Aa 6, =3 %
6 y: \/; A= Aa g, = &
Y= oda 2
7 —3/a Aa _Aa
y Y e




8 _a bl-Aa+a|-Ab _Aa_Ab
yb AyzH sz g =+

Ipumep 3.

Haiitu Bepubie mudpbl mpousBeaeHHs MPUOIKEHHBIX 3HAYCHUN Yncen
a=0,3862 u b=0,8.

Pewenne:

umeem 0,3862:0,8=0,30896. I'panunsl aOCOMIOTHON MOTPEUIHOCTH
comHoxureneit pasasl 0,00005 u 0,05. Ilo dopmyne ¢, = %+A—b HaxoJI1M
OTHOCHUTEIBHYIO TTOTPEITHOCTD MTPOW3BEICHUS

£ = 0,00005 N 0,05 0,063
0,3862 08

Haxoauwm rpaauiry abcoFOTHON TOTPENTHOCTH TPOU3BEICHUS:

A(ab)=0,30896-0,063=0,0195;

0,005<20,0195< 0,05.

[TomydeHHBI pe3ysbTaT O3HAYaeT, YTO B IMPOU3BEACHUU OJIHA BEpHAs
dpa (B paspsae aecatoix): 0,30896=0,3.

Ipumep 4.
Berunciauts 06beM mumHapa V= ntR?H, ecain R=45,8 cM, H=78,6 cm.
Pewenue:
o gopmyiie 06beMa MUIUHIPA, UMEEM
V= n-45,82-78,6=517000 (cm3).
Hcnone3ys ¢opmyny &, = % + %b + % u nonaras n=3,14, Haxoaum
OTHOCHUTEIBHYIO MOTPEIIHOCTD:
Ar 2AR AH 0,005 2-0,05 0,05
=—+ + = + +
V4 R H 314 458 78,6
Haxonum rpanuily abCotOTHON MOTPEITHOCTH:
AV=V-ey=517 000-0,0044 = 2270 (cm®).
Bepubivu mudpamu sisnsitorest S u 1.

=0,0044 .

&y

,ZZereHue l’lpu6]lu9fC€HHbl)C 3HAYEeHUU yucen

Ilpumep 5.

Haiftu rpanuily aOGCOMIOTHON MOTrPEIIHOCTH YAaCTHOTO MPUOIMKEHHBIX
3HayeHni urcen a=8,36+0,005 u b=3,72+0,004.

Pemenue:

nmeeM 8,36:3,72=2,25.




Aa Ab
ITo ¢opmyne ¢, :?+F HaxXOJIUM OTHOCHTCIIbHYIO IIOTPEIIHOCTD

9aCTHOTI'O:
_Aa_Ab_0005 0,004

£, +—=
. a b 836 372

b
Haxonum rpanuily abcoifOTHON MOTPEUTHOCTH YAaCTHOTO:
A(a/b)=2,25-0,002=0,0045.
[TomydeHHBIN pe3yabTaT O3HAYAET, YTO B YAaCTHOM BCE TPU LUPPHI
BEPHBIE.

=0,002 =0,2%

Ilpumep 6.
Brranciants X:%, ecad u3BecTHo, uro a=/,2+0,05, b=3,46+0,03,
¢=5,09+0,04.
Penienue:
a 7,2
X = = ’ =0,844 -
HAXOAMM 2 = ¢ 3.46+5,09 !

AX Aa Ab+Ac 0,05 0,03+0,04
gx = =—+ = =+

X a b+c 7,2 8,55
AX=X-ex=0,844-0,015=0,0127; X=0,844+0,0127 nmu X~0,84+0,01.

=0,015;

3aoanus 011 CamMoOCmoOAMEIbHO20 PeUeHUA:
Beruucnure cymMmy, pasHOCTh, POU3BEICHUE U YaCTHOE MPUOTUKEHHBIX
3HAYCHHUU YUCEIL:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT

V13./5 ¢ yeTbippMs 0,456+0,0005 u V3,4/5,7 ¢ 4eTbIpbMs
3HAYAIMMU I pamu. 3,35+0,005. 3HaYAIMMU ITdpamu.
4 BapuaHT S Bapuaur 6 BapuanT

8,72 u 2,6532, rpanuus | 6,54+0,005; V5, J7 B3sB
a0COTIOTHOM 16,022:*:0,0005 u HpI/I6J'II/I)KeHHBI€
norpemHocTd  kKoTopbix | 1,9646+0,00005. 3HAUEHHs KOPHEH ¢
COOTBCTCTBCHHO pPaBHBEI TOoyHOCTHRIO J10 0,001.
0,005 u 0,00005.

7 BapuaHT 8 BapuaHT 9 BapuaHT

J2,3,\11 c uetbippmsa | @=19,8+0,05 u a=68,4+0,02 i
3HAYAIMMH HHbPAMHL. b=48,4+0,03. b=72,8+0,4.

Konmponvnwie éonpocel:

1. Tlepeuncnure AeCTBUS HAJ NPUOTMHKEHHBIMUA 3HAUSHHUSIMU YHUCEIL.

2. llepeuucnute ¢GOpMyabl Il BBIYMCICHUS TpaHUI] aOCOIIOTHON U
OTHOCHUTEJILHOM MOrPEIIHOCTEN HEKOTOPBIX (DYHKIIHIA.



IIpakTHyeckas padora Ne 2
JleHCTBUSA HAl KOMILIEKCHBIMHU YU CJIaAMH

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- anrebpanveckyro (popMy KOMIUIEKCHOT'O YHCIIa;

- TPUTOHOMETPUYECKYIO (OPMY KOMILJIEKCHOTO YHUCIIA;

yMemb:

- BBITIOJHAITH JCHUCTBHS HaI KOMIUTICKCHBIMHU qHCIIaMH,
MPEICTaBICHHBIMU B PA3JIMYHBIX (pOpMax.

Ceéeoenus uz meopuu:
Aneebpauueckas popma KOMIIEKCHO20 YUCIA

O06o03HaUYNM \/-_1 =1 W Ha30BEM MHHUMOH €IUHUIEH, (i2 =-1). Torga
yucno Buga Z=a+bi, rne aub - mobbie gelicTBuTenbHBIe YMCIa, HA30BEM
KOMIIICKCHBIM YHCJIOM.

3/1eCh a - HA3bIBAIOT JACHCTBUTEIHHON YaCThI0 KOMILUIEKCHOTO Yucia, Dl -

Ha3bIBAIOT MHUMOM YacThlo, D - ko pummmenToM MHIMON YacTH KOMITIEKCHOTO
YuCa.

Jeiicmeust  HAO  KOMNJIEKCHbIMU — YUCIAAMU,  NPEOCMAGIEHHbIMU 8
aneebpauveckoul popme

ITycTs nanbl aBa uncia z, =&, +bji, u z, =a, +b,i.

JIst 3THX 9YKCeT TIOHSATHS PABEHCTBO U JICHCTBHSI CIIOKEHHS, YMHOKEHHSI
OIPEICIICHBI CIIEAYIOIINM 00pa3oM:

1) JIBa KOMILIEKCHBIX YHCIIa Ha3bIBAIOTCS PAaBHBIMU, CCJIH PaBHBI HX
NEUCTBUTENILHAS U MHUMAs 4acTH, T. €. a1=dz, b1=by.

2) CyMMoii IByX KOMIUIEKCHBIX YHCEN Z1 U Z2 HA3bIBACTCS KOMIUIEKCHOE

yucno z,+2, =(a, +a,)+ (b, +b,)i
3) IlpousBeneHneM [BYyX KOMIUIEKCHBIX YHCEN Z1 W Z2 Ha3bIBACTCS
KOMILIEKCHOE Yncio z,Z, = (a,a, -bb,) +(ab, +a,b)i

4) MopayiaeM KOMIUIEKCHOTO 4YHCIIa Ha3bIBAe€TCsA JJIMHA BEKTOpA
COOTBETCTBYIOIIETO 3TOMY KOMIUIEKCHOMY YHUCITy HA TJIOCKOCTH U BBIUMCIISIETCS

o popmyue: |Z|=r =+va*+b*.

5) AprymMeHTOM KOMIUIEKCHOTO YHCJIa Ha3bIBACTCs Yroj, 00pa30oBaHHBIN
BEKTOPOM C TMOJIOKUTEIbHBIM HAIlpPaBJICHUEM JACHCTBUTENBHOW OCH H
BbIuncisieTcs o Gopmyne: argz=arg(a+bi)=¢+27k. T. 0. @I Kaxaoro

KOMITJIEKCHOTO YMCJIa MOKHO YKa3aTh OECKOHEYHOE MHOYKECTBO apIyMEHTOB.
J1J1st HaXOXKJIEHUS apTYMEHTa He0OXOIMMO:



1. Onpenenuteh B Kakol  KOOPAMHATHOM  YETBEPTU  HAXOJIUTCA
KOMILUIEKCHOE YHCIIO.
2. Haiitu B 9TO# 4eTBEpTH yroJ PEIINB YPAaBHCHHE:

tg¢=9' ¢:arcth:¢+7zk, ke Z.
a

a H
Ilpumep 7.
Pemmmre kBagpaTHOE ypaBHEHHUE: X°-6x+13=0.
Pemenue:

BBIYMCIINM KOPHH KBaJPaTHOI'O YPABHEHUS YEpPE3 NUCKPUMHUHAHT:
6+v36-4-13 6++/36-52 6+/-16 6%,16-(-1) 6+4i
Xl,2 = = = = = .
2 2 2 2 2
+ 4 i :
X, = 64 _2B3+2) _ 3+2i; x,=3-2i.
2 2
[MTosydeHa mapa B3aWMHO - CONPSKEHHBIX KOMIUIEKCHBIX ducen 3= 2i,
rne a=3b=2.

3aMeTHM, 4YTO BCAKOE alreOpanyeckoe ypaBHEHUE CTENEHM N uMeeT
POBHO N KOpHEH, Cpeil KOTOPBIX MOTYT OBITh KaK JIEUCTBUTENbHBIE (pa3InyHbIe
WIM paBHBIE), TaK M KOMIUIEKCHbIE (00s3aTEIbHO TMOMAPHO B3aUMHO —
CONPSIKEHHBIE) KOPHHU.

Tpueouomempuqecmﬂ d)OpMCl KOMNJEKCHO2O Yucia

3amuch KOMILIEKCHOTO urcia B Buge &+ DI=r(Cosg+isin @) pasppaercs
TPUTOHOMETPUUECKON (POPMOI KOMIUIEKCHOTO YHCIA.

Heticmeuss  HAO  KOMNIAEKCHbIMU — YUCAAMU, NPEOCMAGIEHHbLIMU 8
MPU2OHOMEMPUUECKOU popme

Han  koMIUIEKCHBIMM — 4YMClIaMH B TPUTOHOMETpHYECKOH  (opme
BBITIOJIHAIOTCS JACHCTBUSL YMHOXKEHMSI, NIE€JICHUS, BO3BEJCHHUS B CTENEHb WU
U3BJIEYEHUE KOPHS N-0l CTeNeHH.

[Mycte nambl aBa uucia 2z, =1 (COS@ +isSing) u z,=r,(cosg, +ising,),
TOT/A:

1) IlpousBeneHMEM KOMIUIEKCHBIX YHCEJ Ha3bIBAETCS KOMIUIEKCHOE
YHCII0, KOTOPOE BBIYHCIsAETCS 1O hopmye: z,Z, = I, (CoS(d + ¢,) +isin( ¢ + 4,))

2) YacTHBIM KOMIIICKCHBIX YHCEJ HAa3bIBA€TCS KOMIIJIEKCHOC YHucCio,

KOTOPOE BBIUUCIIACTCS 0 hopMyJie: b %(cos(gzﬁ1 -¢,) +isin(¢ - 9,))
2 2

3) Jlist Bo3BeZeHUs B CTereHb: 2" =" (cos(ng) +isin(ng)) _

Ilpumep 8.

Yopocrure: e
143



Penienue:

yOpoCTUM ApoOb (MOHM3UM CTENEHb YHUCIUTENS W 3HaMEHaTelss),
ucnon3ys (i° =-1):

i° =i'it = (%)% = (-D%i =i;
iZl — i20i1 — (i2)10i — (_1)10i — | '

[ToncTaBuM MoaydeHHBIE BHIpAXKEHUS B UCXOJHYIO IpoObh U mpeoldpazyem

eé:
1+2i° 142 (L+2i)@-3) 1-3i+2i-6° 1-i+6 7-i 7 i
1+3i%8 1+3i  (1+3i)1-3i) 1+9 10 10 10 10
Ilpumep 9.

Boruncinte: (v/2(cos10° +isin10°))2 - 2(cos40° +isin 40°)

Pentenue:

JUISL TIEPBOTO KOMIUIEKCHOTO YHCJIa MCIOJIb3yeM (OpMyJly BO3BEIICHHS B
CTEIICHb, a 3aTeM BOCIIOJb3yeMcs (POPMyJIoN MPOM3BEACHUS KOMILICKCHBIX
YUCET;

NG

2(cos 20° +isin 20°)-2(cos 40° +isin 40°) = 4(cos 60° +isin 60°) = 4(%+ i 73) =2+ 24/3i.

s uzeneuenuss KopHs N-Ui  cmeneHu W3 KOMIUIEKCHOTO 4YHUCIA
r(COSgoJr Isin go) UCTOJIb3yeTcs popmyia:

Zy :Q/r(005(0+isin Q):W(COS ¢)+27Zk +isin ¢+27ij’
n n

rne /r - apupMeTHYecKuil KopeHs, k =0,1,2,...,n—1.

Ilpumep 10.
Pemre ypaBuenue: x2-2x+10=0

Pemenue:
JUISL pelIeHus] BOCHOJb3yeMCsl OOBIYHBIMM (OpPMYyJIAMH BBIYUCICHUS
KOpPHEW KBaJpaTHBIX YPAaBHCHUM!

a=1 b=-2, ¢c=10,
D =b*-4ac=(-2)>-4-1-10 =440 = -36.
. —b+JD 2+-36 2+,36-(-1) 2++36.i° 2+6i 2(1+3i)
b2 2a 2 2 2 2 2
HOJIy‘II/IJ'II/I mapy KOMINUICKCHBIX B3aUMHO COIIPSPKCHHBIX KOpHeﬁ.

=1+3i.

3aoanusn 01 CaAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:



1 BapuanT 2 BapuMaHT

Nel. BrinonxuTe neiictBus, | Nel. BrinonxuTe JIeNCTBUS,
BBIYUCIIUTE aApPryMEHT ¢  MOJYJb | BHIYUCIUTE apryMEHT U MOJYyJb
KOMIIJIEKCHOT'O YHCJIa: KOMIUIEKCHOT'O YHCJIA:
2 +15
1 1-iv3) . 1) ﬂ;
) 2 ! 1+3i 2
2) @-i)?;
2) 4+@1+1)° -@A-i)°; ) ( )ﬂ .
(2 3\ 4(cos+isin j
3) + I) . 3) 3 3
.2 .
V2| cosZ +isin ~ 1-1
4 4 Ne2. Pemure ypaBHeHue:
Ne2. Pemre ypaBHeHue: x?+3x+4=0.
x?-6x+13=0.
4 BapuaHT 3 BapuaHT
Nel. Brinonaute nevictus, | Nel. Brinonaute JICUCTBUS,
BBIUMCIIUTE AapPryMEHT W  MOAYJIb | BHIYUCIUTE AapryMEHT U  MOAYJIb
KOMILICKCHOT'O YHCJIa: KOMILUICKCHOT'O YHCJIa:
1-—2j% 3+3i .,
1) —2 1) —s;
1-3i 1+1
2) 5+ (2+i)? —(1-i)°; 2) 4+ @+i)’ —(@-i)°;
3 2(cos 40° +isin 40°) 3) 4(cos10° +isin 100)-%(cos 20° +isin 20°).
(V3(cos10° +isin10°))
Ne2. Pemure ypaBHeHue:
J\£92. Pemure ypaBHeHue: Ox2+12x+29=0.
x“-4x+16=0.
S BapuanT 6 BapuaHT
Nel. Brinonaute nevictus, | Nel. Brinonaute JICUCTBUS,
BBIYUCIIUTE AapPryMEHT ¢  MOIYJb | BHIYUCIUTE AapryMEHT H  MOIYyJb
KOMILICKCHOT'O YHCJIa: KOMILICKCHOT'O YHCJIa:
1+ 2itt 1+2i
1) =X 1 ;
) 1-3i% )
9y 2", o) loite .
i+i 3_j8

3) 4lcos360° +isin 360°)
2(cos60° +isin60°)

3) 3(cos z +isin x)- 2(cos%+ i sin %) :

Ne2. Pemnre ypaBHEHUE: Ne2. Pemmnre ypaBHeHHE:

2 5x%+x+1=0. x*-2x+4=0.

7 BapuaHT 8 BapuanT

Nel. Brinonaute nevictus, | Nel. Brinonaute JICUCTBUS,
BBIYHCIIUTE APTyMEHT © MOMYJb | BBIYUCIUTE AapryMeHT ©  MOAYJh
KOMIIJICKCHOT'O YHCJIA: KOMIIJICKCHOT'O YHCJIA:

1) 2+3i+(1-i)°; 1 1+i4/3

2) 1+ ) 1o




Z(COS s +isin 3”) 2) |
3) 2 2 . 2 19
I24_|2 3) (1_2|)2 .

Ne2. Pemure ypaBHeHue:

x2-4x+13=0. Z[COS +1isin j
Neo2. Pemute ypaBHeHue:
4x?-20x+26=0.

9 BapuaHT

Nel. BeimosiHUTE NEHUCTBUS, BBIYUCIUTE APTYMEHT U MOJYJb KOMILIEKCHOIO
qucla;

1) 1+ 2|

2) T2

Ne2. PeH_II/ITe ypaBHEHUE:
x*-2x+26=0.

.f
1-

; 3) \/_(005120 +isin120 ) ‘/f(cos60°+isin 600).

Konmponsuwie éonpocwi:

1. Maiite onpenenenue aaredOpandyeckoil popMe KOMILIEKCHOTO YUCIa.

2. Ilepeuncnure JeHCTBHS Ha KOMIUTIEKCHBIMHU YHCIIaMH,
NpeCTaBICHHBIMU B anreOpanyeckot popme.

3. lalite ompeneneHue TPUTOHOMETPUYECKOH (opMe KOMILIEKCHOTO
qucIa.

4. Ilepeuncnute JeCTBUS HaJ KOMIUIEKCHBIMU qHCIIaMH,
IPECTaBICHHBIMU B TPUTOHOMETPHUYECKOH (opMe.

IIpakTuyeckas padora Ne 3
CreneHu ¢ JeMCTBUTEJIbHBIMY MOKA3aTeJASIMH, HX CBOMCTBA

Ilenv padomuwr:

CMYOeHm 00JIHCEH:

3HAMBb:

- OCHOBHBIC ITOKA3aTEIbHbBIEC TOXKIECCTBA;

- CBOMCTBA CTEIICHEH C JeHCTBUTEIBHBIMU ITI0KA3aTEISIMU,
ymemo:

- BBIUMCIISTH CTENICHU C JICHCTBUTEIILHBIMU MOKA3aTEISIMU.

Ceéeoenus uz meopuu:
[ToBTOpHUM OTIpEeNCIICHUS NOHAMUA CMeneHy ¢ HATYPaIbHBIM, HYJICBBIM,
IEJTBIM OTPUIIATEIILHBIM M PAallMOHATBHBIM ITOKA3aTEISIMU:

anzw’ a‘n:]_/(an); a():l, a#o, am/n:Q/a_m’

n pas

meEZ, nEN, n>2.




IIoBTOpMM CBOMCTBA CTENEHEN C PALIMOHAIBHBIM MOKA3aTENEM:
U JIFOOBIX X U Y CIIpaBeJIMBbI PABEHCTBA:
a‘a¥=a*";
a‘la¥=a*”,
(ay'=a;
(ab)*=a*b¥;
(a/b)*=a*/b*.

Cmenenb ¢ oelicmeumenbHbiM noKazamenem

CBoiicTBa cTeIeHeN ¢ NeHCTBUTENBLHBIM IOKA3aTEIEM:

1. aV=aM0k a>0, y, kEN, X€Z.

2. a>0, a>0, x€R (imobas cTenmeHb IOJOKHUTEIBHOIO YHCIIA
MOJI0KUTEIbHA).

3. 8>1 npm a>1, x>0.

4. a*<1 mpm a>1, x<0.

5. 1*=1 (mro0as cTerneHb eIUHUIIBI paBHA STUHULIC).

6. a*<1 npu 0<a<1, x>0.

7. a*>1 npu 0<a<l, x<0.

8. Eciim a>1, a#1, To 11st 1F000r0 MOJOXKHUTEILHOrO YKcia b cylecTByeT
¢IMHCTBEHHOE JCHCTBUTEILHOE YUCIIO X Takoe, uto a'=b mpu b>0.

9. JIro0Oast mosioKUTEIbHAS CTETICHD HYJISI paBHA HYIIIO.

Kpome mnepedncneHHBIX CBOMCTB BaXXHO OTMETUTH TPU CBOMCTBA, Ha
KOTOPBIX OCHOBAaHO pEIICHUE MPOCTEHMIIMX ITOKA3aTEIbHBIX YPAaBHEHUU U
HEPABEHCTB:

10. Ecnu a*=a¥, To x=y mpu a>0, x, y#1.

11. Ecnn 8*<@’, To X<y mpu a>0.

12. Ecnu @*<@’, To x>y mpu 0<a<l.

[IpaBuna peicTBUs HaJ CTENEHSMU C JCHCTBUTEIBHBIM IMOKa3aTeIeM
BBIPAXKAIOTCS (opMyIamMu (TOXKAECTBAMHU):

13. a*aP=a**P.

14. a*:aP=a* P,

15. (a%)P=a®,

16. (ab)*=a"b®* mpu a>0, b>0.

17. |ab|*=|a]*|b|* mpu ab>0.

18. (a/b)*=a"/b* mpu a>0, b>0.

19. |a/b|*=|a]*/|b]* mpu ab>0.

\l

®opmyibl, oOpaTHbie hopmysiaM 1-7, Tak xe BEPHBI.

Ilpumep 11.



Breruucnure:

Pemenue:

YIIPOCTUM 3a1aHHOE BBIPAKEHUE, UCIIOJIB3YIO0 CBOMCTBA CTEIICHEM:

1
1) 2 = 1 1)z (1Y 1
771_ - —64 2,372 Z.492 | — | .| = - —
(49} _ 7 (64} (3j :7\/E

11 111

b
64 9_7 "' 89._
1 1
1 :|.7E 1_95 1—\/5 1_
12 11
2.2 2__ T2 :ﬂ.(_ij:_ﬁ_
477 14 T 1y 72 14)” 1008
5 5 5
Ilpumep 12.
2 1
. . 82.252-2%
BIYUCJIIUTC: W .
Pemenue:

YIPOCTHUM 3a/IaHHOE BBIPAYKEHUE, UCIIOJIb3YI0 CBOMCTBA CTETICHEH:

2 1
2 (23)3.(1J2_1 se [T 1 (1)2_1_1 11
83.252-2" 5) 2 25 2 \2) 5 2 20 2_
640:25 . 905 - (26)0,25 .05 - 215 905 - 22 - 4 -
_9
__ 20 _ _i_
4 80
3aoanus 011 CamoCmoAmeabH0o20 peuleHus:
1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
Nel. Beruucnure: Nel. Beruucnure: Nel. Beruucnure:
1) 2.27; 1) 572.5; 1) (1 z
2) (372) 272 2) (22)' 162 4} ’
3 28 2) 3/-27 +014/81 - 1.
Ne2. Ynpocrure: Ne2. Ynpocrure: Ne2. Yrpocrure:
1 13 31
b3.b ©. a 2a“. ¥ 4x2
4 BapuaHT S BapuanT 6 BapuaHrt
Nel. Beruncnure: Nel. Beruncnure: Nel. Beruncnure:
-8 1 L
1) (\/E) i 1) 5.8%; 1) 362.2;




2) @3

2) (5)™.

No2. Vmpocrure:

V324
Vi

2)

No2. Ynpocrure:

7
a?+a .

Ne2. Ynpocrure:

5
y 3y

Ne2. Ymopocrure: 28 Ne2. Ympocrure:
3) s c’c? 1?2
c6
7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT
Nel. Beruncnure: Nel. Beruucnure: Nel. Beruucnure:
1 1 s T
1) 162 1) 275 1) 4/0,0001 16 ;
2) 5416 - 0,23/~ 0,027 +¥1. | 2) §/32-0,00001 . 7) V243
T

No2. Ympocrure:
ZSK/T —8fab %Y.

KOHmPOJleble eonpocolt:
1. HepeqnanTe OCHOBHBIC IT1OKa3aTCJIBHBIC TOXIACCTBA.

2. llepeuncnure cBOMCTBA CTENEHEN C AEHCTBUTEIBHBIMU MMOKA3aTEISIMU.

Henwv pabomer:
CMYOeHm O0JIHCEH.
3HAMb!

- OCHOBHBIC ITIOKA3aTCIbHBIC TOXKIACCTBA,

IIpakTuyeckas padora Ne 4
JeucTBHS CO CTENEHAMM

- CBOICTBA CTEIEHEH ¢ ACHCTBUTECIBHBIMU MMOKA3aTEISIMU,

ymemb:

- BBIYHCIIATH CTCIICHU C )IeﬁCTBHTGHBHBIMH I10Ka3aTCIIsIMU.

Ceedenusn uz meopuu:

CBOJCTBA CTEINEHEN C IEUCTBUTEIHLHBIM OKA3ATEIIEM:
1. @Y=Mk a>0, Yy, KEN, XEZ.

2. a>0, a>0,
MOJI0XKUTEbHA).

X€ER  (nmrobas

CTCIICHDb

IIOJOXHUTCIBHOI'O  4YHUCJIa

3. 8>1 npu a>1, x>0.

4. a*<1 mpu a>1, x<0.

5. 1*=1 (mro0as cTeneHb €IUHUIIBI PABHA CAUHUIIE).

6. a*<1 npu 0<a<1, x>0.

7. a*>1 npu 0<a<l, x<0.

8. Eciim a>1, a#l1, To ams 1r000r0 MOJ0XKHUTEIBHOTO YKcia b cymectByer

CIMHCTBEHHOE JICHCTBUTEIILHOE YUCIIO X Takoe, uTo a*=b mpu b>0.



9. JIro6as moJI0KUTENIbHASI CTETIEHb HYJISl paBHA HYJIIO.

Tak e IIpU yIIPOIEHHHU BBIPAKEHUI, COEPKAIMX CTENEHH HOJb3yIOTCS
dopmynamu: a’=1, a#0; a"=%a" , mEZ, nEN, n>2.

IHpumep 13.

Pemuth ypaBHeHHE: x° =11.

Pemenue:

T.K. CTCTICHb YPaBHECHUS 5 — HEYETHOE YHCIIO, TO YPaBHEHUE UMEET OJUH
KOpeHb: x =3%/11.

Ilpumep 14.

2a°b°c*
Ynpocrure: ———.
6a"b~c
Pemenue:
WCIIOJIb3YSl CBOMCTBA CTEIIEHEW, UMEEM:

2a3b804 _ a.3—4b8—(—3)c4—5 B a—lbllc—l B bll

6a’b3c® 3 3 3ac’
Ilpumep 15.
Boruuciure: §/7-17 -§/7+17 .
Pemenue:

UCIIOJIb3YsI CBOMCTBA CTENEHEH, UMEEeM:

717 87417 =3[ -7 7+ V17 ) =372 - (V17)? =¥/49 17 =

—3/32 =32° =2.

3aoanus 01 CamoCmoAmeabH020 peueHus:
1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) Beruucnure: 1) Beruucaure: 1) Beruucaure:
5\/7£ + Ai/ﬁ —\/Bi . lf{/_ 27 + 5%/0,0081 + 38\/1 ) 2,56\/6_4 +10311—O,125 +81&/I .

32 1625 16 2 2) Pemnth ypaBHEHUE:

2) Pemuts ypaBHEeHUE: 22 Pemmte ypaBHenue: x*=16.
x*=11. X +24=0. 3) Vipocrure:
3) Yapocrure: 3) Ympocrure: !
{/ab 2 7a 43+/543-15 . 3a 2

+2y+a. >
4o 3-a?
4 BapuaHT S Bapuaur 6 BapuanT
1) Boruucnure: 1) Boruucnure: 1) Boruucnure:

2 3 2 2

gi/ﬁ+4%/—_1—93,/0,008 .| 273 _g1% 1647 —305. 16075 4 4 ( 1 )
2) Pemuth ypaBHEHUE: 5)

2) Peminth ypaBHEHUE:




x*=80.
3) Yopocture:

x® =-18.
3) Ynpocrure:

2) Pewinth ypaBHEHUE:
2x°-128 =0.

1) Beruucnure:

2 05
83 3. (ij .
49

2) Pemiuth ypaBHEHUE:
64x° =1.

1) Beruucnure:

81°% +4. (0,25)3 :

2) Pemuth ypaBHEHUE:

x°+32=0.
3) Ynpocrure:

b+7b%° 324332443 3) Ynopocrure:
7+b%° a-2a%b’ +b
a+b '

7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT

1) Beruucnure:
1

1255 —5.(0.16): .

2) Peminth ypaBHEHUE:
x*+8=0.

3) Yopocture:

3) Ynpocture:
3 3 X

(a*)a 2.

N

‘(/6+@-‘§/6—@.

3
4x

1
x4

Konmponwsuwvie éonpocoi:
1. IlepeuncinTe OCHOBHBIE ITOKA3aTEIBHBIE TOXKIECTBA.
2. Ilepeuncnure CBOMCTBA CTENEHEH C JEHCTBUTENFHBIMH MTOKA3aTEISIMHU.

IIpakTnyeckas padora Ne 5
IIpeoOpa3zoBanue JJorapup)Mu4eCKUX BbIPAKEHUH

Ienv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3Hamb.

- ompeneneHue Jorapudma gnucna;

- (opmMysBI OCHOBHOTO JIOTApU(PMHUYECKOTO TOXKIECTBa, Jorapudma

IPOU3BEJCHUS, YAaCTHOIO, CTENEHH, NEpPeXoAa OT OJHOW CHCTEMBI
Jorapu(pmMoB K Jpyroi;
ymemy:

- BBIYHUCIATH 3HAYCHUA HCCIIOZKHBIX J'IOFapI/I(llMI/I‘IeCKI/IX BBIpEl)KGHHfI.

Ceedenusn uz meopuu:

Jlorapudmom uuciia b mo ocHoBaHMIO ¢ Ha3BIBACTCS MMOKA3aTeb CTEIICHH
(x), B KOTOpYIO HY»HO BO3BECTH OCHOBaHHUE a, YTOOBI MOJIYYHUTh YHCIIO D, T.c.
logab=x — a*=bh.

[Ipu pabore ¢ morapudpmMamui TPUMEHSIOTCS CIEIYIONINE WX CBOMCTB,
BBITEKAIOIIHNE U3 CBOWCTB MOKA3aTeILHON (QyHKITUN:

1. a"%=h (roe b>0, a>0 u a#0) HA3BIBAIOT OCHOBHBIM 102APUPMUUECKUM
mModHcoecmeoMm.



[Tpu mo6om a>0 (a#0) u JFOOBIX MOJOKUTEITBHBIX X U J BBITOIHSIIOTCS
paBeHCTBA!

2. 10gal=0.

3. 10gaa=1.

4.  Jlorapudpm  mnpousBeaeHHs ~ paBeH ~ CyMMe  JIOrapuQpMoB:
logaxy=logax+logay.

5. Jlorapudm yacTHOro paBeH pasHocTH Jorapudmosn: l0ga(X/y)=l0gax-
IOgay.

6. Jlorapudm creneHn paBeH NPOU3BEICHHIO TOKA3aTels CTEICHH Ha
norapudM ocHoBaHMs 3Toi crenenu: l0gax*=klogax.

OcCHOBHBIE CBOWCTBa JIOTApU(PMOB IIHUPOKO TIPUMEHSIOTCS B XOJE
npeoOpa3oBaHus BBIpAXKEHUH, comepxkamux jgorapudmel. Cpenn HUX Gopmyia
nepexoja kK HoBoMy ocHoBaHUIO: l0gax=logpx/logsa. Dta dopmyrna BepHa, ecim
o0e ee yacTh UMEIOT cMBICH, T.¢. ipu X>0, a>0 u a#0, b>0 u b#£1).

I[To mpaBwiny  norapuMHUpPOBaHHS ~ CTENIEHH W OCHOBHOMY
Jgorapu(MHUYECKOMY TOKICCTBY MOJTydaeM:

logpx=logs(a'*%"), orkyna logsx=logax-logpa. DTy GopMyTy Tak 3Ke MOKHO
UCIIOJIb30BAaTh JIJIS YIIPOIICHUS BhIPAKCHHI.

Ilpumep 16.
Berancrnure, UCTIONB3YS OTIpeIeTICHHE Jorapudma qrclia
log /169 +log,, 3121 .
Pemenue:
BBIUMCITAM OT/ICITFHO KaKIIbIH Jorapudm:
log,,¥/169 = x, log,, 3121 = x,

13* =3/169, 11 =¥/121,
13* =3/132, 117 =3/112,

13 =135, 117 =118,
2 2
x=-=. r=3-
5 3
2 2 6+10 16 1
: log,,%/169 +log,, 3121 == + = = ===l
Bepuemcs B mpumep: 109, 911 5 3 15 15 15.

Ilpumep 17.

Beruucnure, wuCHonb3ys OCHOBHOE JIOTapu(MHUECKOE TOXKIECTBO:
103I92—1-

Pemenue:

WCTIOJIB3YS CBOWCTBO CTENEHHW, PA3J0XKHUM JIAHHOE BBIPAKECHHE Ha
MHOXHUTEJIN:



103I92—1 — 103|92 '10—1.
Hcnonw3ys 6 cBOMCTBO morapudma CTEereH!, UMEEM:

103|g2—1 :103I92 _10—1 :10|gz3 i
10
Hcnonb3yst ocHOBHOE JTOTapu(PMUIECKOE TOKIECTBO, UMEEM:
103521 —10%2 g0t =107 . L _p3. 1 _ 8 g
10 10 10
3aoanus 01 CaAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:
Breruuciure:
1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) logi60,5; 1) logea(1/16); 1) log48’;
2) 100" 2) 512, 2) 36°° 1055
lg 4 g 4 lg3+1g 27
3) ———. 3) - 3) ————.
) lg64 —1g 8 ) lg16 —1g 8 ) lg9
4 papuaHT 5 BapuaHT 6 BapuanT
1) 1090.20,08; 1) 1g0,01; 1) logs0,04;
L tog; 2 2) 4lo% 321083 2) 0,01'9%,
2) 492 , ) ’
g27-1 3) 1-19°3 3) log, 64
3 : lg30 '
) g 70 s log , V16
7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT
1) log ;8; 1) Iogf27; 1) log, = -
2) 25Iog5 3—-logy; 27 3 243
3) 8+1g18 2) 100'0Y5+1010, 2) 1000910105 ,
2lg2+1g3" 3) log ,16 3) log ;8 , log, 27
log,4 log,16 log;9

Konmponvnwvie eonpocwt:
1. [latite ompenencHue goraprudma gucna.
2. Ilepeuncnure cBolicTBa JTOTapU(MOB.

IIpakTnueckas padora Ne 6
Pemienue npocredmnx nMoKa3areJbHbIX U JOrapupMuyecKux
YPaBHEHUH
Yacrs 1.
Ienv padomur:
CmyOeHm OO0JIHCEH:
3HaMb.




- CBOICTBA CTCICHEH;

- CIOCOOBI pellIeHUs] TOKa3aTeIbHBIX YPAaBHEHU;

ymems:

- peuiaTh ypaBHEHHUs, COJIepKaIue IEPEMEHHYIO B ITOKa3aTesie CTEeICHH.

Ceedenusn uz meopuu:

YpaBHeHHE, cojepiKallee IIEPEMEHHYI0 B MOKa3aTele, Ha3bIBaeTCs
noxazamenvHviM.

IIpu pelieHnH MOKa3aTeabHBIX ypaBHeHHi Buaa a™W=ak® (rne a>0, a#0)
MCIonb3yeTcs cieyloee ceoiicto: (a™=ak¥)— (f(x)=k(x)).

[IpeoOpa3oBaHMe MOKA3aTENLHOIO ypaBHEHMs K Buay a'®=a®
BBINOJIHAETCS MHOTHMHM CIIOCO0aMHU. PaccMOTpHM HEKOTOpBIE COCOOEL.

Ilpumep 18.

2 7x+12
Pemnte ypasaenue: 2° 7 =1,
Pemenue:

TI0 OITPEICNIEHNIO HYJIEBOT0 MoKaszartelns crenenu: 1=2°, nomyunm:
2x2—7x+12 _ 20

ITo cpoiictBy (a™=ak®)—(f(x)=k(X)), monydaem oOBIUHOE KBaIpPATHOE
ypaBHEHHeE, KOPHU KOTOPOT'O BBIYUCIIAEM Yepe3 AUCKPUMUHAHT:
x2-Tx+12=0,
X1:3, x2=4.
Ortser: 3, 4.

IHpumep 19.
2x
1
|l —— | =128,
Pemure ypaBHeHue ( 0 125]

Penienue:
npuBe/ieM 00€ YaCTH ypaBHEHHSI K OCHOBAHUIO 2:

2x
1) s,
0,125

(1000 jzx o
125
82x — 27
(23)2x — 27’
20" =27,
ITo cBoiicTBy (a™=ak®)—(f(x)=k(X)), noayuaem 6x=7 n x=7/6.
Otset: 7/6.

Ilpumep 20.



Pemmte ypaBuenue: 2 =572,

Pemenne:

pasznenuB 00€ YaCTH YpaBHEHMS HA OJIHO U TO K€ YHCIIO 5+2 MTOJTYYUM:
2x—2 5x—2
5x—2 = 5x—2 !
2x—2
5 ]

2 x—2

Ej ) ( j
x—2=0,
x=2.

OrtBer: 2.

Ilpumep 21.

Pemute ypaBHenue: 2°° —2° =112,

Pemenue:

BBIHECEM OOITUI MHOXKHUTEIb 2* 32 CKOOKY, ITOJTYUHM:
273 _2* =112,
2°(2° -1) =112,
2°-7=112,

=112 /7,
2° =16,
2% =24
x=4.

Ortser: 4.

3aoanusn 014 CamoCmoAmeabHO20 peuleHus:
Pemnte ypaBHeHUS:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) (1jx (1jx l) 23x:5x’ 1) 3x:7x/2;

— = — ; xﬁ& x+1 x

3 4 2) 3" 2% = 2) 3" +3" =108.
2) 27 . 32(x+1) _ 3x+2 =2 . X_E x+£

=4 2-3 2

4 BapuaHT S BapuaHT 6 BapuaHT
1) 5%-3=23~ %3 s 1) 3+°=81;
2) 1) 52 1 =7"; 2) 0’01x10’1=lo-x_
7'3x+l_5x+2:16.3x+1_5x+3. 2)5x+ =5 +4,




7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT

x-1 i 3x-7 7x-3 W25yl _
)92 =274 1) ﬁ =[Zj . 1)18 - 5832

7 3
2) 42 17.2" 4+1=0. 2 055 -1 2) 10004/0.1=100".

Konmponvnwie gonpocul:

1. Yro Ha3wIBaeTCs MOKa3aTeIbHBIM YpaBHEHUEM?

2. 3anuIIMTe  CBOMCTBO, KOTOpPO€  HCHOJB3YIOT TPU  PEIICHHUH
MOKa3aTEJIbHbIX YPABHEHUMN.

Yacrs 2.

Ienv padomer:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HaAmMb:

- ompejeneHue jgorapudma;

- CBOIcCTBa JOrapu(pmMoB;

ymems:

- pemaTh YpaBHECHHUS, COACPIKAIINE IIEPEMEHHYIO 10| 3HAKOM JiorapudmMa.

Ceedenusn uz meopuu:

VYpaBHeHue, cojepikaiiee MepeMEeHHYyI0 MOJ] 3HaAKOM Jiorapudma win B
OCHOBaHUHU JIoTapudma, Ha3bIBACTCS J102APUDMUUECKUM.

PaccmoTpum nipocreiiniee orapudmudeckoe ypaBaenue: 10gax=Db.

Jlorapudmuyeckas GyHKIMs Bo3pacTaeT (Wi yObIBACT) HA MPOMEKYTKE
(0; +o0) ¥ IpUHUMAET Ha 3TOM IMPOMEKYTKE BCE JICHCTBUTEIIHHBIC 3HAUCHHS.

Teopema o xopue: mnycte ¢GyHknus f Bospacraer (yObiBaeT) Ha
npoMexxytke |, guciio a — moboe W3 3HaYeHWH, mpuHUMaeMmbix f Ha 3TOM
npomexxytke. Torma ypaBHeHuwe f(X)=a uMeeT eIUHCTBEHHBIH KOPCHb B
npoMexyTKe |.

[To BBIIIECKA3aHHOW TeopeMe CleayeT, 4To Juis Jiroboro b naHHOE
ypaBHEHUE UMEET, M IPUTOM TOJIBKO OJIHO, PEIICHUE.

W3 onpenenenus noraprdma 9rcia ClieyeT, 9TO TAKHUM YUCIIOM SBIISICTCS
ab.

Ilpumep 22.

Pemmre ypasuenue: l0ga(x?+4x+3)=3.

Pewenue:

JIAHHOMY YPABHEHHUIO YIOBJETBOPSIOT T€ 3HAYECHHS X, IJIS KOTOPBIX
BBHINOJIHEHO PABEHCTBO: x°+4x+3=23,

[Toay4yaeM 0OBIMHOE KBaApaTHOE ypaBHeHHE x’+4x+3=8 mmm x?+4x-5=0,
KOPHH KOTOPOT'O BEIYHCIISIEM C ITOMOIIBIO JUCKPUMHHAHTA: X1=1; X2=-5.



Ilpumep 23.

Pemmure ypaBaenue: 10gs(2x+3)=logs(x+1).

Pemenue:

JAaHHOE YpaBHEHHE ONpPEICICHO I TeX 3HAaYeHUH X, MPH KOTOPBIX
BBITIOJTHEHBI HepaBeHCTBa: 2x+3>0 u x+1>0 (910 cienyeT U3 omnpeneeHuUs
jorapudma).

JIJist 9TUX X TaHHOE ypaBHEHHE PAaBHOCWIIBHO ypaBHEHHUIO: 2x+3=x+1, u3
KOTOPOT'O HAXOJIUM X=-2.

Boimonusist mpoBepky, yOexmaemcs, 4YTO Xx=-2 HE YJIOBJIETBOPSET
HepaBeHCTBY x+1>0. CienoBarenbHO, TaHHOE YpaBHEHHE KOPHEW HE UMEeT.

Ilpumep 24.

Pemmre ypasuenue: 10g2x-logsx?-3=0.

Pewenue:

JAHHOE ypaBHEHHUE, BOCIOJb30BABIINCH CBOMCTBOM CTENEHU Jiorapudma,
MOKHO Tepenucats B Buje: (logsx)?-2logsx-3=0.

CnemaeM 3aMeHy mepeMeHHoi: t=l0ogsx, Torga Haiie ypaBHCHHE
mepenuiiercs B BHAe: t>-2t-3=0, KOpPHM KOTOPOrO BBIYMCIMM 4Y€pE3
JTUCKpUMUHAHT: 11=3, t=-1.

Bepuemcs k ucxomnoi nepemennoit: 10gsx=3 wiu logsx=-1.

Ucnonb3yst ompenenenune jorapupmMa TmoJydaeM KOPHU HCXOJIHOTO
ypaBHenus: x1=5°=125, x,=51=1/5=0,2.

3aoanus 01 CAMOCMOAMETbHO20 PEULeHUA:
Pemure ypaBHEeHueE:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) log,(5x+6)=0; X—5 1) log, x+log,3=25;
1) lg-— =2;
2) lg(x—9)+ X—2 2) 4lg° x—2=1Igx°,
+2Igv/2x-1=2. 2) 1g(2x) +1g(x +3) =
=Ig(12x —4).
4 BapuaHT S BapuaHT 6 BapuaHTt
Diog,[7x+ L)o2; | log, (5-log,x)=-2; | 1) logz(2x-1)=4;
c 2 2) 1+log,(3x+1) =
VX -16) =
2) 419> x+lgx*2=0. 2)log, (x—vx* -16) =-1. = log ,(x* - 5).
2
7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT
1) logs(x-12)=2; 1) logx16-logx2=1/2; 1) loga(x+8)=-2;

+log,(1-2x) =2log, 3. +lg(x-2)=1-1g5.

=lgVx+2.




Konmponwvuwvie 6onpocwi:
1. Yto HazpIBaeTCs IOTapuPMUIECKIM YpaBHECHHEM?

2. Tlepeuncnaute  CcHOCOOBI  pEIICHWS  yPaBHEHHM,  COJEPIKAIIUX
MIEPEMEHHYIO 101 3HAKOM JioraprdMa Uid B OCHOBaHUU Jorapudma.

IIpakTuyeckasi pa6ora Ne 7
IIpeoOpa3zoBanue BbIpaKeHU

Ienv padbomuwr:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HaAmMb:

- mpaBWja  TpeoOpa3oBaHUS — PAlMOHANBHBIX,  HPPAIMOHAIBHHBIX,
CTETICHHBIX BBIPAKCHHUIA;

ymems:

- BBIIOJIHATH MPeoOpa3oBaHUsl  PALMOHAIBHBIX, HWPPALUOHAIbHBIX,
CTEIICHHBIX BBIPAXKEHUM.

Ceedenusn uz meopuu:

lIpeobpa3zosanue ancebpauyeckux 6vipaxceHuil, UCTIONb3Yys TPUBEIACHHUE
npobeilt kK 00111eMy 3HaMeHaTeNto, GOPMYJIIbI COKPAIIEHHOTO YMHOKEHUS.
Dopmynvl COKPAUEHHO20 YMHONCEHU!

a’ —b?=(a—b)a+b).

(a£b)* =a® £2ab+b?.

(a+b)’ =a® +3a’b+3ab® £b°.

a’ +b° =(a+b)a? Fab+b?).

riae a, b, ¢ — mo0ble 1eliCTBUTENbHBIE YNCTA;
ax® +bx+c=a(x—x Nx-x,)

1

2
rae a#0, X1 ¥ X2 — KOpHU ypaBHeHus: aX + bx+c=0

OcHosHoe c801icmB0o 0pobu U delicmeus Hao OpodAMU
a-c a a-:cC

b-c b_bZC,rne b0, ¢#0;

a,b_axb
cC C c
Eigzadibc
c d cd



a.c_ad
b d bc
Ilpumep 25.
a®+b? , Lo\ 2b ab
: +la”—b” )+ - :
Ympoctute (a+bJ ( ) a+b a’-b’
Pemenue:

pemiaeM 1o AeicTBusM: 1) nenenue; 2) cnoxxeHue; 3) BIYUTaHUE.

1) Hcnome3yss QOpMyNbl  COKpAIIEHHOTO YMHOXXEHHUS  Pa3HOCTH
kBajgparos: a° —b’ =(a-b)(@+b), cymmsr ky6oB a’+b’ =(a+b)(a’> —ab+b?),
MOJIY4YHM:

(a3+b3j+(a2_b2):(a+b)(a2—ab+b2)' 1 _(a®—ab+b?)
a+b a+b (a—-b)(a+h) (a-b)a+h)’

2) Jns  ciaoxeHus puBeAeM ApoOM K o0IeMy 3HaMEHATEIIo
(a—b)(a+bh):

(a®> —ab+b?) . 2b  a’—ab+b®+2b(a-h) _

(a—b)(a+b) a+b  (a-b)@a+h)
_ a? —ab+b? + 2ab—2b? _ a?+ab-b?
(a—Db)(a+b) a’-b’

3) BbIOIHUM BEIYHTAHHE APOOEH ¢ 0MHAKOBBLIMH 3HAMEHATEISIMHU:
a’+ab-b* ab _a2+ab—b2—ab_a2—b2_1
a’-b*> a’-b’ a’ b’ a’-b*>

IIpeobpaszosanue svipaxceruil, cooepicaujux paouxaivl

UT0OBI OCBOOOAUTHCS OT UPPALMOHATBHOCTH B 3HAMEHATENIE HEOOXOAUMO
¥ YHUCJIHUTENh W 3HAMEHATEIh JPOOM TMOMHOXXHTH HA OJTHO W TO K€ YHCIIO,
COTIPSDKEHHOE K 3HAMEHATEITIO.

Ilpumep 26.

J2

OCBO60)II/IT€CB oT I/IppaIII/IOHaJ'IBHOCTI/I B 3HAMCHATCIIC: —\/— .
3+ \/g

Pemenue:
4TOOBI OCBOOOIUTHCS OT UPPALMOHAIBHOCTH B 3HaMEHATEIE HEOOX0IUMO
W YUCIUTEIb W 3HAMEHATENIb JPOOM TMOMHOXHUTH Ha OJHO M TO K€ YHUCIIO,

COIIPAKCHHOC K 3BHAMCHATCIIIO! (\/§ - \/g), TOrJaa 1noJIyudnuM:

V2 Ja(a-yB) _ J6-10 _E-\I0_Jo-+io

\/§+\/§:(\/§+\/§X\/§—\/§) (\/§)2_(\/§)2: 3-5 -2

Pewenue uppayuonanvuvix ypagnenuii



Haunbosiee dacto HCHOAB3YyEMBIM MpPU PELICHUH HPPALMOHAIBHBIX
YPaBHEHUN CHOCOOOB SBIISIETCS BO3BEAEHME OOEUMX YacTedl YpaBHEHHS B
KBaJIpar.

Ilpumep 27.
Pemnre ypaBHeHue: vx—3=x-9.
Pemenue:

BO3BeleM 00€ 4YacTH ypaBHEHHUS B KBajpar, IpU ATOM B ypaBHEHHUH
MOSABATCS TOCTOPOHHME KOPHHM, MO3TOMY TNIPOBEPKAa NPU  PELICHUH
UppalMOHATBHBIX YPABHEHHI 00s3aTeNbHA:

(x=3f = (x-9);
x—3=x">-18x+81:
x> -18x+81—-x+3=0;
x> —19x+84 =0.
[Tonyunnock O0OBIYHOE KBaJpaTHOE YypaBHEHHUE, KOPHHU KOTOPOIO

BBIUMCIIIEM Yepe3 AUCKPUMUHAHT: x1=12, x2=7.
BoinonHuM  mpoBepKy, Uil 3TOrO MOACTaBUM B HAllle HCXOJHOE

YPaBHEHHUE MOJIyYHUBIIUECS KOPHHU:
V12 -3=12-;

x1=12:
3 =23 (sepno).
J7-3=7-9;
x2=T:

" 2=-2 (ne sepno).
OTBer: 12.

3adanus 01 camocmoAmenabHo20 peuleHus:

1 BapuanT 2 BapuaHT
Nel. Yopocrure: Nel. Ympocrure:
2
(m+n_4mnj+( m n gmnzj_ ( 2x B 28 j{x —2xj+x+8'
m+n m+n n-m m —n X“—4 X° 42X 4—X X+2
No2. OcBoboauTech OT No2. OcBOGOIUTECH OT

HUppallMOHAJIBHOCTH B 3HAMCHATECIIC. UPPALMOHAILHOCTH B

V3 2./3

\/§+ \/7 3HaMEHAaTeIIeC. m

Ne3. Pemnte nppainoHaIbHOE Ne3. PemmnTe uppanuoHaIbHOE
ypasuenue: Vx =x—6. ypaBHeHne: Vx—5=+/3-x .
3 BapuaHT 4 papuaHT

Nel. Yopocrure: Nel. Ynpocrure:

2x—y_2x+y_2x—5y T4x2—y2' 4a+4b 9a®-9b®

( 3 2 1 j 4y* 3a’ +3ab+3b° 22’ —2b?




No2. OcBoOoauTECH OT
HUPPAIMOHATIFHOCTH B 3HAMEHATEJIE!

R

22T

Ne3. Pemmre uppanuonansHoe
yYpaBHEHHE! Jx+2=x-4.

Ne2. OcBoOoauTeCh OT
HUPPAMOHATHFHOCTH B

\/7

3HaMCHAaTEJIIC. \/H + \/g .
Ne3. Pemmre nppanmonansHoe

ypasHenue: Vx° —12 =+/x .

5 BapUaHT
Nel. Ympocrure:

2x—3  x+1 x?+3 ) x*+1
2%~ - ALY [
X+1 2-2x 2X°=2) x° =X
No2. OcBoOOUTECH OT
HUPPAIMOHATFHOCTH B 3HAMEHATEJIE!

J3-42
5

Ne3. Pemmre uppanuonansHoe

ypaBHEHHE:! Jx=x-2.

6 BapuaHTt
Nel. Yopocrure:

x3 -8 1 X—1
+2X |- T
X—2 4-—x 2—X

No2. OcBoOoauTECH OT
UPPALMOHATILHOCTH B

S)
3HaMcHaTeIIe. \/E—ﬁ
Ne3. Pemmre nppanuonansHoe

ypaBHEHHE: Jx+1++/x+3=0.

/ BapMaHT

Nel. Yopocrure:

( 3 4 2a j 2a+1 a-12
+— + : —~ :

a-3 a’*-5a+6 a-2) 3 3(3-a)

Ne2. OcBoboaurecs OT
MppaIMoOHAILHOCTH B 3HAMEHATEJIE:

5
NERNE

Ne3. Pemnte uppanmoHaibHoOe

ypaBHEHHE! V1-x+~1+x =1,

8 BapuaHT
Nel. Yopocrure:

x2 9-x* 27+x® x?
"= + +| 3+ :
3+x x*-3x 3—x 3—x
No2. OcBoOoUTECH OT
UPPALMOHAIIBHOCTH B

J5-43

3HaMEHaTeJe: N
7

Ne3. Pemute upparnmoHanbHoOe

ypaBHEHUE! V2x—1-+/x-1=1.

9 BapuaHT
Nel. Ympocrure:

1 2c 1
+ +
c?+3¢+2 ?+4c+3 ®+5c+6

jz (c-3f +12¢

2
1

Ne2. OcBoboauTeCh OT UPPALIMOHATILHOCTU B 3HAMEHATEE:! m

Ne3. Pemure uppanmoHaibHOE ypaBHEHUE! Jx—-1++/2x-1=5.

Konmponvnuie eonpocwi:
1. Kakue ¢opmynbl
anreOpanyecKnX BhIPAKEHU?

MOXHO HCIIOJIB30BAaTh

npu  npeoOpa3oBaHUU

2. Kak M0XHO 0CBOOOAUTHLCS OT UPPALIMOHAIBLHOCTH B 3HaMeHartese?



3. ChopmynupyiiTe mpaBuia pelIeHNs HPPAUOHATBHBIX YPaBHEHUIA.

IIpakTuueckas pa6ora Ne 8
Panuannas Mepa yriia. BpamarejabsHoe ABUKeHUe

Ienv padomuwr:

CMyOeHm O0JICEH:

3Hamo:

- ONpelesieHUsl pajiaHa, CUHYyca, KOCHHYCa, TaHT€HCa W KOTaHTeHca
YUCJIOBOTO apryMEHTAa;

- 3HAYCHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIIUH HEKOTOPHIX apTYMEHTOB;

- 3HAKW 3HAYEHUU TPUTOHOMETPUUYECKUX (YHKIHMHA MO KOOPAUHATHBIM
YETBEPTSIM;

ymemu:

- MEpPEeBOJUTH 3HAUYECHUS YTJIOB U3 PaJMaHHON MEpbI yria B rpadyCHYIO
Mepy ¥ Hao0opoT;

- BBIUUCIATH MPOCTEUIIINE TPUTOHOMETPUIECKUE BBIPAKCHHUS.

Ceeoenusn u3z meopuu:

Paouannas mepa

VYron B | paguan — 370 TakoM LEHTpalIbHbIN YroJl, JJIMHA IyT'M KOTOPOTO
paBHA paJIyCy OKPYHOCTH.

Pamuannas w  TpamycHas — Mepel  CBSI3aHBI  MEXIy — coOoi

7

180°

3HauYeHUS TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKITMIT MOTYT OBITh HAWJCHBI TAK, KaK
3TO JENaloCh B Kypc€ T€OMETPUHM, U3 MPSIMOYTrOJIBHOTO TPEYTrOJbHHKA C
TUIIOTEHY30M paBHOM 1 1 o ouepenu 3agaBaemeix yrios: 30°, 459, 60°.

3aBucumocTbio 1 80%=n panuan; yron B n°= paauan.

3HAKU TPUTOHOMETPUYECKHUX (DYHKIMI 110 KOOPJAMHATHBIM YE€TBEPTSM:
Homep koopannaTHOM | I m IV
YETBEPTHU
sino. + — —
coso.
tga
ctga

+ |+ [+ |+
|
+
|

EnuHcTBeHHas yeTHast QyHKUUS — KOCUHYC
cos(-a)=cosa.
Bce ocranbHble OCHOBHBIE TPUTOHOMCTPHYCCKHUC (byHKLII/II/I HEYCTHBIC:
sin(-a)= -sina;
tg(-o)= -tgo;



ctg(-a)= -ctga.

Tabauma 2. 3naueHnst OCHOBHBIX TPUTOHOMETPHUECKHUX (DYHKITHIA

Panuannas 0 T T T T 27 3 57
Mepa yria 6 |4 |3 |2 |3 4 6 .
Ppanycuas | g0 | 300 | 450 | 600 | 900 | 120° | 135° | 150° | 180°
Mepa yria
1 1
sina 0 — Q ﬁ 1 ﬁ Q — 0
2 2 2 2 2 2
1 1
cosa. 1 ﬁ Q — 0 - — _ Q _ ﬁ -1
2 2 2 2 2 2
tgo 0 3 1 | 3| - |=Jy3] 1 |- V3 0
3 3
ctga - \/é 1 ﬁ 0 |- ﬁ -1 —J3 _
3 3
Pamannas | 7z | Sz |4z |3z |5z |z | lz )
Mepa yria 6 4 3 2 3 4 §) &
Ppanycnad | 5100 | 9950 | 2400 | 270° | 3000 | 3159 | 330° | 360°
Mepa yriia
1
sinal -— | = ﬁ _ ﬁ 1| = ﬁ _ Q — l 0
2 2 2 2 2 2
cosa. — ﬁ — Q L 0 1 Q ﬁ 1
2 2 2 2 2 2
tgo g 1 J3 - =3 1 |- g 0
ctga J3 1 @ 0 |- ﬁ 1| =3 -
3 3
Ilpumep 28.
Berunciaure: sind05°,
Penienue:

OIHBIA KpyT — 360° MOKHO «OTOPOCUTEY!

sin405°=sin(405°-360°)=sin45°%=

5




Ilpumep 29.
Brlpasute B pafiuaHHOl Mepe 3HaueHue yriaa 36°.
Pewenue:

YTOOBI «IEPEBECTH» TPATyCHYI0 MEpPYy yIJia B paJldaHHYI0, HEOOXOIUMO
7
180°
360= 36° 7 7z

~180° 5

3aJaHHOC 3HAYCHHUC YMHOXHTH Ha T.0. IIOJIYYHUM

Ilpumep 30.

27

Bripazute B rpagyCcHON Mepe 3HAUEHUE yIa T

Pemenue:
yTOOBI «IEPEBECTU» PAJUAHHYIO MEPYy yIJIa B TPaAyCHYI0, HEOOXOIMMO

180°

3aJaHHOC 3HAYCHHUC YMHOKHNUTDH Ha , T. 0. IOJYYHUM

2_7r_1800 _3600
5 T 5

=72°

3aoanus 011 CamoCmoAmeabH020 peuleHus:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
Nel.  Beipazute B | Nel. Bripasure B | Nel.  BeIpazute B
pagraHHOU paauaHHoO  (rpaxyCHOW) | paAMaHHOU
(rpagycHoOM) Mepe | Mepe  3HaueHue  yrua: | (rpaJyCcHO) Mmepe
3Hayenne yrua: 60° 0. 37 3Hadenue yrua: 2700
T 180%; T 57

6’ No2. Beruncnure: 36
No2. Beruncnure: J2sin (_ 5z ] s cos(— 22_7r] .| Ne2. BorumciuTe:

sin 2010° + 4tg (-855°) + sin (—390° )+ 4tg (~405°) +
++/3¢0s(—1590°). +2tg E)Tﬂ—ﬁctg ZST”. ++/3cos?(-420°).
4 BapuaHT 5 BapuanT 6 BapuaHT
Nel.  Beipazute B | Nel. Bripazure B | Nel.  BeIpazute B
paJiuaHHOU paauaHHOW  (TpaAyCHOM) | paJuaHHON
(rpamycHoit) Mepe | Mepe  3HaueHue  yria: | (rpaxycHOM) Mepe
sHauenue yrma: 1207 3100 sHauenue yrma: 3600
3r '3 S5z

4 Neo2. Beruucnure: 4
Ne2. Beruncnure: Ne2. Beruncnure:

05 2160° + ctg(855°) +

++/3sin(~1590°).




sin 1500 ° + tg (—=765°) +

V3

+ 7005(1845 9.

V25sin (— 37”] - 6005(— 11?”) +

+ 2tg ——\/_ctg( 23”}

/ BapMaHT
Nel. Bripazure B
paiaHHOMN
(rpamycHoit) Mepe

3gauenue yraa: 15000
3r

E .
No2. Beruucaure:
sin 2190° +%tg2(—405°) +

++/3cos(—420°).

8 BapuanT

Nel. Bripazure B
paguaHHOW  (TpagyCHON)
Mepe  3HaueHue  yria:

i

0. .%
2167, 1

No2. Beruuciure:

J25sin [— 77”) - 6COSZ(ZZTEJ +

4 2 3

9 BapuaHT
Nel.  Belpazute B
paJraHHOMN
(rpamycHoil)
3HaYeHUE YIJIa:
Or

c
Ne2. Beruucnure:
€05 405° ++/3tg (750°) +

+§cosz(—15900).

Mepe
90°:

Konmponvnsie onpocel:

1. Yro Ha3biBaercs yriaom B 1 panguan?

2. B kakux eguHUIAX U3MEPSIOTCS YIIIbI?
3. Tlepeuuncnure 3HAYCHHS HEKOTOPHIX TPUTOHOMETPUUECKHUX (DYHKITHIA.

Ilenv padomuwr:
CMYyOeHm O0JIHCEH:
3HAMb.

IIpakTuyeckas pagora Ne 9
OcHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKHE TOXKAeCTBA. DOpPMYJIbI IPUBETEHUSI

- OCHOBHBIE€ TPUTOHOMETPUUYECKHE TOXKIECCTBA;
dbopMyIIBI IPUBEICHUS;

ymems:
- BBINOJHATH

npeoOpa3oBaHUs

TPUTOHOMETPUYECKHUX

BBIPAKCHUU,

HCIIOJIB3Ys OCHOBHBIC TPUTOHOMCTPHUICCKUC TOXKACCTBA, (bOpMYJ'II)I IIPpUBCACHUA.

Ceedenusn uz meopuu:

OcHogHvle (hopmynbl mpuecoHomempuu

W3 onpenenenuil cuHyca, KOCMHYycCa, TaHI€HCAa M KOTAaHI'€HCA CIEIYIOT
OCHOBHblEe MPULOHOMEMPULECKUE MOHCOeCEa.

sino+cos®0=1;

sina CoS &
tga=—— Ctga =— ;

CoS & sin o

tga-ctgo=1;




tg’a+1=—S—; ctg’a +1=

cos’ a sina’

OCHOBOI I OCTANBHBIX (POPMYJT SIBISIOTCS POPMYIbL CLOHCEHUS
cos(a-B)=cosacosP+sinasinf;
cos(a+p)=cosacosp-sinasinf;
sin(a-B)=sinacosP-cosasinf;
sin(a+p)=sinoacosP+cosasinf;

tga+19p | tgotgp
9le+p)= 1-tga-tgp’ 9le-p)= 1+tga-tgp

7mn
U3 dopmyi cnoxkenus, nonaras S = o Tae n € Z, nonyyaeMm ¢opmyvl

npusederusi IpeoOpa3oBaHus BRIPAKSHUM BUA:

[ n n n
S|n(7i0!),cos(7i0!j,tg(7iaj,ctg(7i0!j,n€Z.

Jlnist 3anomuHaHus 3TUX GOpPMYIT YI0OHO MOJIB30BATHCSI MHEMOHHUYECKUM
IIPaBUJIOM:

1. Ilepen npuBeneHHON (DYHKIMEH CTaBUTCS TOT 3HAK, KOTOPHIA MMEET
uCcXoHast (QYHKIHS B COOTBETCTBYIOIICH KOOPIUHATHON YETBEPTH:

2. OyHKIMS MEHSETCA Ha «KO(PYHKIIMIO», €Cli N HEYETHO; PYHKIUS HE
MensieTcsi, ecnu N 4yetHo. (KodyHkuusmu cuHyca, KOCHMHYyCa, TaHTE€HCa H
KOTAHT€HCA HAa3bIBAIOTCA COOTBETCTBEHHO KOCHHYC, CHHYC, KOTAHICHC,
TaHT'EHC).

Ipumep 31.

MoryT 11 CMHYC M KOCHHYC OJIHOTO M TOTO € 4HuCja ObITh PaBHBIMU
coorBeTcTBeHHO: 0,4 1 0,7.

Pemenue:

MCIIOIb3ysl OCHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE TOXKAECTBO SinZa+Cos’a=1,
UMEEM:

0,42+0,7?=0,16+0,49=0,65.

T.x. 0,65#1 3HaueHusI cuHyca U KOCHHYCAa OJHOTO M TOTO € 4YKCIa HE

MOTYT OBbITh paBHBIMH cOOTBeTCcTBEHHO: 0,4 1 0,7.

Ilpumep 32.

Halimute 3HaYeHHWs JAPYTHMX TPEX OCHOBHBIX TPHUTOHOMETPUYECKHX
byukui, ecnu: sina=-0,8 u n<o<l,5m.

Pemenue:

HCIIONIB3Yss OCHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE TOXKAECTBO SinZa+C0os?a=1,

HNMECCM.:
cos?a=1-sina, Toraa cos?o=1-(-0,8)?=1-0,64=0,36.



T. k. n<a<1,57 (Il koopauHaTHas 4eTBepTH), TO cosa=-0,0.

N tga—sna tga_—0,8_§_ﬂ
o popmyie cos g BPrHCIIEM 06 6 3
ITo dopmyre tga-Cctga=1 BeuncIsieM Ctga:1%=% :
3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:
1 BapuanT 2 BapMaHT 3 BapuaHT

1) MoryTr U CHHYC |
KOCHHYC OJTHOTO M TOTO
xe qyucia OBITH
paBHBIMHU
cooTrBeTCcTBeHHO. 0,5 M
0,5.

2) Haiigute 3HadeHHs
JIPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPUUYECKHUX
byHKIMHI, ecln:

1) MoryTr 1 CHHYC |
KOCHHYC OJHOTO U TOTO
xKe Yyucia OBITH
paBHBIMHA
cooTtBeTcTBeHHO:. 0,2 U -
0,8.

2) Haiigute 3HaYeHHUsS
APYTHX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHUCCKHUX
GbyHKIUH, eciu:

1) MoryTr 1 CHHYC |
KOCHHYC OJHOTO U TOTO
Ke qyucia OBITh
paBHBIMHU
cooTBeTcTBeHHO:. 0,6 U -
0,8.

2) Haiigure 3HaveHHs
IPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHYCCKHUX
GbyHKIUH, eciu:

6 2 15 3z
= ino=— u O0<a<— cosO=— U — <a<2r,
COso=—— 1| sina=—-H 5 5
Vs
—<a<r,
2
4 BapuaHT S BapuauT 6 BapuanT

1) Moryt 1M CHHYC W
KOCHHYC OJIHOTO U TOTO

xKe quciia OBITH
paBHBIMHU
5
COOTBETCTBEHHO. ——— M
25
24
25°

2) Haiinure 3HavYeHUS
OPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPUUYECKUX
byHKIUN, €CIH:

V3
sino=0,5 u E<0!<7T.

1) MoryTt 1M CHHYC W
KOCHHYC OJIHOTO U TOTO

xKe yucia OBITH
paBHBIMHU
e
COOTBETCTBEHHO: 3
V5
u 3

2) Haiinure 3HauYcHHS
IPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPUUECKUX
byHKINN, €CIH:

3
cosa=0,4 u 7” <a<2r.

1) Moryt 1 CHHYC W
KOCHHYC OJIHOTO W TOTO

Ke quciia OBITH
paBHBIMH
2
COOTBETCTBEHHO: T u
5

1

N
2) Haiigute 3HaveHHs
APYTHX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHUYCCKUX
byHKIUH, eciu:

3
mno=— O<a<—
S1Inao 5 nu 2

7 BapuaHT
1) MoryT Jau TaHreHC U
KOTAHICHC OJHOT0 |

8 BapuaHT
1) MoryT a1 TaHreHC U
KOTAHICHC OJHOI0 |

9 BapuaHT
1) MoryT a1 TaHreHC U
KOTAHI'CHC OJHOI0 |




TOTO K€ 4Yucjia OBITh
pPaBHBIMU

3
COOTBETCTBCHHO. _g )41

5

3
2) Haiigute 3HaveHHS
JIPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHUYCCKHUX
byHKIMH, eclu:

\/E 3
COSOL:? u 7<0{<27[.

TOr0 K€ 4YHuclIa OBITh
PaBHBIMU
COOTBETCTBEHHO. 2.4 u
5
12°
2) Haiigute 3HaYeHUS
JIPYTUX TPEeX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPUUECKUX
GyHKUMN, €CIu:

) T
sino=0,7 u E<0!<7f.

TOTO K€ uYucjia OBITh
PaBHBIMU

COOTBETCTBEHHO. ? u
25

- -
2) Haiigute 3HaYeHHS
JAPYTUX TPEX OCHOBHBIX
TPUTOHOMETPHUECKHUX
(GyHKUWMN, €CIH:

T
cosa=09u O0<a <E'

Konmponwvuwvie 6onpocwi:
1. Ilepeuncaure OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUUYECKHUE TOXKIECTBA.

2. ChopmynupyiTe MHEMOHUYECKOE MPABUIIO.

Henwv pabomer:
CMYOeHmM O0JIHCEH:
3HAMb!

IIpakTnueckas padora Ne 10

Cunyc, KOCMHYC IBOIHOIO0 yrJia

- (opMmyJibl IBOMHOIO yria TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKLIUNA;
- (hopMyJIbl MOJOBUHHOIO apryMeHTa TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIUHI;

ymemb:
- BBITIOJIHATH

npeobpa3oBaHUs

UCIIOJIb3Ys (POPMYJIBI ABOMHOTO YIIIA.

Ceeoenusn u3z meopuu:
Dopmyvl 080UHO20 Yeld MPULOHOMEMPUYECKUX DYHKYULL:

[Moxcrasnss B popmyisl C0s2t=1-2sint u c0s2t=2c0s%-1 3nauenue =

cos 2a = c0s’ a —sin? «,
sin 2 = 2sin a CoS

t92a = ZJ{L?,
1-19°x
2 —
ctg2a = M
2Ctga

noJiy4aemM (opMyJibl 1OIOBUHHO2O APSYMEHMA’

TPUTOHOMCETPHYICCKHUX

BBIPAKCHUU

a

>




sin® == ’
2 2
Coszg:1+003a
2 2
Paznenus sin® < = 1-cosa Ha cog? & _1tcosa
2 2 2 5
tgzgzl—COSa.
2 l+cosa

Ilpumep 33.

,a l—cosa

nosryuyaeMm Gpopmyiy

Bripazute ¢yHkuuu gaHHOro yria udepe3 (YHKIMH BIIBO€ MEHBIIETO

yria, sin42°,
Penienue:

ucnone3ys popmyiy SiN 2a=2siN aCOSa | yveem
sin42°=sin(2-21%)=2sin21%0s21°.

Ilpumep 34.

Berauciure 2sin15%c0s15°.

Pemenue:

ucnons3ys popmyiy SN 2a =2sin aCoSa | yyeem
2sin15°0s15%=sin(2-15%)=sin30°=0,5.

Ilpumep 35.

Beramcnure Sin(n/12).

Pewenue:

. ,a l-cosa
no gopmyiie sin EY 5, > HMeeM
1-cos ™ 1—ﬁ 3
sin? = 6_" 2 _27Y3 o6
12 2 2

3aoanus 01 CamoCmoAmeabH0o20 peueHus:
1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) Beipaszute ¢ynkuuu | 1) Beipasute ¢yakuuu | 1) Beipasute ¢GyHKImn
JAHHOTO  yIJIa 4epe3 | JaHHOrO  yIyia 4epe3 | JaHHOro  yriia  4epes
byHKUIMN BJIBOE | GyHKUIUU BIBOE | PYyHKIIUU BIIBOE

MEHBIIEro yria; Sin54°,
2) Boruncnure:

1-tg275°
2tg 75°

T
MEHbLIEro yria: tg X

2) Boruucnure:
2tg22°30"
1-19?22°30""

MEHBIIETO yriia: CoS16°,
2) Boruucnure:

2tg15°
1-tg%15° "




4 BapuaHT
1) Beipasute QyHKIUU

S BapuanT
1) Beipaszute ¢yHKIUN

6 BapuanT
1) Beipaszute ¢yHKIUN

a
2) Beruncimure 19 o

ecm SN & =7 u

T
—<a<r.
2

a

2) Berunciure g o
1

eci COSa == u

V4
—<a<r,
2

JAaHHOTO yIJIa 4Yepe3 | JAaHHOTO yIJIa 4Yepe3 | JAaHHOTO yIyia  4Yepes
byHKUIMN BJIBOE | GyHKLIUU BJIBOE | GYHKIIUU BJIBOE
. : 0
MeHbIIero yria: clg 5 | MeHbLIero yria: | MeHbLIEro yria: _tg68 .
2 sin_" 2) Beraucnure Sin 2,
— 7T .
2) Brraucnute cosa, 12 .
. a 24 . eCHHSInazgﬂ
ecmm SN—-=_—u 2) Berauciure SN —
2 25 2 7T
—<a<rw
V1 TS 2 '
—<a<r, ecim SNa=——wnu
2 5
3
T ca<2r,
2
7 BapuaHT 8 Bapuanr 9 BapuaHT
1) Beipazute ¢ynakmuu | 1) Breipasure ¢yakmuu | 1) Breipasure ¢GyHKIMH
JAHHOTO yIJIa 4Yepe3 | JAaHHOTO yIVIa 4Yepe3 | JaHHOTO yIyla  4epes
$yHKUIMN BJIBOE | QyHKLINH BJIBOE | (GDYHKLIMH BJIBOE
: : 0
MEHBIIIEro yriia; COS % . 11/182105111@0 yraa:  Ctg | mensiero yria: tg 162°.

a
2) Berunciure COS o

ecim SN & =7 "

T
—<a<r,
2

Konmponwvnwie eonpocwt:
1. 3anummre GpopmMyIibl ABOMHOTO yTila TPUTOHOMETPUUYECKUX (DYHKIIHM.
2. 3anummrte (HOpMyIbI TOJOBUHHOTO apryMeHTa TPUTOHOMETPUUICCKUX

byHKITHN.

Ienv padomuwr:
CMYyOeHm OO0JIHCEH:
3HAMb.

IIpakTnyeckas padora Ne 11
IIpeoOpa3oBaHue TPUTOHOMETPUYECCKHUX BbIPAKEHUM €
HCINOJIb30BAHMEM TPUTOHOMETPHYECKHUX TOKAECTB

- (opmynbl peoOpa3oBaHMsi CyMMBbl TPUTOHOMETPUUYECKUX (DYHKIHA B

IPOU3BECHUE;



- (opmynel  mpeoOpa3oBaHUS MPOU3BEACHHUS TPUTOHOMETPUYCCKUX

byHKIHI B cymmy;
ymemb:
- BBIMOJHATH TPeoOpa3oBaHUS TPUTOHOMETPUUYECKUX  BBIPAKCHHMH,

HCIIOJIB3YSA TPUTOHOMETPUICCKHEC TOXKICCTBA.

Ceeoenusn u3z meopuu:
®opMynbl TpeoOpa3zoBaHUsl CyMMbl TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIUN B

IPOM3BEICHUE!
o+ —
P Cos P ,

sin & +sin f =2sin

2
sina—sinﬁ:ZSina_ﬂcosaJr'B,

2 2
cosw+cos,8:2003a;’gcosa;’8,
COSa—cos,B:—ZsinOH’Bsina;B.

tga+tgﬂ:w, a¢£+7zk, ,B¢£+7zk,
cosa Cos f 2 2

tga—tgﬁzw, a¢£+7zk, ﬂ¢£+7zk.
COS  COs f3 2 2

Jlnst mpeoOpa3oBaHusl MPOU3BEECHUS TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKUIUN B
CyMMY MPUMEHSIOTCS (OPMYJIbI:

sin azcos 3 = %(sin (a+ B)+sin(a—p)),
COSQCOS 3 = %(cos(a + 8)+cos(c — B)),

sin asin = 1(cos(oc — B)-cos(a+ p))
2

Ilpumep 36.
[Tpeobpasyiite B anredpanveckyro cymmy SinSxsin3x.
Pewenue:

1o popmyie Sin asin g = %(cos(a — B)—cos(a + B)) umeem

sin 5xsin 3x = %(cos(Sx —3x)—cos(5x + 3x)) = %(cos 2x —C0s8x) = %cos 2x — % cos 8x.

Ilpumep 37.
Beraucnure: sin40°%+sin20°.
Pemenue:



o ¢opmyie Sin a +sin B = 2sin

sin 40° +sin 20° = 2sin

3adanus 01a camocmoaAmenabHo20 peuleHus:

a+,BCOSa—,B

40° + 20° cos 40° —20°

2

HUMEEM

=2sin30°cos10° =2-0,5-0,98 ~ 0,98.

1 BapuanT

1) Yupocrure:
2cosa —sin 2a

sina—sina+cos?a

2) Beraucnure:

sin75%+sin15°.

3) Beruucnure:

sin52%30°-cos7°30".

2 BapMaHT
1) Yupocrure:

1-sin (Za + ?’ﬂj
2

sin( 7 —3a) —sin(—a)
2) Boruuciure:
sin75%+sin105°.
3) Borunciure:
sin37°30°-sin7°30°.

3 BapuaHT

1) Yupocrure:
cos(2z —2a) sin? g
ctg’a -1

2) Boruucnure:
c0s75%+c0s15°.
3) Beruucnure:
8 cos7a-cos3a.

4 BapuaHT
1) Yupocrure:
2sin’ o
1+cos(7 —2a)
2) Boruucnure:
o /4
COS— —C0S—.
12 12
3) Berunciure:
c0s75% c0s105°.

—sin’a.

S Bapuanr

1) Yupocrure:
2sin a —sin 2

2) Beraucure:

/4 iz
COS—+C0S—.

12 12
3) Beiuncnure:

2 sin(x+a)-cos(x-a).

cosa—cos’a—sin’a

6 BapuanTt

1) Yupocrure:
2cos’ o

1-sin(157 + 2)

2) Boruucnure:

—cos’a.

-7/ A
sin — —sin —.
12 12
3) Boruucnure:
12 sin(-9a)-sin4a.

7 BapuaHT
1) Yupocrure:
sin a —0,5sin( 7 + 2ax)

1+ sin(ﬂ+ aj
2

2) Beruucnure:
tg22930°-tg67°30°.
3) Berunciure:
4 sin16a-sinda.

8 Bapuanr

1) Yupocrure:

cos(z +2a)

2 2

—f ————cos‘ .
1-t9°a

2) Berauciure:

tg13°30°+tg76°30°.

3) Briuucnure:

4 cos(atp)-cos(a-p).

9 BapuaHT
1) Yupocrure:
2c0sa —sin 2«
sina —sina+cosa
2) Beruucnure:
tg30°+tg60°.
3) Boruucnure:
4 ¢0s15%in20%in40°,

Koumponvnwie

60onpocwl:

1. Tlepeuncnure OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUUECKUE TOXKIECTBA.

2. Ilepeuncnure ¢GopMynsl JTBOWHOTO
byHKUUH.
3. Kakue €CTh bopmybl TUTSL

TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKITHIA?

yria

npeodpa3zoBaHus

TPUTOHOMETPUUECKUX

CyMMBI



IIpakTHyeckas padora Ne 12
PemieHne TPUrOHOMETPUYECKUX YPABHEHHU I

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- (GopMyJIBI JUIS PENICHUS TPUTOHOMETPUYECKUX YpPaBHCHHUU B OOIIEM
BUJIC M YaCTHBIE CITydan peuIcHUS,

yMemb:

- pemath NpoCTeiIe TPUrOHOMETPUUECKUE YPABHEHHUS.

Ceeoenusn u3z meopuu:
Pewenue npocmetiwux mpueconomempuueckux ypagHeHuu

Ypaeuenue cos t=a

OueBuIHO, 9TO eciH |a[>1, To ypaBHEHHE COS t=a He UMEeT pEeIICHUH, T.K.
|cos t|<1 mst mro6oro t.

[lycth |a|<1. Hanmo naiitu Bce Takue umcina t, uro CoS t=a. Ha otpeske
[0; ] cymecTByeT TONBKO OJHO pEIICHHWE YpaBHEHHUs COS t=a — 3TO YHMCIO
arccos a.

Kocunyc — verHas (QyHKuus, ¥, 3Ha4uT Ha otpes3ke [-m; 0] ypaBHeHue
TaK)X€ UMEET €IMHCTBEHHOE PEIICHUE — 3TO YUCIIO —arcCOoS a.

Wrak, ypaBHeHue COS t=a Ha oTpeske [-m; ©] mimHOW 27T WMMeeT jBa
pemeHus t=+arccos a (coBmagaroniue npu a=1).

Bcenencteue nepruognaHOCTH (PYHKITUU KOCHHYC BCE OCTAJIBHBIC PEIICHUS
OTJIMYAIOTCS OT HaWAeHHBIX Ha 27N, (NE€Z), T.e. popmyiia KOpHEH ypaBHCHHSI
COS t=a umeer BUA:

t=tarccos a+2znn, (n € Z).

Ilpumep 38.

Pemire ypaBHenue: C0S t=1/2.

Pewenue:

o popmysie t=tarccos (1/2)+2xn, (n € Z).

[Tockonbky arccos (1/2)=n/3 npuxoaum k otBety t=+ /3+27n, (n € Z).

Ilpumep 39.

Pemute ypaBaenwue: oS t=-0,2756.

Pemenue:

o popmysie t=tarccos (-0,2756)+2xn, (n € Z).

3naueHue arccos (-0,2756) HaxoauM ¢ MOMOIIBIO KAJIbKYJISITOPA WU 10
tabiune B.M. bpaauca, ono npumepHo paBHo 1,85.

Urak, npuxonum K otBety t==1,85+27n, (n € Z).



Ilpumep 40.

Pemmure ypaBHeHue: COS (2x-1/4)=1/2.

Pemenue:

o ¢opmyiie

2x-n/4==xarccos (1/2)+2znn, (n € 2).

ITockomnbky arccos (1/2)=n/3 nonydaem

2x-mt/4=+ /3+27mn, (n € Z)

2x=n/4+ t/3+27wn, (n € Z).

PasznenuB o0Oe yacT ypaBHEHHs Ha 2 TOJIY4YMM OTBET: X=m/8£m/6+7n,
(n€2).

Vpasnenue sin t=a

OueBuHO, UTO eciu |a|>1, To ypaBHEeHHE SIN t=a He UMeeT pelIeHuH, T.K.
sin t|<1 s moGoro t.

ITpu |a|<1 Ha oTpe3ke [-1/2; m/2] ypaBHEeHHE SIN t=a ©MeeT OJHO PEHICHHUE
ti=arcsin a. Ha otpeske [n/2; 31/2] dbyHKuMs cuHyc yOBIBaeT U MPUHIUMAET BCE
3Ha4yeHus ot -1 10 1. [To TeopeMe 0 KOpHE ypaBHEHHE U Ha ’TOM OTPE3KE UMEET
OJTHO PEIICHHE.

DT0 pelIeHne ecTh yncio t=m-arcsin a, T.k. sin t2=sin (z-t1)=sin t1=a.

Kpome Toro, mockosbky -m/2< t1<n/2,

umeeM -m/2<-t1<m/2

u -1/ 2<n-t1<n+m/2,

T.€. T/2< t,<3m/2, t,€[n/2; 31/2].

Wrak, ypaBHenue Sin t=a Ha otpeske [n/2; 3m/2] mmeer aBa pemieHUs
ti=arcsin a u ty=m-arcsin a ( copmanatomue npu a=1). YAuThIBas, 4TO MEPUOJT
CHHyCa paBeH 27, moxy4aeM GhopMyJIy I pelIeHns ypaBHeHus Sin t=a:

t=(-1)karcsin a+nk, kE€Z.

Ilpumep 41.
V2

Pemmmre ypaBaenue: Sin t=— .

Penienue:

o popmyne t=(-1)karcsin ( g)ﬂrk, (k € 2).

[Tockombky arcsin (% )=n/4 npuxomum k otsery t=(-1)* n/4+7k, (k € Z).

Ilpumep 42.

Pemmmre ypaBuenue: sin t=0,3714.

Pewenne:

no popmyie t=(-1)karcsin (0,3714)+xk, (k € 2).

3navenue arcsin (0,3714) HaxomuMm ¢ MOMOINBIO KaJdbKyJISTOpa WIH IO
tabmmie B.M. bpanuca, ono mpumepso pasuo 0,3805.



Urak, npuxoaum t= (-1)¥0,3805+nk, (k € 2).

Ilpumep 43.
Permire ypaBHeHue: Sin (1 — f} = ﬁ .
10 2 2
Pemenue:
(GYHKIMS CHHYC HEYETHasl, T03ToMy Sin (1 - f) -sin (— -~ 1) =- ﬁ
Y Y ’ y 10 2 2 10 2
Torga o gpopmyie: [E—Ej =(- 1)"arcs|n{— %) +nk, (k € Z).
T.k. arcsin [— %J =—%, HMeeM

(___j (V-2 )ik, (k€ 2)

2 10
15301

2 10 (D) [——jwzk (k € 2).

YMHOXHUB 00€ YacTH ypaBHEHHUS Ha 2, MOJTYYUM OTBET:

- % + (—1)“”(%) +27k , (k € 2).

Ypasnenue tg x=a
[Tpu nmrob6om a Ha wHTepBane (-n/2; m/2) cymecTByeT OJHO YHcio t , 9To
tgt=a, — sto arctg a. [losromy ypaBHeHue tg X=a mmeeTr Ha wHTEpBase (-7/2;
7/2) IIMHOW T €IMHCTBEHHBIN KOPEHb.
OyHKIMSA TaHTeHC uMeeT nepuof . CiaeaoBaTebHO, OCTalbHBIE KOPHU
ypaBHeHus tg t=a otnmyaroTcs oT HaiaenHoro Ha 7th, (N € Z), T.e.
t=arctg a+=zn, (n € 2).

Ilpumep 44.

Pemmre ypaBHenue: tg t= \/§ .
Pewienue:

o popmyie t:arctg(\/§ )+mn, (n € 2).

T T
[Tockombky arctg( V3 )= 5 MPUXOJUM K OTBETY {= 3 +7n, (n € Z).

Ilpumep 45.

Pemnre ypaBuenue: tg t=5,177.
Pemenue:

no popmysie t=arctg(5,177)+nn, (n € 2).



3nauenue arctg(5,177) HaxoauM C MOMOINBIO KAJBKYJSATOpA WIHA IIO
tabsmie B.M. bpanuca, ono mpumepso pasuo 1,38.
Wrak, npuxomum t=1,38+nn, (n € Z).

Ceoonass mabauya pewieHUus NPOCMEUUUX — MPULOHOMEMPULECKUX
ypasHeHuu
YpaBHeHue Pemenne
sinxza | x=(-D*arcsina+k,keZ
cosx=a X =ztarccosa+ 27K,k € Z
tgx=a X =arctga+ 7K,k € Z
ctgx=a X =arcctga+ K,k € Z
HYacmuvle cayuau  pewieHuss NpoOCMEUMUX — MPULOHOMEMPUUECKUX
ypasHeHuu
YacTtHble citydan
YpaBHeHUE g=-1 4=0 4=1
. 7T V/a
sinx=a X=—E+2ﬂk,kez X=7Zk,k€Z X=E+27Zk,kez
cosx=a X=rx+27K,keZ X:%—I—ﬂk,kez X=27K.keZ
T /4
tgx=a X=—Z+7zk,keZ X=7K.keZ X:Z+7zk,keZ
ctgx=a x=37ﬂ+7zk,kez X=%+7Zk,kez x=%+7zk,kez

3aoanus 011 CAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:
Pemure ypaBHeHus:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
. (X 7« . 1
1) 5'”(5—2j=0; 1) sinx=—=; 1) 3'”2X:§;
r 2CO0SX=+2;
2) cos[x+—j:1; , Cos3x:£- 2) J2;
3 ) 2 ( ﬂj \/§
3) g X+— |=—.
3) tg2x = 3. 3) tg2x = —3 | 6) 3
4 BapuaHT 5 BapuanT 6 BapuaHnTt




(X V3 : 3 ( ﬁj
sin| = |=———- SIN X=—- 1) sin| 2x+—|=1;
X 4 -t L
2) COSZZE; 2) cos(l-x) = 5 2) cos(Zx 4j— 1;
3y tg| 2x -2 | =0 3) tg(x—zj:B_ 3) ctgzz—\/g
) 10) 3 2 |
7 BapuaHT 8 Bapuant 9 BapuaHT

1) 2sin x:?/_;@; 1) ZSiHXZX:—_l; L | Zsin(gjzﬁ;
PX 2) COS[E_ZJ__E’ 2

2) COS3X = — >
2) COS X = —7'

X
3) 3tg(3x+%):—\/§_ 3) cth:\@_

3) ctg(2x+45° )= 1.

Konmponwvnwie eonpocor:

1. Tlepeuucnute bopmybl JUIS peleHns MIPOCTENIINX
TPUTOHOMETPUUYECKUX YpaBHEHUH B OOLIEM BUJIE.

2. llepeuncnute (opMyJibl YACTHBIX CIIy4aeB PEIICHHUS MPOCTEUIINX
TPUTOHOMETPUUYECKUX YPABHEHUH.

IIpakTuyeckas padora Ne 13
IHocTpoenue rpa¢gukoB djieMeHTApPHBIX GyHKIMH

Ienv padomuwi:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3Hamo:

- 3JeMEHTapHble QYHKIIUH, YTO SBJISCTCS MX TpadukaMu;
ymemu:

- CTPOUTH rpauKu dIEMEHTAPHBIX QYHKIIUM.

Ceeoenus uz meopuu:

Yucnosas ynxyus

UucnoBoit (QyHKmerd ¢ obOmacteio ompeneneHus D HaszpiBaercs
COOTBETCTBHE, NPU KOTOPOM KaXJIOMy 4YuCIy X u3 MHoxkectBa D
COTIOCTABJISICTCS IO HEKOTOPOMY MIPABUITY YHCIIO Y, 3aBUCSIIIEE OT X.

OyHKIMKU O00BIYHO 0003HAYAKOT JATUHCKUMU OykBamu. PaccMmoTpum
npous3BoiibHyt0 (yHkiuio f. HeszaBucumyro mnepeMeHHYI0 X Ha3bIBaIOT



apryMeHToM (QYyHKIUH. YUCIO Y, COOTBETCTBYIOIIEE YHUCTY X, HA3bIBAIOT
3HayeHreM QyHknuu f B Touke x m obo3HawaroT f(x). OOmacTh onpeneacHus
¢ynkuun f ob6o3nauaror D(f). MuoxkectBo, cocrosimee u3 Bcex umcen f(x),
TaKUX, YTO X MPHHAIISKUT oOnacTu ompenencHus (GyHkuuu f, Ha3bIBarOT
00j1acThiO 3HaUeHU GyHKIUMU 1 0003HavaroT E(f).

I'papuxom ¢yHkuu f Ha3BIBAIOT MHOXECTBO BCEX TOYCK (X; V)
KOOpAMHATHON IuTocKOoCTH, rae y=f(x), a x «mpoOeracT» BCIO 00JaCTh
ornpenenenus GpyHkuuu f,

I papux nunetinoii hynkyuu
JluneitHas QyHKIHS 3a1aeTcs ypaBHeHHeM y=ax+bh. ['padukom IuHEHHON
byHKIUN aBiseTcs npsaMasi. UToObl MOCTPOUTD MPSMYIO JOCTATOYHO JIBE TOUKH.

Ilpumep 46.

[Toctpouts rpadux GyHkmn y=2x+1.

Pewenne:

HalJieM JBe TOUku. B kauecTBe 0HOM U3 TOUEK BBITOAHO BHIOpATh HYJIb.
Ecmu x=0, To y=2-0+1=1.

bepewm enie kakyro-HuOyap Touky, Hanpumep, 1. Ecou x=1, To y=2-1+1=3.

[Ipu odopmiennn 3agaHuil KOOPAUHATHI TOYEK OOBIYHO CBOJATCS B
Ta0IHILy:

X 0 1
y 1 3
JIBE TOYKHM HaWICHBI, BHIIOJHUM YEPTEK:

Pucynok 2. Fpa(I)I/;K bynkuuu y=2x+1

[Tpu odopmieHun yepTeka Bceraa NoAnIUChiBaeM rpaduku.
Yacmuvie cayuau auneinol GyHKyuu

Pucynox 3. YUactasle ciayuyaun rpaduka mTuHEHHON QYHKITUN




1) Jluneiinas ¢yHkuus Buga y=ax (a#0) Ha3pIBaeTCI NPAMOIA
X

[IPOIOPLIUOHAIIBHOCTBIO. Hanpuwmep, y= S I'padux [IPSIMOU
IPOMOPLMOHATILHOCTH BCErJa MNPOXOAUT YEpe3 Hadyajlo KoopAuHAT. Takum
00pa3oM, MOCTPOCHHE MPSIMOM yHpPOIIAETCs] — JI0CTAaTOYHO HAWTU BCETO OAHY
TOUKY.

2) VYpaBHenue Buja y=b 3amaer npsMylo, mapaieibHylo ocu Ox, B
9acTHOCTH, cama ock Ox 3amaetcs ypaBHeHueM y=0.

3) VYpaBuenue Buga x=b 3amaeT mnpsmyr, napamieabHyio ocu Oy, B
yacTHOCTH, caMa ochk Oy 3anaercst ypaBHeHreM x=0.

I pagpux keadpamuunoti, Kyouueckou QyHKyuu

Ilapabona. Tpapuk kBagpaTnuHod (QyHkmmu y=ax’+bx+c  (a#0)
npejcTaBiasgeT co0ol mapabosiy. PaccMOTpMM KaHOHWYECKHM ciydail: y=x2.
OGnacts ompeneneHus — Ioboe AelcTBHTENbHOE uucino. DyHkmus y=x?
sBrsgeTrcs 4étHol. Ecnu QyHkims sBnsercs 4€THOM, TO ee TpaduK CUMMETPUYCH
oTHOocUTENbHO ocu Oy.

o o1 2 5 .

Pucy ok 4. Fpaq)HK (byHKuHI/I j/=X2

Ilpumep 47.
[TocTpouTts rpaduk GyHKIUM y=-x>+2x.
Pewenue:
b 2
CHayaja HaxoJWM BEpIIMHY Mapabojibl: X, = Ton NTTT, =1,

PaccunThIBAEM COOTBETCTBYIONIEE 3HAYEHME «HMIPEK»: y=-12+2-1=-1+2=1,
Takum oOpa3om, BepiirHa Haxoautcs B Touke (1; 1).

Temepp  HaxogwuMm  JOpyrue  TOYKH, TPU  OTOM  TOJIB3yeMcs
CUMMETPUIHOCTHIO MapaboIbl.
x|-2]-170|1|2|3]|4
y | -8|-3]0(1]0]-3]-8

Breimonaum ueprex:

PucyHok 5. Fpadmfc Gynkuum y=-x>+2x



Jlns  kBagpatmuHoli  (yHkmum  y=ax’+bx+Cc (a#£0) cnpaBeaImBO
cnenyromee: Eciu a>0, To BerBu mapabonsl HanpasieHs!l BBepx. Ecim a<0, to
BETBU Napa0oJIbl HAIIPABJICHBI BHU3.

Kybuuecxas napabona
Ky6uueckas mapabona 3agaerca Gpynkiueit y=x°. O6macTsb onpeaencHus,

o0nacTe 3HaueHH — Jr000e JeicTBUTENbHOE uucio. DYHKIUS SABISETCS
Heu€THOH. ['paduk cTpOUM 110 TOUKaAM:

X -2 -1 0 1 2

y -8 -1 0 1 8

Pucynoxk 6. Fpa(I;HK gynxuun y=x3

I'paduk pysakmum y = Jx .

Oo6nacte onpenenenus: D(y): [0; +o0). O6nacte 3naueHwuit: E(y): [0; +o0).
To ecthb, rpaduk (QYHKIUH MOJHOCTHIO HAXOOWTCS B IMEPBOH KOOPAMHATHOMN
yeTBepTh. [IpH MOCTPOEHUH O0MPAEM TaKHe 3HAYEHHUS «HUKC», YTOOBI KOPEHB
U3BJICKAJICS HAIIEIIO:

X 0 1 4 9
y 0 1 2 3

Crtpoum rpaduxk:

’
| 1 i I I ]

Pucynok 7. I'padpux pynkiuu y = Jx

T'unepbona
1
OOmmwmit Bug Y Z;. Oo6nacte ompenenenus: D(y): (-oo; 0) u (0; +o0).

Oo6nacte 3Hauenuit: E(y): (-o0; 0) u (0; +oo). OyHKIMS ABIASETCS HEYETHOM,
runep0ojIa CHMMETPUYHA OTHOCUTEILHO Havyalla KOOPMHAT.
BeImonHuM depTex:



-

1
Pucynok 8. I'paduk ¢pynkmum V = .

a
I'paduk pynknum Buma Y =; (a#0) mpencraBisaOT COOOW JBE BETBU

runepOoIbl.

Eciu a>0, To rumepbosia pacnojiokeHa B TMEpPBOM U  TpeThei
KOOpAMHATHBIX YeTBepTsx. Ecnu <0, To runepbona pacmonioxkeHa BO BTOPOH U
YETBEPTOI KOOPJMHATHBIX YETBEPTSIX.

Ilpumep 48.

[TocTpouTh MpaByIO BETBH TUTIEPOOITBI V = .

Penienue:
3HAYEHUS X BBITOJIHO MOJIOUPAEM TAK, YTOOBI JEIHIOCH HAIIEJO:
X 1 2 3 6

y 6 3 2 1
Breimonaum ueprex:

6
Pucynok 9. I'padux ¢pynkmum Y = -

3aoanus 011 CAMOCMOAMETbHO20 PEULeHUA:
[TocTpouts rpaduku GyHKITHIA:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT

1) y=x2+2x+3; 1) y=x2-4x; 1) y=-x+2x-1;

2) y=2Vx; 2) y=+2x; 2) y=—x;
_ 6 4 3

3) y= e 3))’—;. 3)y—2—x.

4 BapuaHT 5 Bapuaur 6 BapuaHT

1) y=-X2+%X; 1) y:-2X2+3X; 1) y:X2+%X+3;




2) y=—3x; Z)y:\/g. 2) y=3Vx;
3) y= : 2 3) y= °
——= 9 =——
3x 3) y=—. 5x
X
7 BapMaHT 8 Bapuanr 9 BapuaHT
1) y=x2-6x; 1) y=-x2+8x+1; 1) y=-2x2+x-3;
1 _ 1 Jx
Z)y—g\/;, 2)y—_§*/;’ 2))/:7;
3 v=2 3) y=-> >
) y Xy ) y X 3) y:—;_

Koumponvnsie sonpocel:
1. Yro HazweiBaercs GpyHKIMEH?
2. Uro sBnsieTcsa rpagukoM JTMHEHHOM, KBAAPATUIHON PYHKITUN?

IIpakTnyeckas padora Ne 14
IIpome:kyTkH Bo3pacTanus, yObIBaHUs, Hau0o0JIbllIee, HAUMEHbIIee
3HavYeHus pyHkuun. Toukn IkcTpemyma

Ilenv padomuwr:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3Hamo:

- ompeneneHus Bozpactaroiei (yobiBaroiei) GyHKINNU;

- ONpeNeNICHUs] TOUKH MakcuMyMa (MUHUMYMa) QYHKIINY;
ymemu:

- HaxOJUTh MPOMEXKYTKH MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHH;

- BBIYHUCIIATH TOYKH dKCTpeMyMa QyHKIUH.

Ceedenusn uz meopuu:

Bospacmanue u yovieanue ¢hynkyuii

Oyukius f Bo3pacTaer Ha MHOXecTBe P, ecimu s JIIOOBIX X1 U X2 W3
MHOXeCTBa P, TaKuX, 4TO X2>X1, BBITOJHEHO HepaBeHCTBO f(X2)>f(X1).

Oyukius f yObiBaeT Ha MHOXECTBE P, eciu i JIOOBIX X1 U X2 W3
MHOXeCTBa P, TaKuX, 4TO X2>X1, BBITOJHEHO HepaBeHCTBO f(X2)<f(X1).

Wubivu cioBamu, GyHkuus f Ha3piBaeTcss Bo3pacrarolieil Ha MHOXKECTBE
P, eciin GonplieMy 3HAYSHHIO apryMEHTa M3 3TOTO MHOXECTBAa COOTBETCTBYET
Oonpmiee 3HaueHue Qynkoun. Dynknms f Ha3pBaercs yObIBaromield Ha
MHOXecTBe P, ecnu OoJibllieMy 3HAYEHHUIO apryMeHTa M3 3TOTO MHOXKECTBa
COOTBETCTBYET MEHbIIICEe 3HAUCHHE (DyHKIIHH.




Ilpumep 49.

Hokaxmwure, uro ¢pynkus f(X)=1/X sBisiercst yObIBaromIei.

Pewenue:

obnmacte ompenenenus ¢yaknun: (-o; 0) m (0; +oo). PaccMmoTpum
noBefcHre GYHKIMK Ha KaKIOM HHTEpBae:

(-o0; 0): x1=-8, x2=-4, 1.e. x2>x1, Torma f(-8)=-0,125, f(-4)=-0,25, T.e
f(x2)<f(x1), a 3maunt pynkuus f(X)=1/x sBasercs yObIBaroIiel Ha HHTEpBaje (-o0;
0).

(0; +o0): x1=4, x2=8, T.e. x2>x1, Torma f(4)=0, 25, f(8)=0,125, T.e. T.c
f(x2)<f(x1), a 3maunt dpynkuus f(X)=1/X sBnsercsa yObiBarorieir Ha nnrepsaie (0;
+0).

Opnnako 3Ta QyHKIUS HE SBISETCA yOBIBAIOIICH Ha OOBEIMHEHHH JTHUX
npomexyTkoB. Hampumep, 1>-1, Ho f(1)<f(-1).

[Ipu wuccnenoBanuu (GyHKIMKA Ha BO3pacTaHWE W YOBIBAHWE MPUHATO
yKa3bIBaTh IMPOMEXKYTKH BO3PAaCTaHUS W YOBIBAHUS MaKCHMAJIbHOW JUTHHBI,
BKJIIOYAst KOHIIBI (€CITH, KOHEYHO, OHM BXOJAT B 3T MPOMEKYTKH). Tak, MOKHO
ObUTO cKa3aTh, 4To ¢yHKIMsA f(X)=1/X sBisercs yObIBarolield Ha OTpe3ke [2;
500]. DTo BepHO, HO TaKOM OTBET HEIOJIOH.

[Ipu wuccnenoBanuu moBeAeHUsT (YHKIMH BOJU3M HEKOTOPOM TOYKH
yA00HO MOJIH30BaTHCS MOHATHEM OKPECTHOCTH.

OxpecmHoCcmbio MOYKU @ Ha3bIBaeTCs JIOOOW MHTEpBAN, COJAEPKAIIMMA
9Ty TOuKy. Hampumep, mHTepBan (2; 6) — ogHa W3 OKPECTHOCTEH TOYKH 3,
uaTepBai (-3,3; -2,7) — OKPECTHOCTh TOYKH -3.

Ixcmpemymol

Touka xo Ha3bIBaeTCSI mouxou munumyma ¢ynkuuu f, ecnu s Beex x u3
HEKOTOPOW OKPECTHOCTH Xo BBITTOJIHEHO HepaBeHCTBO f(X)>f(Xo).

Touka xo Ha3sIBaeTCs mouxou maxcumyma yuakuuu f, ecam s Beex x u3
HEKOTOPOM OKPECTHOCTH Xo BBITIOJIHEHO HepaBeHCTBO f(X)<f(Xo).

[To onpenenenusiM 3HaYeHue QYHKIUU f B TOuke MaKCHMyMa Xo SBIISIETCSI
HAauOOJBIIUM Cpelu 3HAYCHWH (QYHKIUA W3 HEKOTOPOH OKPECTHOCTH ATOU
TOUYKH, O3TOMY IpaduK QYHKIHMHU B OKPECTHOCTH Xo, KaK MMPaBUIIO, UMEET BUJ
[JIAJIKOTO  «XOJIMa» WM 3a0CTPEHHOIO «IHUKa». B OKpecTHOCTHM TOYKH
MUHUMYMa TpaduKH, KaK MpPaBUJIO, U300pakaroTCsl B BHUIE «BMAAUHBD), TOXKE
WJIA TJIAJIKOW WJIU 3a0CTPEHHOM.

Jlist Touek MakCUMyMa U MUHUMYMa (DyHKIIMHM OPUHATO OOLIee Ha3BaHUE
— UX Ha3bIBAIOT MOYKAMU IKCMPEMYMA.

3HaueHre (QYHKIMM B OTUX TOYKaxX HA3bIBAIOT COOTBETCTBEHHO
MakCUMyMaMH MU MHUHUMyMaMHu (QyHKIMH (0Ollee Ha3BaHHE — JKCTPEMYM



¢ynkun). Toukn makcumyma 0003HAYAIOT Xmax, @ TOYKM MHUHHUMYMA Xmin.
3HavyeHus QYHKIMU B 3TUX TOUKAX 0003HAYAIOTCSA COOTBETCTBEHHO Ymax, Ymin.

Ilpumep 50.

Hauepture 3cku3 rpaduxa dynkmuu f, eciim uzBectHo, uro f Bozpacraer
Ha MpoMexyTKe (-00; 2] n yObIBaeT Ha MpoMexyTke [2; +o0). Kakoii Oyaet Touka

x=2?
Pemenue:
CXEMaTHYHO TpaduK MOXKHO H300pa3HUTh B BUJIC:
Pucynox 10. Dcku3 rpaduka
I'padmk mMeeT BHJI TJIAJKOTO «XOJIMa», a 3HAYHT TOYKA X=2 — TOYKa
MaKCHUMyMa.
3aoanusn 011 CamoCmoAmMeabHO20 PeUeHus:
Haueptute 3cku3 rpaduka ¢hyHkiuu f, onpenennre BuI TOUYCK, €CIIH:
1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
f BO3pacTaer Ha | f BO3pacTaer Ha | f BO3pacTaer Ha
npomMekyTke (-00; 2] u | mpomekyTtkax (-oo; -2] u | npomekytke [1; 4] m
yObIBaeT Ha | [0; 3], yOmiBaeT Ha | yObIBaeT Ha
MIPOMEXKYTKE [2; +00). npomexytke [2; 0]. npomMexyTkax (-oo; 1] m
[4; +o0).
4 BapuaHT S BapMaHT 6 BapuaHT
f BO3pacTaer Ha | f BO3pacTaer Ha | f BO3pacTaer Ha
npomexyTkax (-oo; -5] u | mpomexxytke (-00; 5] u | mpomexyTtke (-0; 0] m
[1; 5], yOsBaeT Ha |yObIBacT Ha | yObIBaeT Ha
npomexyTtkax [-5; 1] [5; | npomexyTke [5; +o0). npomexkyTke [0; +o0).
+00).
[/ BapuaHT 8 BapuaHT 9 BapuaHT
f BO3pacTaer Ha | f BO3pacraer Ha | f BO3pacraer Ha
npomexytke [-1; 2] wu | npomexyTtkax (-o0; -4] u | mpomexyTkax (-o0; -3] u
yOBIBaeT Ha | [2; 4], yOwmmBaer wHa|[2; 5], yOwsBacT Ha
npoMexyTkax (-oo; -1] u | npomexytkax [-4; 2] [4; | npomexyTkax [-3; 2] [5;
[2; +o0). +00). +00).

Koumponvnsie sonpocul:
1. Kakas ¢yHkiua Ha3pIBaeTCs Bo3pacrawlieit (yObIBaromiei) Ha

HEKOTOPOM IIPOMEKYTKE?

2. [laiiTe onpejeneHure TOYKe MakKCUMyMa (MUHUMYMa) (QYHKIIMH.




IIpakTnyeckas padora Ne 15
I[MapajuieabHbIN EPEHOC, PACTAKEHUE, CKATHE

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm O0JICEH:

3Hamo:

- rpadUKHu AIEMEHTAPHBIX (QyHKIIH;

- (opmymsl npeoOpazoBaHus rpaKOB;

ymMemb:

- BBINIOJIHATH  TOCTPOCHHE TrpaduKOoB  (PYHKIUA €  MOMOIIBIO
napayIeIbHOTO MEPEHOCA, PACTHKEHUS, CKATHUSL.

Ceedenun uz meopuu:
Pacmsocenue 60onv ocu Oy ¢ xoddduieHTom K, xoTopoe 3amaercs

dbopmynamu:
{ x'=x
yi=ky'

s moctpoenus rpaduka Gyuakuuu y=kf(x) Hamo «pactsanyTb» rpaduk
¢yukuuu y=f(x) B kK pa3 Bnoss ocu opaunar (|k|>1).

Ecnu 0<|k|<1, To pacTspkeHue ¢ K03(hHUIMECHTOM K Ha3bIBAIOT CKATHEM.

Ilpumep 51.

1
[TocTpouts rpaduku GyHkImii: a) y= 3 Cos X; 0) y=-2x2.
Pemenue:
1

a) B COOTBETCTBUM C MPaBUIOM rpapuk (GpyHKIHUU y=7 COS X nony4aercs

U3 y=CO0S X CXKaTUEM BJ0JIb OCU OPAUHAT ¢ KO3 PuimeHTom 3;

6) rpaduk QyHKIMH y=-2x% NONyYaeTCcs U3 y=x> PacTKEHUEM BJIOJIb OCH
OpIUHAT C KO3PPULIUEHTOM 2.

Pacmsocenue 60onv ocu Ox ¢ kosdduimentoMm K, koTopoe 3amaercs

dbopmynamu:
{x' =kx
y=y’

Jlns moctpoenust rpaduka ¢pynkuun Y=f(x/K) Hago moaBepruyTh rpadux
¢ynkuum y=f(x) pactsokenuto ¢ ko durrenTom K B1oib ocu adbeucc.

Ilpumep 52.
[ToctpouTts rpaduku ¢pynkmmii: a) y=sin(x/3); 6) y=cos(2x).



Pewenue:

a) B COOTBETCTBUU C IpaBwioM rpaduk ¢pyHkmmu y=sin(x/3) morydaercs
U3 y=Sin X pactspkeHueM Baob ocu Ox ¢ kodapdumreHToM 3;

0) rpaduk ynkuuu y=C0S(2x) moaydyaeTcss U3 y=COS X CXKATHEM BJIOJIb
ocu Ox ¢ ko3ppumenTom 2.

3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:
[TocTpouts B OfHON cucTemMe KoopauHaT rpaduku QyHKIMN (3amucaTh
IEMOYKY JBUYKEHUS):

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1 Yy =COSX, — X2,
x’ y =2C0sX—3, W2
2 —4-"
y:;+2’ yzlcos(x+£), y 3’
1 2 4 y=_(2X_2)2
2x-3
4 BapuaHT 5 Bapuant 6 BapuaHnTt
y=sinXx, 1 y=sinx,
y:lsin X+2 x3 y =sin3x—1,
] y=2-—, yzlsin(x—z)
y—23in(x+£) g 2 3
= 3)- 3
2x+4°
7 BapuaHT 8 BapuanT 9 BapuaHT
y=x. y=x, y=cosx.
N , y=4-2x y =1+co0s2x,
y=—7+¢, 1
2 y:1+£\/§. y=1-—Cosx.
y=—(x-1 ? >

Konmponwvnuie eonpocwi:
1. Kakumu popmynamu 3aiaercs pactskeHue (cxarue)?

IIpakTnueckas padora Ne 16
Pemienne ypaBHeHHil: pa3jioieHe HA MHOKUTEIH, BBelecHHE HOBBIX
NepeMeHHbIX, MOACTAHOBKA

Ienv padomur:
CmyOeHm OO0JIHCEH:
3Hamb.



- CIIOCOOBI pelIeHUs] YPaBHEHUI;
ymemb:
- pematb ypaBHEHUS Pa3IMYHBIMH CIIOCOOaMH.

Ceedenusn uz meopuu:

Memoo paznoosicenus na muodscumenu

CyTp maHHOro MeTOAa B TOM, UYTOOBI TYTeM PaBHOCHIbHBIX
npeoOpa3oBaHUl  MPEACTAaBUTh JIEBYIO 4YacThb HMCXOJHOTO  ypaBHEHWS,
COJIepKalllyl0 HEU3BECTHYIO BEJIMYMHY B KakKoOW-TMOO CTENneHu, B BUJC
MPOU3BEJCHUSI JABYX BBIPAKEHUM, COAEPNKAIIMX HEU3BECTHYIO BEJIUYHMHY B
MeHbllle creneHu. [Ipu 3ToM crpaBa OT 3HAaKa paBEHCTBA JOJAKEH OKa3aThCA
HOJIb. [Ipolie Bcero ysiCHUTH 3Ty UEI0 HA KOHKPETHOM MPUMEDE.

Ilpumep 53.

PelnnTe ypaBHEHHE METOIOM Pa3I0kKEHUs HA MHOKHUTEN: 2,5x° +4x =0,

Pemenue:

OCYLIECTBUM PA3J0KEHUE Ha MHOXKUTENH (TPEICTaBUM HCXOJIHOE
BBIpa)KEHUE B BHUJAE MpOU3BEeAeHUA). [ 3TOro BhIHECEM IMEPEMEHHYIO X 3a
CKOOKHU:

x(2,5x+4)=0.

[TpousBenenre paBHO HYJIO TOTJA M TOJBKO TOT/A, KOT/a XOTsI Obl OJUH
Y3 MHOXHUTEJIEN PaBEH HYIIIO.

CrnenmoBaTeibHO,

x=0wnmu 25x+4=0,

N3 nocnenHero ypaBHEHHUs MOJTyYaeM:

25x=-4 nmu x=-16.

Oter: x=0wu x=-16.

3aoaua ona camocmoamenvno2o peuwtenus Nel. Pemmrte ypaBHEHHE
2
METOJIOM pa3JIoKeHUs Ha MHOKHTEH: 3x° +1,5x=0.

Memoo 3amenvl nepemeHHO

CyThp HMaHHOTO METO/Ja B TOM, 4YTOOBI yJIayHBIM O0Opa3OoM 3aMEHHTH
CJI0KHOE  BBIPDAXXEHME, COJEpKAIIEe HEHU3BECTHYI  BEIMYMHY, HOBOWU
MEPEMEHHOM, B Pe3yJbTaTe€ YEro ypaBHEHUE MPUHHUMAET 00Jiee MPOCTOM BUI.
Jlanmee monyd4eHHOE YpPAaBHEHHME PEUIAETCS OTHOCUTEIIBHO HOBOM MEPEMEHHOM,
MOCJIE Yero IMPOUCXOJUT BO3BpAT K HCXOJHOM mNepeMeHHOoW. Bce 3T uueun
MPOIIE OCO3HATh HA KOHKPETHOM IPUMEPE.

Ilpumep 54.
Pemre ypaBHEHHE METOOM 3aMEHBI IIepeMeHHoM: x* +4x* —5=0.
Pemenue:



TaKue ypaBHEHUs Ha3bIBalOTCA OUWKBajipaTHbIMU. [lepenuiiem ero B BUje:
(x2)2 +4x*-5=0.
BBenem HoByI0 nepemennyo U= X? Torya ucxoaHOE ypaBHEHHE MTPUMET
CIIEIYIOLINH MPOCTON BUL:
t? +4t-5=0.
Pemast monyyeHHOE KBapaTUUYHOE YPABHEHHE, MTOJIyYaeM, UTo:
t=-5wm t=1.
Bo3sBpataemcs teneps k ctapoil nepeMeHHou (oOpaTHasi 3aMeHa):
X* =5 ym x*=1.
Pemennii y nepBoro ypaBHEHUs HET, TOCKOJIbKY HE CYIIECTBYET TaKOTO
JNEUCTBUTEIBLHOTO YKCIIAa, KBajpaT KOTOpPOro ObL1 Obl oTpuuareneH. Bropoe

YpaBHECHHUE UMECT ABa KOpHA +1.
Otser: +1.

3aoaua ona camocmoamenvHo2o peutenus Ne2. Pemnre ypaBHEHUE
METOJIOM 3aMeHBbI TlepeMeHHoi: 9x* —24x% +7 =0,

Ilpumep 55.
Perure ypaBHEHHE METOJIOM 3aMEHbI TIEPEMEHHOM
4x 3x
5 +— =1
A4x° —8x+7 4x°-10x+7
Pentenue:

oOpamaem BHMMaHue Ha TO, uto X =0 He sBIgETCS KOpHEM IAHHOTO
ypaBHeHus. CrenoBarenbHo, 0€3 MOTepUu WM MPUOOPETEHUs JHIIHUX KOPHEH
MOXXHO pa3/IeTUTh YHUCIHUTENIb M 3HaMeHarelb o0eux apobeit Hax. Torma
YpPaBHEHUE IPUHUMAET BUJ:

4 3
+ 7 =1

4x—8+z 4x-10+—
x x

7
Beeniem HoBy10 niepemennyro: t=4X+ e Tornma ypaBHeHHE IPUMET BUL:

4,3
t-8 t-10
BrimoHuB 3neMeHTapHbIe TpeoOpa3oBaHus: MIPUBEIEM APOoOH K 00meMy
3HAMEHATEIT0, PUBEIEM MOT00HBIC CllaracMbIe, TTOJTYIHM:
t? —25t+144 9
(t—8)(t—10)
JlpoOb paBHA HYIIO, €CJIA HYJIIO PaBEH €€ YHCIUTENb, a 3HAMEHATEIhb MPH
3TOM HE paBeH HyJt0. To eCTh ypaBHEHHE PAaBHOCHUIILHO CIICIYIOICH CUCTEME:



t2—25t+144 =0
t#8
t#10

PemuB nepBoe ypaBHeHHE cucTeMbl, nMeeM: t=16 wmm t=9.
[lepexons k 0OpaTHOM MOICTAHOBKE, MOTYYacM:

7
1. 4x+ Vs 16, yto ipu x # 0 paBHOCHIIBHO ypaBHeHUIO 4x° —16x+7=0,

1 7
pelas KOTOpOe, NOIy4aeM X = - HIH X = 7.

7
2. 4x+ " =9 uro mpu x #0 PaBHOCWIBHO ypaBHeHHIO 4x°—9x+7=0,y

KOTOPOT'O PEIICHU HET, TOCKOJIbKY €T0 IMCKPUMHHAHT OTPUIIATEIICH.

1 7
OrtBer: X

3aoaua ona camocmoamenvHo2o peutenus Ne3. Pemnre ypaBHEHUE

,» 1 1
METOJIOM Pa3J0KE€HUS Ha MHOKUTENH: X° +— +x+—=0,
x x

Koumponwvnsie éonpocul:
1.B ueM cyTh pemieHuss ypaBHEHHSI METOJOM pa3loXEeHUs Ha
MHOXKUTETN?

2. B ueM cyTh pelieHus ypaBHEHUSI METO/I0M 3aMEHbI TEPEMEHHOMN?

IIpakTnueckas padora Ne 17
Pemienue ypaBHeHnuii rpagpuyeckum meroaom. Hecranaaprusie
Croco0bI penieHnsi ypaBHEHUH

Henwv pabomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HAMb:

- 3Tanbl peuleHUs] ypaBHEHHUH rpa)uuecKUM METOO0M;
ymemy:

- CTPOUTH rpauKH FJIEMEHTAPHBIX PYHKINNA;

- pelath ypaBHEHUS Pa3IuYHbIMU CIIOCOOAMHU.

Ceéedenusn uz meopuu:

Memoo oyenxu obracmu 3Hayenull

CyTh JaHHOTO METOJla B CpPaBHEHMHM O0JIaCTEH 3HAYCHH BBIPAXKEHUH,
BXOASUIMX B ypaBHeHHE. YacTo Takoil aHaiu3 MO3BOJSET JIETKO pelaTh
CJIOKHBIE YpPaBHEHUS, COJEpKallUe pa3IuuHble BBIpAXKEHUs (pallMOHAIbHBIE,



TPUTOHOMETPUUYECKHUE, JIoTapupMUIECKHe, MoKazaTeabHbIe U p.). Pazdepem aTo
Ha KOHKPETHOM MpUMeEpE.

Ilpumep 56.

Pemte ypaBHEHHE, HUCIONB3YyS METOJIa OIEHKH 00JIaCTHM 3HAYEHUM:
cos® x = X" +1.

Pemenue:

paccmorpuMm  pykuumio  f(x)=cos’x. HsBectno, uro —-1<cosx<1,

mooromy 0<c0s’x<1. Urak, dyHKmus f(X)=C0s>XMOKET MHPHHUMATB
3HAYEHUS TOJIBKO U3 pomexyTka [0; 1].

PaccmoTpum Tenepb GyHkuuo g(X) = x* +1. [padukoM naHHO# GyHKIUHK
SBIIICTCS Tapaboyia, BETBM KOTOPOW HAMpaBlIeHbl BBEpPX, a BepIIMHA
pacnojoxena B Touke (0; 1).

T.e. obnacTh 3HaUYeHUI NaHHON (PYHKIUU (T€ 3HAYCHUS, KOTOPHIE MOMXKET
NPUHUMATD TIEPEMEHHAS V) MPEJICTABIAET COO0H MPOMEXyYTOK [1; +00).

T.o. BBIpakeHUsA, CTOSIIHE CIpaBa M CJIeBa OT 3HAKAa pPaBEHCTBA B
UCXOJTHOM YpaBHEHUHU, MOTYT OKa3aThCsl PABHBIMHU, TOJBKO €CIIM MX 3HAYCHUS
OKaXyTCsl paBHBIMH |, TpUYeM TMpPU OJHOM M TOM IKE€ 3HAYCHUH X.
HenocpenctBeHHO# MOACTaHOBKOW yOEkKAAEMCS, YTO 3TO YCIOBUE BHITIOTHSIETCS
mpu x =0,

HeiictBurensno, f(0)=cos’0=1 u g(0)=0>+1=1. [Ipx Bcex OCTANLHBIX
sHaueHnsax x Qynkous g(X) = x* +16ompme 1. 3maunt X =0 — enuHCTBEHHBIM
KOpPCHb YPaBHCHHS.

Otser: 0.

3aoaua ona camocmoamenbno2o peuwtenus Nel. Pemure ypaBHEHHE C

o ain 2 T
WCIIOJIB30BAaHMEM METO/Ia OLIEHKHU 00J1acTH 3HaueHuii: SN~ X =X——+1,

Hpumep 57.
Pemnte ypaBHeHue: V2x—x? +8++/x’ —4x =r/-x—2 +1
Pemenue:

ompeneNuM 00JIaCTh JIONMYCTUMBIX 3HA4YEHUW (T€ 3HAYCHHUS, KOTOpPHIC
MOKET MPUHUMATh TIEPEMEHHAs X B IAHHOM ypaBHeHuHU). lcxoaum 13 Toro, 4To
MOJIKOPEHHOE BBIPAYKEHUE HE MOXKET OBITh OTPHUIIATEIIbHBIM:

2x—x?+8>0,
x> —4x>0,
—-x—-220

Pemas cucteMy METOIOM MHTEPBAJIOB, ITOIYYaEM:



[ X ]

—IS iIZI '5 1III]
Pucynok 24. N3o0paxeHue peieHuii CHCTEMbI HEPaBEHCTB Ha YMCIIOBOM
IPSAMON

T.o. oOnacTh AOMYCTUMBIX 3HAYEHUN COJEPIKUT OJIHO EIUHCTBEHHOE
3HaUYeHHE Xx=-2. SIBisieTCsS JM 3TO 3HAYCHHE KOPHEM YpPaBHEHHs, MPOIIEC BCETO
MIPOBEPUTH MPSMOM MOACTAHOBKOMA:

V2(-2)~(-2) +8+/(-2)* ~4(-2) =/~ (-2) -2 +1
x/ﬁ;tl.

T.e. x=-2 He ABAsIETCS KOPHEM YpPaBHEHHS.
OTBeT: KOpHEH HET.

3aoaua 0na camocmoamenvhHo2o peuwienus Ne2. Pemnre ypaBHEHHE:

\/xz—x+\/2—x—x2 =\/§—1_

Ilpumep 58.

2 2
Pemure ypaBHEeHHE: Jx?+3x—2—x?+2x=2—-x .

Pemenue:

TIOMHOKUM YpaBHEHHUE Ha Vi 43y -2+ + 2x :

Boo011ie roBopsi, 3T0 npeodpa3oBaHUE HE SIBISIETCS] PABHOCUIIbHBIM, J1aXKe
B 00J1aCTH JOMYCTUMBIX 3HaueHUH. Benb MOTyT HalTUCh Takue 3HAYEHUS X TIPU
KOTOPBIX ATO BBbIpakeHHE OOpaTUTCs B HyJb. [lpu Takom mnpeoOpazoBaHUM
MOTYT TOSIBUTHCSI IOCTOPOHHUE KOPHU, MTO3TOMY IOJYYEHHBIE OTBETHI HYKHO
OyZIeT TpoBEpUTH HEMOCPEACTBEHHOW MojcTaHOBKOM. Ho rimaBHOe, 4Tro B
pe3ysbTaTe TaKoro npeoopa3oBaHuUs HE MPOU30MJIET NOTEPU KOPHEM.

Hrak,

43 —2-x2 = 2x = (2—x) (V¥ +3x—2 +/x% + 2x)
(x—2)+(x—2)(x? +3x—2 +/x? +2x) =0,
(x—2)(L+/x? +3x -2 +4/x% + 2x) =0.
BripackeHre BO BTOpbIX CKOOKax HE MOXKET OBITh pPaBHO HYJIIO.
JlelicTBUTENBHO, 00a KOPHSI, IO KpailHel Mepe, HEOTPUIIATEIbHbI, TO3TOMY €CIIH

K MX CyMMe€ NpuOaBUTh |, MOJYUYUTCSA MOJOKUTEIBbHOE BbIpakeHue. To ecTb
OCTaeTCs, YTOo

x—2=0wm x=2.
HemnocpencrBeHHo#t  MOACTAaHOBKOM — yOeXaaemcs, YTO OSTO KOPEHb
JTAHHOT'O YPABHEHMUS:

V22+3.2-2-422+2.2=2-2



http://yourtutor.info/wp-content/uploads/2012/07/intervali_reshenie.gif

Ortser: 2.

3aoaua 0na camocmoamenvHo2o peuwienus Ne3. Pemnre ypaBHEHHE:

X \/—
— =+/x+10 -4,
Vx+1+1

Konmponwvuwvie 6onpocwi:

1. Ilosicuute CyThb MeTOJa OLEHKH OO0JACTH 3HAYEHUH MpHU PELICHUU
YPaBHEHH.

2. Kakue HecTaHAapTHBIE CIOCOOBI peUICHHs YPaBHEHHM BBl 3HAETE?

IIpakTnyeckas padora Ne 18
PemieHne HepaBeHCTB MeTO0M HHTEPBAJIOB

Ienv padbomuwr:

CMYyOeHm OO0JIHCEH:

3Hamb:

- TpaBWIA PEIIEHUS TMPOCTHIX, APOOHO-PAIMOHAIBHBIX HEPABEHCTB C
OJTHOW MEPEMEHHOM;

ymemu:

- pemniaTh HEPABEHCTBA METOJIOM MHTEPBAJIOB.

Ceedenusn uz meopuu:

f(x
HyCTI) 3aIaHHOC HepaBCHCTBO HUMCEECT BU. %\/ 0. I[JISI pGIHGHI/ISI 3TOI'O
g(x
HEpPABEHCTBA MCIIOJB3YETCS TaK Ha3bIBa€MBIM Memoo UHmMep8anos, KOTOPBI
COCTOUT B CJHEAYIOIIEM.

1. Ha 4uciioBy0 OCh HAHOCAT TOYKH X1, , Xn pazOuBaromue ee¢ Ha

MMPOMCIKYTKH, B KOTOPBIX BBIPAKCHUC OIPCACIICHO M COXpPAHACT 3HAK

g(x)
(«IUTIOCY» WM «MUHYC»). TaKuMH TOYKAMH MOTYT OBITh KOPHU YpaBHCHUM
f(xX)=0 u g(x)=0. CoorBercrByrOImUe TUM KOPHSAM TOYKH OTMEYAOT Ha
YHCIIOBOM OCH: 3aKpallCHHBIMM KpPY)XKKaMHd — TOYKH, YJIOBJICTBOPSIOIIHC
3aJITaHHOMY HEPaBCHCTBY, a CBETJILIMHU KPY)KKaMH — HE yI0BJICTBOPSIONINE EMY.

f(x)

2. OHpC,HCJIHIOT 1 OTMEUAIOT Ha YUCJIOBOM OCH 3HAK BBIPAKCHHA

g(x)

1A 3HaUIeHI/II\/'I, HpI/IHaI[J'Ie)KaH_[I/IX Ka)KI[OMy n3 HOJ’IyUIeHHBIX HpOMe)KYTKOB.
f(x

JlocTaTo4HO ONpeAeIUTh 3HaK (DYHKIIUU ﬁ B JTI0OOM TaKkOM IIPOMEXKYTKE, a B

OCTAJIbHBIX MPOMCEIKYTKAX 3HAKU (IUIHOC» U KMUHYCH 6YI[YT qepCaoBaThCH.



N3MeHeHne  3HAKOB  YJIOOHO  HMIUIIOCTPUPOBATH € ITOMOIIBIO
BOJIHOOOPA3HOM KPUBOW (kpu6oli 3HaKkos), MPOBEICHHON uepe3 OTMEUYCHHbBIC
TOYKH M JIC)KAIICH BBIIIC WM HUXKE YUCIOBON OCH B COOTBETCTBHHU CO 3HAKOM
f(x)
9(x)
cojJep)KaT TOYKH, YIOBJICTBOPSIOIIME JTAaHHOMY HEPAaBEHCTBY, HHOT/IA
MOKPBIBAIOT INTPUXaMH. 3alllTpUXOBaHHAs O00JACTh B COBOKYIIHOCTH C
IIOJTYYCHHBIMH TOYKAMH OYJIET SBIATHCS OTBETOM K HEPAaBEHCTBY:

le.\'z l%ﬂ'— e
e T

Pucynok 25. KpuBas 3HaKoB

apoou B paccMaTpuBaeMoOM HpoMexyTke. IIpoMexyTku, KoTopbie

Ilpumep 59.
1 1
Pemmnre HepaBeHCTBO: ———— < —.
X°—5Xx+6 2
Pemenue:

yIOpOIIaeM HEPaBEHCTBO IyTEM PABHOCHIIBHBIX MPeoOpa3oBaHM: Mpu
YMHOKEHUM WM JeJeHUM O0EuX dYacTell HepaBeHCTBAa Ha OTPHUIIATEIHLHOE
YUCJI0, 3HAK HEPABEHCTBA MEHSAETCS] HA TPOTHUBOIOJIOAKHBIN:

1 1
———-—-<0
X°=5x+6 2
[TpuBenem apoOu Kk 00IIEMy 3HAMEHATEITIO:

2
2—(X°—5x+6) <0

x? —5x+6

2
— X +5X_4so
X* —5X+6 ’
x?—5x+4
R T —
x* —5X +6

Boipakenusi, crosiipe B YHUCIUTENC M 3HAMEHATENEe, MOYKHO Pa3jiOXKHUTh
Ha MHOXHTEJIH, TOI'/1a HEPaBEHCTBO MPUMET BHUI:
(x=4)(x-1) 50
(x=2)(x—3)
Janee vaxoaum Kopau ypaBHenuit (X —4)(x-1)=0 u (x-2)(x-3)=0.
N3 nepBoro nmoaydaem x1=4, xo=1. I3 Broporo noiydaem x3=2, x4=3.
HaHocuM Ha 4YHCIOBYIO IPSIMYIO HOJYYHMBIIHECS TOYKH, IPHUYEM TOYKH
X1, X2 o0O3Ha4yaeM 3aKpAIICHHBIMH KpYXXO4YKaMu (IS HHUX HEPaBEHCTBO
BBITIOJIHSCTCS), @ TOYKU X3, X4 CBETJBIMH (TIPU 3TUX 3HAYCHHSX, BBIPAXKCHHC,
CTOsIIIEE CIeBa OT 3HaKa HEPaBEHCTBA, HE UMEET CMBICIIA).



http://yourtutor.info/wp-content/uploads/2012/07/priamaia-znakov-obshaia.jpg

(x-4)(x-1)
(x—2)(x-3)
NpOMEXKYTKax (MOJCTABIsIEM JHO00€ 3HAYEHHE X M3 KaXKJIOro IMOIYYEHHOIO
NpOMEXKYTKa B JIaHHOE€ BBIpAXEHUE), M300pakaeM KPUBYIO 3HAKOB,

3allITPUXOBBIBAEM TC TIPOMCKYTKH, Ha KOTOPBIX HNCXOAHOC HCEPABCHCTBO
BBIITOJIHACTCA:

OnpenensieM Tenepb 3HAKU BBIPAKECHUS Ha TOJIYYEHHBIX

+ —Y + Y=Y+

7 7A b K

1 2 3 4 X
p 6. K (x=4)(x-1)
I/ICYHOK . pHBa}I 3HAKOB BBIp&)KGHI/IH (X _ 2)(X _ 3)

HTak, UCXOAHOMY HEPABEHCTBY YIOBICTBOPSIOT CIIEIYIOIINEC 3HAYCHHMS:
x€(-00; 1]U(2; 3)U[4; +0).

3aoaua ona camocmoamenvno2o peutenusn Nel. Pemivre HEpaBEHCTBO:

X7 .
X°—X-6
Ilpumep 60.
Pemire HepaBEHCTBO: Jx-3 >0.

Pemenue:

MOJKOPEHHOE BBIPAKEHWE, KaK M3BECTHO, HE MOXKET MPUHUMATh
OTPHUIIATEJILHBIX 3HAUYCHHUH, TAaK)KE HE JIOMYCKAETCSl HAX0XJICHUE B 3HaMEHATEIIe
npoou wHymsa. CremoBaTeabHO, 00JIACTh JOMYCTUMBIX 3HAYEHUM JTaHHOTO
HEPaBEHCTBA ONPEACISICTCS HEPaBEeHCTBOM X =0 M TeM yCIIOBHEM, 4TO X # 2.

Pemaem ypaBHeHus Jx-3=0u x-2=0.

W3 nepBoro ypaBHeHUs oIy4aem, 4To x1=9.

W3 BTOpOro ypaBHEHUs MOIy4YaeMm, 4yTo x2=2.

Hanocum 065acTh A0MYCTUMBIX 3HAUEHUN HEPAaBEHCTBA U IOJIyYECHHBIE
TOYKH Ha YUCIJIOBYIO MPSAMYIO, IPUYEM 3TH TOYKU OYAYyT CBETIIBIMH, TOCKOIBKY
HU OJHO M3 3HAYCHMI HE YAOBIETBOpsEeT HepaBeHCTBY. Cpa3y ompenensem

SHAKH BBIPAKCHUA B KAKAOM M3 IMOJYUYCHHBIX HPOMCKYTKOB U PUCYCM

KPUBYIO 3HAKOB:

X—2

Pucynok 27. KpuBasi 3HaKOB BBIPaKEHUS


http://yourtutor.info/wp-content/uploads/2012/07/krivaia-znakov.jpg
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BepxHeit cTpenkoil Ha pHCYHKE oOO0OO3Ha4YeHa OO0JacTh JOIMYCTHMBIX
3Ha4YeHUI HepaBeHCTBa. OTBETOM K HEPABEHCTBY OYNET SIBJISITHCS MPOMEXKYTOK,
COOTBETCTBYIOIINI HA PUCYHKE 3aIITPUXOBAHHOM 00JIACTH.

Otgert: x€[0; 2)U(9; +o0).

3aoaua ona camocmoamenvno2o peutenusn Ne2. Peumidte HEpaBEHCTBO:
V17 —15x - 2x°
>
X+3

0.

Ipumep 61.
1-+/1-8x° -

X

Pemnre HepaBeHCTBO: 2.

Pewenne:

NOJAKOPEHHOE BBIPAXKEHUE HE MOXKET NPUHUMATHh OTPULATEIIBHBIX
3HaYEHUH, a B 3HAMEHaTese ApoOM HE JOHKHO ObITh Hyss. ClenoBaTenbHO,
00JaCTh JTONMYCTHMBIX 3HAYEHH HEpaBEHCTBA OMNpEIENseTCs CleAyrolien
CHUCTEMOM:

1 1
1-8x*>0, - <Xx<—,
{ 0 << .8 NCRE
X Xx#0
1-+1-8x?
Pemaem ypaBHeHue — 2=0.
[Tonyuaem, uyro x1=0 m X; =7 . HaHocuM mnoigydyeHHBIE TOYKM Ha

3
YHUCJIOBYIO MPSAMYIO, HE 3a0bIBasi O TOM, KaKue€ U3 HHUX CJEAyeT 3aKpacHuTh, a
Kakue ocBeTNIUTh. M3o00paxkaem Takke Ha HEH 00JACTh JOMYCTUMBIX 3HAUCHHIA
1 1300paxaeM KpHUBYIO 3HAKOB:

1-v1-8x*

X

Pucynok 28. KpuBasi 3HaKOB BbIpa:KEHHSI 2

[IyHKTUpHBIE JUHU Ha PUCYHKE OTPAHMYMBAIOT 00JIACTH JOMYCTHUMBIX
3HAYCHUW HEpPaBEHCTBA. 3allITPUXOBAaHHAs 00JaCTh COOTBETCTBYET PEIICHUIO
HEPABEHCTBA.

R 1
OrtBer: Xe|: i Oju(o, 3).
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3aoaua ona camocmosamenvHo2o peutenus Ne3, Peninte HEPaBEHCTBO:

A2X+1< 2 +1.

X
2—X

Konmponwvnuie 6onpocet:
1. Maiite onpesaenieHre HEPABEHCTBA C OJIHON MEPEMEHHOM.
2. B ueM cyTh MeTOJ1a UHTEPBAJIOB?

IIpakTnyeckas padora Nel9
Paccrosinue mexkay N1ByMsi TOUKaMu. BboluuciieHne KoopamHaT
cepeHbI 0TPe3Ka

Ilenv padbomuwi:

CMyOeHm OO0JIHCEH:

3Hamo:

- (hopMyIIBI IJ1s1 BEIYUCIICHUS PACCTOSHUS MEXIY IBYMS TOUKAMU;

- (hopMyIIBI 1JTs1 BBIYUCIICHHUS] KOOPAMHAT CEPEIUHBI OTPE3Ka;

ymemb:

- BBIYMCIIATH PACCTOSIHUE MEXIy JABYMS TOUYKaMH, KOOPJIWHATHI
CepeUHbI OTPE3Ka.

Ceeoenus uz meopuu:
Jlnunoti ompesxka AB Ha3bIBa€TCs PacCCTOSTHUE MEXIY TOUKaMu A u B nipu
3aJaHHOM MaciTabe (0Tpe3ke eMWHUYHOW AyuHbI). JnmuHy oTtpeska AB Oyaem

0603Hauath kax |A4B],

Paccmosnue mesxncoy osyms mouxamu Ai(X1, Y1) m Ax(Xe; y2) B
IPsIMOYTOJIbHOM CUCTEME KOOPJMHAT BhIpakaeTcs (popMyJioi:

|A1A2| = \/(x2 _xl)z +(y, _yl)z'

Touka C Ha3bIBaeTCA cepedunoul ompe3ka AB, ecnu oHa JIeKUT Ha
oTpe3ke AB W HaxOAWTCS HAa OJWHAKOBOM PACCTOSHUM OT €ro KOHIIOB, T. €.

|4C|=|CB|.

Koopounamui cepedunvr ompesxa na niockocmu

BBegem mnpsAMOyroiapHyr JE€KapToBy cucTeMy KoopauHar Oxy Ha
wiockoct. [lycte Ham nmaHbl ABe TOukH A(x4; y4) U B(xa; yB) U U3BECTHO, YTO
touka C — cepennHa orpeska AB. Haliiem KkoopauHatel xc U yc ToukH C.

Paccmotpum cnydaii, korna Toukn 4 U B HE COBNAJAKOT U HE JIEXkKar
OJHOBPEMEHHO Ha OJHOM W3 KOOPAMHATHBIX OCEM WIM Ha MPAMOU,
IEPIIEHAUKYJIIPHON OHOM U3 KOOPAUHATHBIX OCEH.


http://www.fxyz.ru/%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8B_%D0%BF%D0%BE_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B5/%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%B8_%D0%B8_%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B8/%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82%D1%8B/%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B5_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%8B_%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82/%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BC%D0%BE%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82/
http://www.fxyz.ru/%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8B_%D0%BF%D0%BE_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B5/%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%B8_%D0%B8_%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B8/%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82%D1%8B/%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D0%B5_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D1%8B_%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82/%D0%BF%D1%80%D1%8F%D0%BC%D0%BE%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82/
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Pucynoxk 78. KoopauHaThl cepeauHbl OTpPE3Ka

ITo moctpoenwuto:
_ X X _ Vit Vs
Xo=—"——, Yo ="F—7—.
2 2
T. 0., cepennna oTpe3ka AB Ha IUIOCKOCTH C KOHIIAMHU B TOUKax A(X4; y4)

+ +
U B(xz; yg) UMEET KOOPAUHATHI (x*‘ 5 *p Y 5 4. j

Ilpumep 62.
Ha mnockoctu 3amanbl kKoopawHathl AByX Touek A(-7; 3), B(2; 4).
Haiinute koopanHaTHI cepeIuHbl OTpe3Ka AB.
Penienue:
nycte Touka C — cepenuHa oTpe3ka AB. Ee KoopauHaThl paBHBI
MOJIyCyMMAaM COOTBETCTBYIOIIMX KOOPJAUHAT TOUEK 4 U B:
X, tx, —T7T+2 5

Xe = - T
¢ 2 2 2
_Vatys _3+4_Z
YemT 2 2
T. 0., cepeanHa oTpe3ka AB uMeeT KOOPAUHATHI (—g 9

YacTo ¢ HaX0XKIEHUEM KOOPJIMHAT CEPEAMHBI OTPE3KA CBSI3aHBI 33Ja4U, B
KOTOPBIX (PUTYPUPYET TEPMHUH «METUAHAY.

Ilpumep 63.

Haiinure mimny menuanbl AM B TpeyronbHuke ABC, ecnv W3BECTHBI
xoopauHatel ero BepiinH 4(-1; 0), B(3; 2), C(9; -8).

Pemenue:

T. K. AM — menuaHa, To Touka M sABusieTcs cepeauHoil ctopoHsl BC.

Haﬁ,HGM KOOpOWHATBI CCPCAHUHBI OTOI'0 OTPE3Ka IO M3BCCTHBIM KOOpAWHATAM
€0 KOHIIOB:



Xt X _3+9:

_ - 6
=T 2
Yt Ve 2-8
- _£° 3
Yu 5 5

T. 0., M(6; -3).
OcTanoch BOCIIOJB30BATHCSA (OPMYIION Ui BHMUCIECHHS PACCTOSHHS MEKLY
toukamu A 1 M:

|AM| = (6 (-1))? +(-3-0)? =/58.

CyniecTByOT pa3ivy4HbIE 3a/ladyd, B KOTOPBIX HM3BECTHBI KOOPIHMHATHI
CepeMHbl OTPE3Ka U OJHOr0 U3 €ro KOHIIOB, a TpeOyeTcsl HaWTh KOOPAUHATHI
apyroro koHa. PaccMoTrpum pelienne oqHoN U3 HUX.

Ilpumep 64.

B npsmMoyronbHOM cUcTEME KOOPAMHAT TPEXMEPHOrO MPOCTPAHCTBA JaH
napautencnunen ABCDA1B1C1D:1. Ussectro, uro Ci(1; 1; 0), a M(4; 2; -4) —
cepeauna quarodanu BD1. Haiinure koopauHaThl TOUKH A.

Pemienue:

JIAArOHaJIX MapajuieiorpaMMa MEPECEKAtOTCA B OJHOM TOYKE, U 3Ta TOYKA
SIBJISICTCS CEPEAMHOM KaXKJIOM M3 ATUX auaroHaneil. Takum oOpa3oM, MBI MOKEM
yTBEPXKIIaTh, 4TO Touka M siBisieTcst cepenunoit orpeska AC: . U3 dopmyn st
HaXOXJCHHS KOOPJAUHAT CEPEAMHBI OTPE3KA UMEEM:

X, +Xx;

Xy =——F—=>x,=2x), —x, =8-1=7,
YatDVe

Y :AT:)/A =2yy Vg =4-1=3,
Z,+1,

z =2,=22, -2, =-8-0=-8,

. 2
Urak, Touka A umeeT koopauHatsl (7; 3; -8).

3aoanus 0na camocmoamenibHo20 peuleHus:

1) Beruucnute nepumerp tpeyronbuuka ABC, eciu A(4; 0), B(12; -2),
C(5; -9).

2) Bpruucnure piuny meauanbl AM TpeyronbHuka ABC, BEpIIMHBI
koToporo umetot koopauHatel A(0; 1), B(1; -4), C(5; 2).

3) Hokaxute, 4to TpeyroibHUK ABC — paBHOOEIPEHHBIN U BBIYUCIUTE
ero IUIOMIa/b, €CJIM BEPIIMHBI KOTOpOro umetot koopaunatel A(-4; 1), B(-2; 4),
C(0; 1).


http://www.cleverstudents.ru/distance_from_point_to_point.html
http://www.cleverstudents.ru/distance_from_point_to_point.html

4) Joxaxwure, 4TO YETBIPEXYTOJIbHUK ABCD SABJISIETCS
napasureJiorpaMMoM, U BerauciuTe ero auaronamu, ecim A(1; 1), B(6; 1), C(7;
4), D(2; 4).

5) Hoxaxwure, 4TO YETHIPEXYTOJIbHUK ABCD ABJISIETCS
PSIMOYTOJIBHUKOM, M BBIYMCIIMTE €ro Iuiomanb, ecau A(-3; -1), B(1; -1), C(1; -
3), D(-3; -3).

Konmponvnsie éonpocel:

1. 3anumure Gopmyiy At BBIYUCICHUS] KOOPAUHAT CEPEIMHBI OTpe3Ka.

2. 3anummte (QopMyNy Ui BBIYUCICHHUS PACCTOSHUS MEXIY IBYMS
TOYKaMHU.

IIpakTueckas padora Ne20
Penrenne 3a7a4 KOOPAHUHATHBIM METOIOM

Ilenv pabomer:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- (opMyIIBI 1JIs1 BEIYUCIICHHS PACCTOSHUSA MEXAY JBYMS TOUKAMU;

- (hopMyJIBI JIs BEIUKCIICHHUS KOOPIMHAT CEPEAMHBI OTPE3Ka;

ymemb:

- UCHOJb30BaTh (OPMYJIBI PACCTOSHUS MEKIY JABYMS TOYKAMU H
bopMyIy ISl BBIYMCIICHUS KOOPAMHAT CEPEIUHBI OTPE3Ka MPH PEIICHUN 3a1a4
KOOPJAMHATHBIM METOIOM.

Ceeoenusn u3z meopuu:
Buviuucnenue xoopounam mouku, pasHoyOaieHHOU om 3A0AHHLIX MOYEeK
paccmompum Ha npumepe 137

Ilpumep 65.

Hatitu koopauHaTel Touku O1, KOTOpas paBHOYaJIeHa OT Tpex Todek A(7;
-1) u B(-2; 2) u C(-1; -5).

Pewenue:

13 GOPMYJIUPOBKH YCIOBHS 3a71auu ciaeayet, uro O14A=018=0:C.

ITycTth nckomas Touka O1 uMmeet koopauHartsl (a; b). ITo hopmyie:

d :\/(XA_XB)2+(yA_yB)2 ,

HaleM:

0,A=(a-7) +(b+1y

0,B=(a+2f +(b-2)




0,C =+/(a+1} +(b+5) .
CocTaBUM CHCTEMY M3 JBYX YPaBHEHHUIA:
Ja-7F +(0+17 =(a+2) +(b-2)
Ja-7¢ +(0+17 =(a+1} +(0+5Y |

[locne BO3BemeHMA B KBagpaT JIEBOM M IIPABOM YACTEW YpaBHEHUM

| {(a—?)z+(b+l)2 (a2 +(b-2F
(a-77+(b+1 =(a+17 +(b+5)

YOpocTuB, 3aluIlIeM:

-3a+b+7=0
-2a-b+3=0

PemmB cucremy, momyuum: a=2; b=-1.

Touka O1(2; -1) paBHOyJZaleHa OT TPEeX 3aJaHHBIX B YCIOBHHM TOYEK,
KOTOPBIE HE JIE)KAT HA OJHOW MPSAMOW. DTa TOYKA — €CTh LIEHTP OKPY>KHOCTH,
IIPOXOALIEH Yepe3 TPU 3aJaHHbIE TOYKH.

Buviuucnenue abcyuccol (opounamsl) mouxu, KOmopas jexicum Ha OCU
abcyucc (opournam) u HaX0OUMcs Ha 3a0AHHOM PACCMOAHUU OM OAHHOU MOYKU,
paccmompum Ha npumepe 138

Ilpumep 66.

Paccrosinue ot Touku B(-5; 6) mo Touku A4, nexamieii Ha ocu Ox paBno 10.
Haiitn koopIMHATHI TOUKHU A.

Pemenue:

u3 (GOPMYIMPOBKH YCIOBUS 3aJaydl CJEAyeT, YTO OpAuHaTa TOYKH A
paBHa Hym0 U AB = 10.

O0o03HaunB adcuuccy Touku A depes a, 3anuiem A(a; 0).

ITo bopmyine

d :\/(XA_XB)2+(yA_yB)2

HaxXOoJdUuM:

AB=\/(a+5) +(0-6) =/(a+5) +36
[Tonyuaem ypaBHEHUE
(a+5F +36 =10.
Yupoctus ero, umeeM
a*+10a-39=0.
KopHau 3toro ypaBaeHus a1=-13; a»>=3.
[Tomrygaem ase Touku A1(-13; 0) u A2(3; 0) — puc. 79.



B(-5; 6)

| X
As(a«0) 0 Az(az,'o)

Pucynok 79.

Boviuucnenue abcyuccol (opounamsl) mouxu, KOmMopas JneHCum Ha OCU
abcyucc (opounam) u HAXOOUMCS HA OOUHAKOBOM DACCMOSHUU OM  08YX
3A0aHHBIX Moyek, paccmompum Ha npumepe 139

Ilpumep 67.

Haiitu Ha ocu Oy TOUKy, KOTOpasi HAXOUTCS HA OJITMHAKOBOM PACCTOSTHUU
ot Touek A(6; 12) u B(-8; 10).

Pemenue:

yCTh KOOPJWHATHI HY>KHOH 110 YCIIOBHIO 3a]]a4 TOUYKH, JIC)KAICH Ha OCH
Oy, oynyt O1(0; b) (y Touku, nexareir Ha ocu Oy, abcuucca paBHa HyJI0). 13
ycaoBus cieayet, yto O14A=01B.

ITo popmyne

d = (x, A Ys)

HaxXoaAuM:

O,A=(0-6) +(b-12) =36 +(b- 12

0,8=/+8" +(b-10) =64+ (b-10)

HNmeem ypaBHEeHUE
J36+(b-12) = /64 +(b-10)

BeimonHsss ~ 3JeMeHTapHbIC npeo6pa3OBaHH5{ Opd  peIICHUH
UppaIMOHAIIBHBIX YPaBHEHHUH, oay4unm b=4.
Heobxoaumas o ycnosuto 3agaun touka O1(0; 4) — puc. 80.

Y1 A612)
B(-8; 10) =
01(0.' b, !
' 1X
) 0
Pucynox 80.

enenue ompesxa 6 0aHHOM OMHOUEHUU

Koopnunater X, Yy, Z Touku M, Koropas J€JIUT OTpe30oK MiMo,
orpaHuuYeHHbIA Toukamu Mai(X1, Y1, Z1) U M>(X2, Y2, Z2), B OTHOIICHHH A,
ornpeaenseTcs mo GopMyiaM:



X+ AX, Yt AY, Z_zlJrﬂLz2
1+4 1+4 1+4

Ilpumep 68.

Hanbl koHipl otpe3ka AB. A(-2; 5) m B(4; 17). Ha »tomM oTpeske
pacnoniokeHa Touka C, pacCTOSIHUE OT KOTOPO 70 TOYKU A B JIBa pasza OoJbIiie
paccTOsTHHS OT TOYKH B. Berauciants koopauHaThl TOUkHU C.

Pemenne:

no ycnoBuio 3aaauu AC=2BC, Torga A=2.

ITo bopmymnam:

X=X1+1X2’ :y1+/1Y2,
1+ 4 1+ 4
BBIYMCIIUM KOOpAUHATHI TOUKH C:
-2+2-4 -2+48
X = = =2,
1+2 3
_ 5+2-17 _ 5+3413.
1+2 3
T.o., C(2; 13).
Ilpumep 69.
Hokazath, uto TtpeyrombHuk ABC: A(-3; -3), B(-1; 3), C(11; -1) —
MIPSIMOYTOJIbHBIN.
Pemenue:

BBIYHCIIAM JUTHHBI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA 10 (hopMmyJie:
d =\/(XA _XB)2 +(yA - yB)2

AB =+J(-1+3) +(3+3) =40

BC = /(11+2) +(~1-3) =160
AC =11 +3) +(~1+3) =~200

T.x. AB?>=40, BC?*=160, AC?>=200, To AB*+BC?*=AC".

T.o., cyMMa KBaJpaToB JJIMH JABYX CTOPOH TPEYTOJbHUKA PaBHA KBAApaTy
JUIMHBI TpeThed CcTOpoHbl. W3 »TOro cnemyer, 4ro TpeyroabHuk ABC
NpSAMOYTOJIbHBIN U cTOpOoHA AC SABIISIETCS €0 TUIIOTEHY30M.

3aoanus 011 CamoCmoAmeIbHO20 peuleHus:

1) Hoxkazath, uro TpeyroibHuUK ¢ BepmuHamu A(3; -1; 2), B(0; -2; 2),
C(-3; 2; 1) paBHOOCIPCHHBIIA.

2) Ha ocu abcuucc HaliTH TOYKY, PACCTOSIHUE OT KOTOPOM 10 TOUKH A(-3;
4; 8) paBHo 12.

3) Ha ocu opauHaT HaTH TOYKY, paBHOYaJIeHHYI0 OT Touek A(1; -3; 7) u
B(5; 7; -5).



4) Haner Bepmmubel A(2; -1; 4), B(3; 2; -6), C(-5; 0; 2) TpeyrojbHHKA.
Bpruucnaute 1iMHy €ro MeuaHbl, MPOBEICHHON U3 BEPIIVHBI A.

5) Jansr ase Bepmubl A(2; -3; -5), B(-1; 3; 2) mapamenorpamma ABCD
¥ TOYKa TepeceueHus ero auaroHanedt E(4; -1; 7). Onpenenuth ABE Ipyrue
BEPILKHBI 3TOTO MapaieiorpaMmma.

6) BbUKMCINTE KOOPAWHATHI KOHIIOB OTpE3Ka, KOTOPBIM pasjelieH
toukamu C(2; 0; 2) u D(5; -2; 0) Ha Tpu paBHBIE YaCTH.

Konmponvnwie gonpocul:

1. 3anumute ¢GopMynbl AJiS BBIYHCICHUS PACCTOSHHUS MEXIY JBYMS
TOYKAMH.

2. 3anumurte GOPMYJIIBI 1711 BEBIYUCICHUS KOOPAUHAT CEPEANHBI OTPE3Ka.

3. 3anummre GopMyIIbI AeTIeHUs OTPE3Ka B TAHHOM OTHOIICHUH.

IIpakTueckas padora Ne2l
IIpaBuJia cj10:kKeHHsSI BEKTOPOB

Ienv padomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3Hamo:

- IpaBUJIa CJIIOKEHUS BEKTOPOB;

ymemu:

- CTPOUTH  CYMMY  BEKTOpPOB IO  TpaBWiIy  TpPEYroJbHUKA,
napajieiorpaMma;

- BBIYHMCIIATH KOOPAMHATHI CyMMBI BEKTOPOB.

Ceeoenusn u3z meopuu:
Jlunetinvle onepayuu Hao ekmopamu

Cymmoii TBYX BEKTOpPOB d+b massBaercs BEKTOpP, KOTOPBIA HUAET U3

Hauasa BEKTOPA a B KoHer BekTOpa b 1pu ycouu, uto BekTop b pHoNKEH K
KOHITy BekTopa a (npasuno mpeyeonvhuka).

Pucynok 81. [IpaBuino TpeyrojibHuKa

Hapsany ¢ mpaBuiioM TpeyroiabHHKa 4acTO MOJb3YIOTCA (PaBHOCHIbHBIM

eMY) npasuIoM NapaiieloZpamma; eCiid BeKTopbl & U b mpuBeeHs! Kk 001IeMy

Hayally ¥ Ha HUX IOCTPOEH MapaiienorpaMM, To cymma a+D ects Bexrop,



COBIAJAIOIINN C JAMArOHAIBI0 ATOTO TMapajulesiorpaMMma, UAyHied U3 00IIero

Hauana a u b. Orcrona cpasy cinenyer, uro d+b =b+4a.

v

a

Pucynok 82. [IpaBuno napannenorpamma

CroxeHne  MHOTMX  BEKTOPOB  MPOM3BOJMTCS  NPU  MOMOIIHU
MOCJIEI0BATENBHOTO NPUMEHEHUS MpPAaBUJIA TPEYrOJIBHUKA, IMOCTPOUM CYMMY

YCTBIPCX BCKTOPOB é:, b , 6, d .

Pucynox 83. [IpaBuio MHOrOyrojibHUKa

—

Pasnocms nByXx BEeKTOpoB d —D Ha3bIBaeTCS BEKTOP, KOTOPBIN B CyMME C

BekTopoM D cocrasnser Bextop 8. Eciu gBa Bextopa 8 m D mpusenens k

—

o0meMy Hayaay, TO pa3HOCTb HMX €CTh BEKTOp, HIYIIMH U3 KOHIIA b
(«BBIYUTAEMOTO») K KOHITY 8 («YMEHBIIAEMOTO»).

JIBa BekTOpa paBHOW JUIMHBI, JIEXKAIUME HA OJHOM NOpPSMOM U
HalpaBJC€HHbIE B MPOTUBOIOJOXHBIE CTOPOHBI, HA3bIBAIOTCS  83AUMHO
obpamubiMu: €CIM OJUH M3 HHMX OOO3HAYeH CHMBOJIOM da, TO JpPYroi

o003HavaeTcs CUMBOJOM -a. Jlerko Buaeth, uto a—-b=a+(-b). T. o,

MOCTPOCHUE PA3HOCTH PABHOCWIBHO TIPHOABICHUIO K «YMEHBIIAEMOMY»
BEKTOpa, OOPaTHOTO «BBIYHTAEMOTO.
Tpu BexkTopa B MNPOCTPAHCTBE MOXKHO CKJIaAblBaTh MO  HPAGULY

-

napannenenuneda: eciv Ha Tpex BekTopax a, D, ¢, kak Ha pe6pax, MOCTPOUTH
napajuieliennunes, TO ero AUaroHallb, BBIXOJsIIAs U3 OOIIEro Hayanda JaHHBIX

-

BEeKTOpOB, 1 Oyzer ux cymmoit d =a+b +c:

Pucynox 84. [IpaBuio napamienenuneaa



3aoanusn 01 CamoCmoAmMeabHO20 PeUeHUs:

—

1) ITo maHHBIM BEKTOpaM 4 M b MOCTPOUTh KaXJbld W3 CIECAYIOIIUX
BekTopos: 1) d+b,2) @a—-b,3) —-a+b,4) -a-b.

HpH CIOXKCHHNHN BCKTOPOB  CKIIAABIBAIOTCA HUX COOTBCTCTBYROIIHC
KOOpOWHATBI, IIPW BbIYMTAHHWHW BBIYUTAIOTCA COOTBCTCTBYIOIIMC KOOPAMWHATHI,

—

T.€. €CIU JAHBI KOOPIHHATHI BEKTOPOB @ n D Cad=(x1, y1, 71), b =(x2, y2, 22) m

c=a+b; d=a-b, To xoopmumate BexTOpoB € ; O BEUHCHAIOTCH TIO

(popmynam:
_C::(X1+X2; yitye; 21+22),
a:(xl—X2; Y1-Y2; 21-22).
Ilpumep 70.
Bprauciaute KOOpAMHATHEI BEKTOPOB 2= a+ 6 , a =d- 6 , €CIIA a=(-3; 5;
1), 6:(4; -2; 8).
Pewenue:

o ¢popmysiam

-

C =(x1+xz; y1tye; 21+22),
a:(xl-XZ; Y1-Y2; 21-22),
HMEEM
E:(-3+4; 5+(-2); 1+8)=(1; 3; 9),
d =(-3-4; 5-(-2); 1-8)=(-7; 7; -7).

3aoanus 011 CAMOCMOAMETbHO20 PeULeHUA:

-

Brramucauts kKoopauHaTsl Bektopo c=a—Db+h; d=a8+b—-h oo

a=(4: -3: 10), b =(-4: 12; -1), h=(3; -7: -11).

Konmponwnsie gonpocul:

1. Cdopmynupyiite npaBuio TpEyroabHUKA IS CIIOKEHHS BEKTOPOB.

2. ChopmymupyiiTe mpaBWwIo TapaieorpaMma JUiss  CIOKCHHUS
BEKTOPOB.

3. 3anummrte GopmyIIbI CIOKEHUS (Pa3HOCTH) BEKTOPOB B KOOPIMHATAX.

IIpakTnyeckas padora Ne2?2
YMHOKeHHe BEKTOPa HA YU CJI0



Ilenv padomui:

CMyOeHm OO0JIHCEH:

3Hamo:

- MPAaBUJIO YMHOEHUS BEKTOPOB;

ymemu:

- CTPOUTH NMPOU3BEJICHUE BEKTOPA HA YHCIIO;

- BBIUMCIIATH KOOPIMHATHI BekTopa Ka .

Ceéeoenus uz meopuu:
[Ipomssenenne K8 Bextopa @ Ha umcino K HaseiBaeTcs BeKTOp, MOZLYIb

—

KOTOPOTO PaBeH IIPOM3BEIEHHIO MO/ BeKTOpa & Ha Moxynb umcia K; om
napasjieneH BEKTOpY & MM JISKUT ¢ HUM Ha OJHOM MpsAMOI M HampapjeH TaK
e, KaKk BEKTOp @, ecmd K — 4UHCIO TONOXKHTENBHOE, W MPOTHBOMOIOKHO
BekTopy a, ecmn K — umeno orpunarensroe.

—

Ecmn K =0, nns mo6Goro Bekropa 8 mnpomssencHne Ka paBHO Hyib-
BexTopy: 0 -8=0.

Ecm K=1,101-a=4a.

Ecmu K = -1, 1o (-1)- d=-8 — BeKkTOp, IPOTHBOIIOIOXKHBIH BEKTOPY @ .

Ilpumep 71.
JlaHbl BEKTOpBI, COBHAAAIOIIME CO CTOpOHAMU TpeyroiabHuka ABC:

CB=8, CA=b. Buipasuts uepes Bekropsl d u D Bextop AO, rme O —
TOYKA [EPECEUCHHS MEIUAH TPEYTOJIbHUKA. BEIOIIHUTE PUCYHOK.

Pemenue:

M3BECTHO, 4YTO TOYKa () MEPECEYCHHs MeEAHMaH TPEYroJbHUKA JECIUT
OTPE30K MeAWaHbl B OTHOIIEHMHM 2:1, cumTas OT BepIHUHBL IlosTOMYy

- 2 -
AQ = 5 AD , e Touka D — cepenuna ctoponst CB.
— 1= 1- — 1-
CD=—CB=—a:- DC=--a
Ho Bexrtop 5 2% 7%
—_ _ N 1 - -
B tpeyromsanke CAD Bexrop DA=DC +CA=- 5 a+b,

2 1- ) 1- 2-
Hckomsrii Bektop AO =—§(—Ea+b)=§a—§b_

3aoanusn 01 CamoCmoAmeabHO20 peueHus:



_.

1) Tlo maHHBIM BEKTOpaM u b MIOCTPOUTH KaXIbI W3 CIIEAYHOLIUX
. 1- . 1- 1 o
BEKTOPOB: 34 , _Eb , 2a+§b Sa- 3b.

2) B tpeyronsuauke ABC BEKTOp AB=m u BEKTOP AC = A . TlocTpouTh
m+n m-A -m+nd m+n
2 2 ' 2
3) Touka O sBnseTCS] TOYKON TepeceueHusl Meauan Tpeyroibauka ABC.
Hoxkasats, uto OA+OB+0OC =0.

4) B mnpaBuiIbHOM MATHYTOJbHHKE ABCDE 3ananmbi BEKTOPBI,
COBMAJIAIOIINE C €r0 pedpamu: AB = m. BC = A, CD = p DE = q EA=r.

KaKJIBIH U3 CJICIYIOIINX BEKTOPOB:

N

-

— - - - 1-
IToctpouTh BeKTOPBL: M—N+P—Q+T m+2p+§r, 2m+§n—3p—q+2r.

5 B napajuiesnernmesie ABCDA'B C'D’ 3aJIaHbl BEKTOPHI, COBIAAIONTNE
¢ ero pedpamu: AB=m, AD= n AA' = p (puc. 85)

Pucynok 85.

6) IlocTponTh KaskbIii U3 CIEMYIOMUX BEKTOPOB: M+N+p M+N+ > P,
11— 1- - = = 1-
“m+=n+p, —-m-n+=p,
2 2 2

Konmponvnwie onpocel:
1. Cdopmynupyiite npaBuio yMHOKEHHUS BEKTOpa Ha YUCTIO.

IIpakTuyeckas padora Ne23
CkajsipHoe Ipon3BeeHHE BEKTOPOB

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm 00JICEH:

3HAMb.

- (hopMyIIBI 17151 BBIYMCIICHUS CKAJSIPHOTO MTPOU3BEICHUS BEKTOPOB;
ymemb:



- BBIUHCIATH CKAJSIPHOE IPOM3BEACHUE BEKTOPOB, YIOJ MEXKIY
BEKTOPAMM.

Ceedenusn uz meopuu:
CkansapHulM npousgedenuem 08yX 6eKmopos Ha3bIBAETCS YUCIIO, PABHOE
MIPOU3BECHUIO MOJTYJIEH 3TUX BEKTOPOB HA KOCHHYC yIJjla MEXKIY HUMHU.

CKaJISIPHOE IPOU3BEICHIE BEKTOPOB @ 1 b 06o3Hauaercs cumBoiom ab
(HOPSAIOK 3aIKMCH COMHOKHTENEH Oe3pasnuuen, To ecth ab =ba).

Eciau yrom Mexmy BeKTOpaMd & W D 0003HAUYuTH dYepes ¢, TO HX
CKaJIIPHOE MPOU3BEICHUE MOKHO BBIPA3UTh (POPMYIION:

ab =

—||—

bjcos¢

CkaJsIpHOE NPOM3BEICHHE BEKTOPOB & W D MOXHO BBIpasHTL Takke
bopmyIiou:
ab = N
anp_b
WU

ab=bjnp.a

-

N3 popmymsl ab= ‘a b

COs ¢ ciaenyer, uro ab >0, ecin ¢ — ocrpsiit

yTod, ab <0, ecim ¢ — TYyIO# yTro; ab=0 B tom u TonbKO B TOM ciyJae,

KOI'1a BEKTOPbI anb MEPIEHMKY TAPHDI.

CkansipHOE NIPOU3BE/ICHUE aa HasbiBaeTCs CKAJSIPHBIM ~ KBaJpaToOM
-2
BeKTOpa U o0Oo3Hauaercss cuMBojioM @ . CKaJApHBIM KBaJpaT BEKTOpa paBeH

KBaJIpaTy €ro MOJyJIs:

Eciu BekTopsl @ W D 3amaHbl CBOMMH KOOpAMHATAMMU: a=(x,Y,2) u

b=(X,,Y,,2,), To UX cKangpHOE NPOM3BEIECHUE MOXKET OBITH BBIYMCIECHO IO
dbopmye:
ab = XX, + V1Y, + 24,2,
Orcroga  cimeayeT  HEOOXOAMMOE M JIOCTaTOYHOE  YCIIOBHUE
MEPIEHAUKYJISIPHOCTH JIBYX BEKTOPOB!

XX+ WY, +4,2, = 0.



Yronm ¢ Mexay BEKTOpaMHu 5=(X1,y1,21) u 5=(x2,y2,22) 3aJ1aeTCs

B

dopmyoii COSP == VI B KOOpMHATAX

allb

X1X2 + y1y2 + 2122

2, 2 .52 [v2 2, 52"
\/Xl Yt \/Xz tY: 2,
[Tpoekuus mpou3BoOILHOrO BekTopa S=(X, Y, Z) Ha KaKyo-HHOYIb OCh U
onpenensiercs GopMyJIoii:

COS ¢ =

np,S = Se,

rae € — eIMHUYHBINA BEKTOP, HAIIPaBJICHHBIN 110 OCH U.
Ecnu nansl a, f, y, KOTOpble OCH U COCTABIISIOT COOTBETCTBYIOIIUE YIJIBI C

KOOPIMHATHBIMHK OCcsMH, TO € = (COS 7, COS /3, C0S ) W 1l BBIYMCIECHUS BEKTOPA

S Moxer cirykuTh Gopmyia:

—

np,S =XCosa+Yycos B+zCcoSy .

Ilpumep 72.
- - 2 -~ .

Bektopel @ um b o6pasyror yron (PZ?, 3Has, 4YTO ‘a‘:B, ‘b‘=4,

[ B N VO VA S VRV

BeIurcauTs: ab, ‘a‘ , b , (a+b)2, (3a+2b) , (a—b)z, (3a—2bXa+2b)_
Pemienue:
ab — =l

3 Qopmyisl COS¢:‘5—B, BBIPA3HM ab:‘a b|CcOs® . rorna

%:12c052—”=12(—1j:—6-
3 2 ’

G —|2 2 -2 )
T.K. a :‘a‘ , TO ‘a‘ =3 :9,‘b‘ =4°=16":

1o (opMyJie COKPALICHHOTO YMHOXCHHUS KBapaTa CyMMbI, HIMEEM
(@+bf =3" +2ab+b° =9+2(-6) +16 =13
AHAJIOTHUYHO
(3a-+2bf =9a" +12ab+4b° =81+12(-6)+64 = 73;
110 (OpPMyJIE COKPAIIEHHOI0 YMHOKEHHSI KBapaTa Pa3sHOCTH, UMEEM
@-Bf =a° —2ab+b" =9-2(-6)+16 =37 ;
pacKpoeM CKOOKH



(33— 2b)a-+2b)=3a" +6ab—2ab—4b" =3a +4ab—4b" =27 + 4(~6) — 64 = —61.

3aoauu 0131 camocmoamenbHo20 peuieHuaA:

-

1) Bektopel @ ¥ D B3auMHO NEPICHIUKY/ISPHBI; BEKTOP € 00pasyer ¢
=95

-

b

-

c

. -
HUMU YIJIbl, PaBHBIC (p:§; 3Hasl, 4YTO ‘Cl‘=3,

[sa-2b)5+3c), @+b+cf, (a+2b-3cf

=8 , BBIYHUCJIUTL:

2) Bektopsr @, D u € nomapro o06pasyior Ipyr ¢ ApyroM yrisl,

KaX/Ibld U3 KOTOPBIX PAaBEH 60°. 3Has, uTO H =2, ‘6‘ =2, H =6 OIPEICIIUTh
Moy Bektopa P=a+b+cC.
- N — -2
3) Hdaunl Bekropsl a=(4,-2;4) u b=(6,—3;2) . Beruucaurs: ab, va |
2 e e e\ [~ - AU
Vb (2a—3bXa+2b), (a+b)2, (a—b)z.
Vg’
4) Hausr Touku A(-1; 3; -7), B(2; -1; 5), C(0; 1; -5). Beruncaurs: VAB
VAC . (2AB —CB)(2BC + BA) .

KOHmPOJZbele eonpocol:

1. 3amumute ¢GopMysbl UIsI BBIYUCICHHUS CKAJISPHOTO IMPOU3BEICHUS
BEKTOPOB.

2. 3anumute GOpMyITy IJIsl BEIYHCICHUS YTIa MKy BEKTOPAMH.

IIpakTuyeckas padora Ne24
Hcnosib30Banne BEKTOPOB MPHU PellIeHHH MATEMATHYECKHX U
NMPHKJIATHBIX 32124

Ilenv padomuwr:
CMYyOeHm O0JIHCEH:
3HAMb.

- BEKTOPBI U IPOCTEUIINE NICUCTBUS HAJl HUMU;
ymemo:

- INPUMEHATH TIIpaBWiIa JCUCTBHS HAJ BEKTOpPAMH IIPU PEIICHUU
MAaTEeMaTUYECKUX U NMPUKIAJHBIX 3a/1a4.

Ceedenun uz meopuu:
PaccmoTpum 3agauud TpEX THUIOB, KOTOpbIE LEIECOOOPAa3HO peEIIaTh C



IMOMOIIBIO BEKTOPOB.
Hepebzﬁ mun: 3adatm, C8s3aHHblEe ¢ 00KA3AMEeIbCMBOM napajiieibHocmu
NPAMbILX U OMPE3KOE, NPAMbBIX U NJIOCKOCMU

Ilpumep 73.

JlokazaTh 4YTO BEKTOpP, KOHIIAMH KOTOPOTO SIBJISFOTCS CEPEAWHBI JBYX
MIPOTUBOJICKAIIUX CTOPOH YETHIPEXYTOJIbHUKA, PaBEH ITOJIOBUHE BEKTOPHOMN
CYMMBI JIBYX JIPYTHX MPOTHUBOJICKAIIUX CTOPOH.

Pemenue:
nyctb ABCD — uetsipexyronbank, M — cepeauna AB, N— cepenuna CD.

Torna Heo6X0AUMO I0Ka3aTh, 94T0 MN = %(ﬁ + AD).

ITycte O — npou3BoIbHAA TOYKA MJIOCKOCTU, COEAUHUM €€ C BepUIMHAMHU
U CepeMHAMH JIBYX CTOPOH YEThIPEXYTOJIbHUKA, BBIMIOJHUM PUCYHOK (pucC. 86):

Pucynoxk 86.

ITo ImpaBuiIy JACJICHHUA OTPC3Ka B 3dIAHHOM OTHOIICHHWHN, HMCCM:
— 1

oM :E(CTA#@),
- 1 - -
ON = (OC +0D).

I1o mpaBuily TpEyroabHUKA, UMEEM:

MN =ON —OM :%(oc +0D)—%((7A+@)=

1, — — 1—= — 1 _— —

=—(0C-0B)+—-(0OD—-0A)=—(BC + AD).
2 2 2
3aoaua ona camocmoamenvhozo peuwienus Nel. Jloka3aTe, 4TO CpenHssA
JIMHUS Tpanelyy napasieibHa OCHOBAaHUSIM U paBHA UX MOIYCyMME.

Bl’l’lOpOﬁ mun. 361061’-!1/!, 6 Komopblx doxa%zeaemc;l, umo Hexomopda:s
mouxa oenum Oompe3o0K 6 3a0AHHOM OMHOWEHUU



Ilpumep 74.
Ha cropone AC tpeyronpanka ABC B3sita Touka M Tak, 4to ‘m‘ - E‘A_C",
4

a Ha mpopokeHuu croponsl BC Ttakas Touka N 4yto ‘g\]":‘ﬁ‘ B kakom

oTHomeHuH Touka P nepeceuenus AB u MN nenuT kakaplid U3 3TUX OTPE3KOB.
Pemenue:
BBITIOJTHUM PUCYHOK (pHC. 87), COOTBETCTBYIOIINI YCIOBUIO 3a/1a4u:

A M C
Pucynok 87.
MP AP
[Myctbn — =X, —= =Y.
PN PB

Bribepem 6a3ucHbIe BEKTOPHI CB = 5, CA=D.

Paznoxum BekTOop AP 10 0a3UCHBIM JBYMS Pa3Iu4YHbIMU CIIOCOOAMMU:

AP By B
a) — =Y, Torja — = , T.K. BEKTOPI AP U AB COHAIIpaBJICHEI,
PB AB y+1
TO
Ap=—Y AB=—Y (CB-CA)=—(a-b).
y+1 y+1 y+1
T.e.
A=Y a- Y p
y+l y+1
0) ﬁ:x, TOr/a , E:im}Lim
PN X+1 X+1
Ho, mo ycnoBuio 3amauu ‘W‘Z%‘E‘:%H AN=CN—-CA=2a-b>
II03TOMY

AP - L(_EB}L@;_B) .
Xx+1\ 4 Xx+1
B nomy4eHHOM BBIpa)kKE€HUU PacKpoeM CKOOKHU, yIIPOCTHM, TOTa
MOJIyYHUM:
—  2X - 1+4x 5

AP = a—
Xx+1  4(x+1)




YuuTeiBass ~ €AMHCTBEHHOCTb  PA3JIOKEHHs  BEKTOpa MO  JABYM
HEKOJIJIMHEAPHBIM BEKTOPaM, IOJIyYUM CHCTEMY

y  2X
Y+l x+l]
y  1l+4x
y+1  4(x+1)

Pemass cucremy  g100BIM  M3BECTHBIM  CIOCOOOM  (CJIOXKEHHEM,
MIOJICTAHOBKOM ), MOJIYYHM:

>
I

<<
Il
Wi MR

CrnenoBarenbHo, Touka P aenut otpe3ok AB B oTHOIICHUH 2:3 U OTPE30K
MN B otHOI1IEHNY 1:4.

3adaua ona camocmosmenvnozo pewenusn Ne2. Ha 1maronanix ABi un
BC1 rpaneit AA1B:1B u BB1C1C napamienenunega ABCDA1B1C1D1 B3siThI TOukH
cootBercTBeHHO H u M Ttak, yto orpesku MH u A1C napamnensusl. Haligure
OTHOILIEHUE JJINH 3THX OTPE3KOB (BnocnonmyﬁCTeCL MPEI0KEHHBIM pHC. 88).

/ "‘I

e

Pucynok 88.

Tpemuii mun: 3a0auu Ha O0KA3AMENbCNEO NPUHAONLEHCHOCMU Mpex U
bonee mouex 00OHOU NPAMOU

Ilpumep 75.

Touku M u N nexar coorBercTBeHHO Ha ctopoHax AD u BC
yeteipexyroibanka ABCD, mpuuem AM:MD=BN:NC=3:4. Jlokaxure, dYTO
cepeaunnl orpe3koB AB, MN u CD nexxaT Ha OJTHOH MPSIMOM.

Pewenue:

BBITIOJTHUM PUCYHOK (puc. 89), COBOTBGTCTBYIOHII/Iﬁ YCIIOBHIO 3aJ]a4




Pucynok 89.

ITycts Ki — cepemuna AB, Ko — cepemmra MN, Ks — cepegmna CD.
Hcnonw3yst GopMyJibl AeICHUS OTpe3Ka B 3aITaHHOM OTHOIIEHUH, UMEEM:

K1K2=%(M+ﬁ),

_ 1 — —

KiKq =~ (AD +BC).

U3 ycnosuss AM:MD=BN:NC=3:4 cnenyer, uro

AM = >AD. BN =>BC.
7 7

CrnenoBaTteibHO,
K,K —E-E(AD+BC)—§KK
Y702 7 v

T.0., BEKTOPHI K,K, ¥ K K, KOJUIMHEApHBI, U, 3HAYHUT, TOYKH Ky, Ko 1 K3

JIeXKaT Ha OJHOU MPSIMOM.

3a0aua ona  camocmosmenwvnozo pewenus Ne3. B TIpocTpaHcTBe
pacroioxeHsl oTpe3ku AB u A1B1. Touka M ectb cepenuna oTpe3ka AB, Touka

M1 — cepenuna Ai1B1. Jlokaxure, 4TO cepeauHbl OTpEe3KOB AA1, BB1, u MM
PacCITOJIOKEHBI Ha OHOM IPSIMOM.

Koumponwnwie eonpocwi:

1. IlpuBenute npumepsl 3aaad, KOTOPBIE II€JI€COO0pa3HO peniaTh C
MOMOIIIbIO BEKTOPOB.

IIpakTnueckas padora Ne25
IMapaniebHOCTH NPSIMOI M IIOCKOCTH

Ienv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- MPU3HAKY NAPAJTICIIBHOCTH TIPSIMOU U ITIOCKOCTH,

- MPU3HAKY NAPATIICIIBHOCTH TIIIOCKOCTEH;

- MPU3HAKY NAPAJIICIIBHOCTH MIPSIMBIX B TPOCTPAHCTBE;
yMemb:

- CTPOUTH IIapaJlICIbHLBIC ITPSAMBIC, INIOCKOCTHU B IIPOCTPAHCTBC.

Ceedenun uz meopuu:



IIpusnaxu napannenvbHocmu NPAMOU U NJI0CKOCMU

1) Ecnu mpsiMas, Jiexamias BHE IUIOCKOCTH, TapajuiejbHa KaKoH-JIn0o
IPSAMOM, JIEKAIEH B TOM INIOCKOCTH, TO OHA ITapajulesIbHa 3TOU INIOCKOCTH.

2) Ecnau mpsimMas M TUIOCKOCTh TEPIEHAMUKYJISPHBI OJHOW W TOH ke
IIPSIMOM, TO OHU NIApaAJIJIEIbHBI.

IIpuznaxu napannervHocmu nI0CKOCHmel

1) Ecium aBe  mepecekarolmyecss — MpsAMbIE  OJHOW  IUIOCKOCTH
COOTBETCTBEHHO TNAapaJUIeNIbHbl JIBYM IE€PECEKAIOIIUMCS MPSMBIM JpPYrou
IJIOCKOCTH, TO 3TH IUIOCKOCTH NapaJlIEIbHBI.

2) Ecnu 1Be TJIOCKOCTH MEPIEHANKYJISIPHBI OJTHOW W TOW e MPSMOM, TO
OHU IMAPAJIICIIbHBI.

IIpuznaku napannenvHocmu NPAMbIX 6 NPOCMPAHCINEGE

1) Ecau nBe mpsiMble MEPICHIUKYIISPHBI OJHOW M TOH K€ IUIOCKOCTH, TO
OHU MAPAJIICIIbHBI.

2) Ecin B ofHOW W3 MepeceKaronIuXxcs IIOCKOCTEH JICKUT MpsMasd,
napajjiefbHasi APYroMd IJIOCKOCTH, TO OHA MapajielibHa JIMHUU TEePEeCeUCHUs
IIJIOCKOCTEN.

llapannenvuvie npsvovie
Bo3pmém, Hampumep, nBe Takue npsmbie AB u DE, U3 KOTOpPBIX OJHA
IIEPECEKACT HEKOTOPYIO IIOCKOCTh P, a Apyras JIS)KUT Ha HEW, HO HE IPOXOJIUT

yepes Touky (C) nepeceueHus mepBoil mpsMou U III0CKOCTH P.
A

B

Pucynok 33. Henepecekaronuecs npsiMbie

Uepes Takue ABE NPsIMbIE HEIIb3s MPOBECTU IIOCKOCTh, IMTOTOMY 4YTO B
MPOTUBHOM ClIy4yae depe3 NpsaAMyr U Touky C mpoxXoawiv Obl JIBE pa3IudHbIC
IJIOCKOCTH: OJiHa P, mepecekaronias npsmMyro AB, u apyras, coaepsxaiias e€, a
9TO HEBO3MOKHO.

JIBe mpsiMple, HE JeXalue B OJHOM IUIOCKOCTH, KOHEYHO, HE
MepeceKaroTcsl, CKOJbKO Obl WX HH MPOJOKAIH; OJHAKO WX HE Ha3bIBAIOT
MapALICTbHBIMU.

JIBe nmpsiMble, HE JIeXKalME B OJHOM IUIOCKOCTH, Ha3bIBAKOTCS
CKpeuwu8aouuMucs.

IIpsamas u nrockocms napaiienvrvie mexncoy coootl



IInockocth m npsaMas, HC JicKallas B 3TOM IINTOCKOCTH, HAa3bIBAIOTCA
napaJuiCJIbHbIMHU, €CJIN OHU HEC MCPECCKAKOTCS, CKOJIBKO OBl UX HU IMPOJ0JIKAJIN.

Ecmu mnpsmas (4B) mapauiensHa Kakod-HuOyns mpsmoit  (CD),
PacrojI0KEHHOM B IIIOCKOCTH (P), TO OHa HapajuiejbHa CaMOM MIOCKOCTH.

Ecmu mnockocts (R) mpoxoaut uepes mpsimyio (4B), mapauieabHYO
apyroi iockoctd (P), U mepecekaer 3Ty IUIOCKOCTh, TO JIMHUS MEPEeCeUCHUs
(CD) napannensHa nepBoi npsimoit (AB).

Pucynox 34. [Ipsimast 1 TUIOCKOCTD MapajuieIbHbIE MEXKTY COOOM

Ecmn npsmast (4B) mapaiuienbHa KaXJIOH W3 JBYX IIEPECEKAIOIIUXCS
wiockocter (P u Q), To OHa mapajuienbHa JIMHUU uX nepecedeHus (CD).

c P
A
M Q
-""'_-—-
b B

Pucynok 35. I1apamienbHOCTh NPSIMOM JINHUY NIEPECEUEHNS TUIOCKOCTEM

Ecnu nse mpsimbie (4B u CD) mapamienbHbl TpeTbeln mpsmoit (EF), To

OHM TapajuIeTbHbI MEX]Ty COOOiA.
[#4

N

B H
Pucynok 36. [lapamnenbHOCTb TpeX MPSAMBIX

Tapannenvuvie niockocmu

JIBe TUIOCKOCTH  HA3BIBAOTCS  NAPALIEIbHbIMU, €CIH OHU  HE
HIepECEeKAIOTCsI, CKOJIKO ObI UX HU TPOJIOJIKAIH.

Ecnu nBe nepecekaromuecss npsmbie (4B u AC) oxaHoi tutockoctu (P)
COOTBETCTBEHHO MapayuieibHbl JBYyM mpsimbiM  (41B1 u  A1Ci) papyroi
wiockoctu(Q), TO ATHM TMIOCKOCTH mapaensHbel. [lpsimeie AB u AC
napauieNbHbI TIocKocTH Q.



(T
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Pucynok 37. [1apamienbHble INIOCKOCTH

3aoanus 011 CamMoCmoAMeIbHO20 PeUleHU:

Pemute cnenmyromue 3amadyu (BBIMOJIHUTH YEPTEXK, NaTh MOAPOOHBIE
MOSICHCHHS )

1) Cropona AC TtpeyrompHuka ABC mapaienbHa IUIOCKOCTH a, a
ctopoHbl AB u BC mnepecekaroTcsi ¢ 3TOM IUIOCKOCThIO B Toukax M u N.
Hoxaxwute, uto TpeyronbHuku ABC u MBN 11o100HBbI.

2) CKONBKO CYIIECTBYET IUIOCKOCTEH, TMPOXOSAIIMX 4Yepe3 JTaHHBIC
IPSAMYIO ¥ TOYKY B IPOCTPAHCTBE?

3) B mpoctpancTBe maHbl npsiMas @ U Touyka M. CKOJIBKO CYyIIeCTBYET
NPSIMBIX, MPOXOASIIKX yepe3 M u napamienbHbIX TpsMoi a?

4) IaHbl I0CKOCTh U Touka M BHe 1utocKOCTH. CKOJIBKO CYIIECTBYET
NPSIMBIX, TPOXOAIIUX yepe3 M U napaieabHbIX MI0CKOCTH?

5) B npoctpaHcTBe AaHbI JiBe HapajuiesibHbie mpsiMbie @ U D. Ckojbko
CYIIECTBYET IUJIOCKOCTEH, MPOXOAIIMX Yepe3 MPsSMYI0 @ M MapauiesbHbIX
npsimoii b?

6) Jlansl 1Be cKpenMBaroImecs npsMoie @ u D. CKoabKO CyIIeCTBYET map
napajuieNIbHbIX TUIOCKOCTEH, OJHA M3 KOTOPBIX MPOXOAUT yepe3 a, a apyras —
yepes b?

7) B mpoctpaHCTBE JaHBI JBE IEpeceKaroniuecs: mpsmbie a, b u He
aexamas Ha Hux Todyka M. CKOJIBKO CYIIECTBYET IJIOCKOCTEH, MPOXOIAIINX
yepe3 M u mapauienbHbIX IpsSMbIM a 1 b?

Koumponvnsie sonpocel:

1. Cdopmynupyiite Mpu3HAKY TAPALICITHBHOCTH MPSMOKN M TUIOCKOCTH.

2. CdhopmynupyiiTe mpru3HaKU MapaIeIbHOCTH INIOCKOCTEH.

3. ChopmynupyiTe  NpuU3HAKA  TAPATICIBHOCTA  TPSIMBIX B
IPOCTPAHCTRBE.

IIpakTnueckas padora Ne26
I'eomeTpuyeckue npeodpa3oBaHusi NIPOCTPAHCTBA: NapaJieJbHbIH
MEePEeH0C, CHMMETPHS OTHOCUTEJIbHO IJI0CKOCTH

Ienv padomuwi:
CMYOeHm 00JIHCEH:
3Hamo:



- OIIpeIeJIEHUE NapaJlJIEIbHOTO MEPEHOCA U €r0 CBOMCTBA;

- (hopMyIIBI IS TApaUIETIBLHOTO MIEPEHOCa;

ymemy:

- BBIIOJIHATH  TEOMETPUYECKHE  NpeoO0pa3oBaHUs  MPOCTPAHCTBA:
napajiyiebHbIA IEPEHOC, CAMMETPHUSI OTHOCUTEIBHO MIIOCKOCTH.

Ceeoenusn u3z meopuu:

llapannenvuslii nepenoc u e2o ceolicmaa

Harnsnno napannensuwiii nepernoc omnpenensieTcss Kak mnpeoOpa3oBaHUe,
IPY KOTOPOM TOYKH CMEUIAIOTCA B OJJHOM M TOM >K€ HANpaBJICHUH Ha OJTHO U TO
xKe paccrosHue. Takoe olpeneneHue He SBISIETCS MaTeMaTHYECKU CTPOTHM,
IOTOMY 4YTO B HEM YIOTPeOJseTcs BBIPAXKEHUE «B OJHOM U TOM K€
HaIpaBJICHUN», KOTOPOE CaMO HYXIAETCS B TOUHOM OIpeeseHnH. B cBsA3m ¢
TUM MapajuieJbHOMY MEPEHOCY MBI JaJuM JPYroe, OTBEYAaIoIlee TOMY K€
HarJIAIHOMY MPEJCTaBICHUIO, HO YXKE CTPOTrO€ ONpeeICHHE.

BBeaem Ha IIIOCKOCTH JAEKapTOBBI KOOpAuHATHL X, V. IIpeoOGpazoBanue
¢urypsl F, npu KOTOpOoM NpOM3BOJIBHASL €€ TOYKa (X; V) MEPEXOAUT B TOUKY
(x+a; y+b), rne a u b omgum m TEe ke JIA BceX Touek (x; ), Ha3bIBaCTCS
napajieNibHbiM TiepeHocoM. [lapamnenbHblii mepeHoc 3aaaercs (opmyiamu
X'=X+a, y=y+h.

Ot QopMyINbl BBIPAKAIOT KOOPAUHATHI X', )' TOYKHU, B KOTOPYIO
HIePEXOIUT TOYKA (X; ) P MapasuieIbHOM IIepeHOCe.

Y

Pucynoxk 38. [lapaiutenbHblil EpEeHOC

llapannenvuvlii nepenoc ecms 0gudiceHue
JleicTBUTEIBHO, ABE MPOU3BOJIbHBIC TOUKHU A(x1; y1) K B(x2; y2) mepexoasT
IpH apauieIbHOM repeHoce B Touku A'(x1t+a; y1+b), B'(x2t+a; y2+b).
[ToaToMy
AB*=(xzx1)*+(v2-yn)?,
A'B?=(xz-x1)*+(y2-y1)?.
Otcrona AB=A'B'. T. 0., napajieiabHbIil IEPEHOC COXPAHSIET PACCTOSHUS,
a 3HAYUT, SBJISICTCS IBM)KCHHEM, YTO U TPEOOBAJIOCH JOKA3aTh.
HaszBanue «napannenvuuviti nepenoc» ONpaBIbIBAETCS TEM, UYTO NIPHU
napauieIbHOM [EPEeHOCe TOYKH CMENIAloTCsl MO0 MapajulebHbIM (WM
COBIIAJIAIOIIMM) TIPSIMBIM Ha OJHO U TO € PACCTOSTHUE.
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Pucynok 39. [lapamienbHblil mepeHoc

Cummempusi OmHoCUmenbHo NAOCKOCMU

CumMeTpuss OTHOCUTENIBHO IUIOCKOCTM — 3TO TaKoe€ CBOMCTBO
reoMeTpUYEeCKOM (PUTryphl, Korjga 000 TOYKE, PACIONO0KEHHON MO OJHY
CTOPOHY TUIOCKOCTH, BCET/ia OyJIeT COOTBETCTBOBATh TOUKA, PACIIONIOKEHHAS MO
JIPYTYI0 CTOPOHY IIJIOCKOCTH, a OTPE3KHU, COCAUHSAIONINE JTH TOYKH, OYAyT
NePHEHIUKYJISPHBI TIJIOCKOCTH CUMMETPHUH U JICJISITCS €10 MOIOJIaM.

Crnemyer OTMETUTh, YTO JBE CHUMMETpUYHBIE (QUTYpPBl WIM JBE
CHUMMETPHUYHBIC YacCTH OJHOW (UTyphl MPH BCEM HUX CXOJCTBE, PAaBEHCTBE
00bEMOB U IUIONIAJICH TOBEPXHOCTEH, B O0OIIEM ciydyae, HEpaBHbBI, T.. HUX
HEJIb3 COBMECTUTH JPYT C APYroM. DTO pasHble (GUTYPHI, UX HEIb3s1 3aMEHUTD
JIpyr IpyroM, Hampumep, Mpapasi nepuarka, O0TUHOK W T.J. HE TOOATCS IS
JIEBOM pyku, HOTU. [Ipeamersl MOryT UMETh OJIHY, JIBE, TPU U T.J. INIOCKOCTEU
CUMMETpPUH.

Hampumep, npsimas nmupamuga (puc. 40a, 41a), ocHOBaHHEM KOTOpPOM
SBJISIETCS. PABHOOCAPEHHBIM TPEYTOJbHUK, CHUMMETPUYHA OTHOCHUTEIIBHO OJHOM
miockoctu P. Tlpu3ma ¢ Takum ke ocHoBanuwem (puc. 400, 410) numeer nBe
IUIOCKOCTA CHUMMETpUH. Y TPaBWIBHON IMEeCTHYyrojibHOW Tpu3Mbl (puc. 40s,
416) ux cemb. Tena BpaiieHus: map, TOp, UWIUHIAP, KOHYC U T.I. HUMEIOT
OECKOHEYHOE KOJUYECTBO MJIOCKOCTE CUMMETPHH.

Pucynok 41. M3o0pakeHne MmIOCKOCTEH CUMMETPUH
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Ha wu4eprexxax IUIOCKOCTM CHMMETPUM  HM300pa)aroTCs TOHKUMU
MITPUXIYHKTUPHBIMA ~ JIMHUSIMH, SIBJIIOIIMMHCS Kak Obl cllefaMud  3THX
IJIOCKOCTEN. Ecnam TakoW cien COBMAJAET C JAPYrol JIMHHUEH 4epTexa,
HalpuMep, ¢ KOHTYPHOM, TO OHa NPOBOJUTCS B BHUJE TOHKHMX ILITPUXOB,
BBIBOJMMBIX 32 KOHTYp H300paxkeHus Ha 5 — 8§ mm. Ha uyeprexxe HaHocsATCS
cleAabl TOJNBKO TEX IUIOCKOCTEM CHUMMETPUHU, KOTOPBIE MEPIECHINKYIISIPHBI
IUIOCKOCTH MPOEKINHM JaHHOTO N300paKeHHUsL.

[Ipy HanMuMM HECKOJIBKMX IOJ0OHO pacIoOJIOKEHHBIX IUIOCKOCTEH
CUMMETpUH, Kak y npusMsl (puc. 406), Ha uepTeke U300pakaeTcsi TOJIBKO OJHA
B3aMMHO IIEPIEHIUKYJIApHAs Iapa CIef0B, 10 BO3MOKHOCTH TE€X, KOTOpbIE
I1apajuIeNIbHbI INIOCKOCTSM IIPOECKLIAMN.

JIst TeOMETPUUYECKUX TeJl ¢ IUIOCKOCTAMM CUMMETPHUH, NapajuleIbHBIMU
UX OCHOBAHMAM, HAIpUMEp Il IPU3M, CIEAbl IUIOCKOCTEH CUMMETPHM Ha
yepTeKax MOKa3bIBaTh HE IPUHSATO.

3aoanus 01:a CamoCmoAmeabH0O20 peuleHus:

Pemure 3anayu:

1) JlokaxxuTe, 9TO MPHU IBMKCHUH TapajUICIIbHBIE MPSMBIC 0TOOPaKAIOTCS
Ha TapaJiyIeIbHBIC TIPSMBIC.

2) Jlokaxkute, 4TO MPHU JBIXKEHHUH: a) MMapajuieorpaMM 0TOOpa)kaeTcsi Ha
napaienorpamm; 0) Tpameuust oToOpakaeTcs Ha Tpaleluio; B) pPomoO
oToOpakaeTcs Ha poMO; T) MPSMOYTOJILHUK OTOOpa)KaeTcs Ha MPSIMOYTOJBHUK,
a KBaJipaT — Ha KBaJpar.

3) Ha croponax AB u CD mapannenorpamma ABCD moctpoeHs! KBaapaThl
(TUTOCKOCTH  KBaJpaToOB TNEPIEHAUKYJSIPHBI TUIOCKOCTH TapaijieIorpaMMa).
Hcrmonp3ysi mapaienbHbI MEePEeHOC, AOKAKHUTE, YTO OTPE30K, COCTUHSIOIIHA
LEHTPHI ATUX KBAJIPaTOB, pPaBEH U napasuiesned ctopone AD.

Konmponwvnwvie éonpocwi:

1. Jlalite ompejelieHHe TNapajUIeIbHOTO MEpeHoca M TEPEUHUCIUTE €ro
CBOMCTBA.

2. 3anumute GopMyIIbl IJIs TapajuIeIbHOTO TIepeHoca.

IIpakTuyeckas padora Ne27
[MapajuiesbHOE NPOEKTUPOBAHUE

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm 00JICEH:

3HAMb.

- CBOMCTBA MapajuIebHOTO TPOCKTUPOBAHMS;

ymemb:

- CTPOUTH (PUTYPBHI C TOMOIIIBIO MAPATIICTEHOTO MTPOCKTUPOBAHMUSI.



Ceedenus uz meopuu:

Ilapannenvnoe npoexmupoganue

[Tycte maHBl TUIOCKOCTH O M TpsiMas |, mepecekaromias IMJIOCKOCTh d.
Bo3bpMeM npou3BOIBHYO0 TOYKY MPOCTpPaHCTBAa A1 M MIPOBENIEM Yepe3 Ty TOUKY
npsimyto |1, mapamtensayto |. [Ipsimas |1 mepeceder miockocTh o B HEKOTOPOW
touke A. [lomyueHnast TakuM 00pa3oM Touka A Ha3bIBAaETCs MPOEKIUEH TOUKH A
Ha IJIOCKOCTH 0. IPY MPOSKTHPOBAHHUH MapajuiesibHO npsiMoii |. OOBIYHO KpaTKo
TOBOPSIT, YTO TOUKA A eCTh mapajuiesibHasi MPOEKIHS TOUKU Aj.

L i
/ /Al/ //
—

Pucynox 42. [1apainenbHoe MPOSKTUPOBAHUE

Ilapannenvnoti npoexyueti TPOCTPAHCTBEHHONW (GUTYpbl 1 Ha3bIBaCTCS
MHOKeCcTBO O MmapajuienbHbIX MPOCKIIUN BCEX TOUEK TAHHON (QUTYPHI.

Ceoucmea napannenbHo2o npoeKmupo8anus

1) Ilpoekius npsAMoit ecTh mpsiMas.

2) Ilpoekiuu napajuiesibHbIX MPSMbBIX apaieIbHBbI.

3) OrtHomieHHEe TPOCKIMK ABYX TapaUieIbHBIX OTPE3KOB PaBHO
OTHOUIIEHUIO MPOECKTUPYEMBIX OTPE3KOB.

OpmozoHanvHoe npoekmuposanue

YacTHeIM  cilydaeM  NapajuleIbHOIO  NPOEKTUPOBAHUS  SIBIISIETCSA
OpMO20HANIbHOE NPOEKMUPOBAHUE

[TycTs maHbl TUIOCKOCTH OO M mpsiMast |, meprneHaukyspHas o. Bo3smem
NPOM3BOJBHYIO TOYKY NpOCTpaHcTBa A1 W TpoBeAeM depe3 Hee mpsamyro i

napauienbHyo | (u, ciemoBaTeNnbHO, MEPICHAUKYISPHYIO IUIOCKOCTH Q).
[Mpsimast |1 mepeceder MmI0CKOCTh o0 B HEKOTOPO# Touke A.

Lo
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PucyHok 43. OpToroHaiabHO€ IPOEKTUPOBAHUE

[Tonyudennast Touka A Ha3bIBAETCS OPTOrOHAIBHOM MpOEKIMel Touku Ap
HAa IJIOCKOCTB 0.



Opmoeonanvuou npoexyueti ¢ueypst @1 Ha TUIOCKOCTh 0 HA3BIBACTCS
MHOECTBO @ OpPTOTOHAJIBHBIX IMPOCKIINHA BCeX TOYCK naHHOU (urypsl @1. Kak

YaCTHBIM  ClIydall  MAapaJUyIeIbHOTO  NPOEKTHUPOBAHMUSA,  OPTOrOHAIBHOE
IIPOEKTUPOBAHUE obnanaer BCEMHU CBOMCTBaMH [apaJJIeIbHOTO
IIPOEKTUPOBAHMUS.

Cs01icmeo 0pmo2oHAIbHOU RPOEKYUU NIOCKO20 MHO20Y20NbHUKA
[romane S OPTOrOHAIBHON MPOEKIUK IIOCKOTO MHOTOYTOJbHHKA Ha
IUIOCKOCTh 0 paBHA IUIOMAJd S MPOEKTHPYEMOI'O0 MHOTOYTOJbHUKA,
YMHO)KCHHOM Ha KOCHHYC YIJla Y MEKAY IIOCKOCTBIO MHOTOYTOJbHHKA |
IUTOCKOCTBIO (L
s=S-cos(y).

Ilpumep 76.

UYepes cTOpOHY OCHOBAHUS NMPABUWIBHOU TPEYTOJIBHOM IPU3MBI IPOBEICHA
mnockocTs mog yriaom y=30° k muockocTH ee ocHoBaHms. Haiitm miomans
00pa3yIoIIerocsi CeYeHus, €CJIM CTOPOHA OCHOBAHUS paBHa 6 CM.

Pemenue:

T.K. IpU3Ma NpaBWiIbHasi, TO ee OOKOBbIE pedpa MepreHIUuKYISIPHbI
IJIOCKOCTU OcHOBaHuA. ClieoBaTeIbHO, MIIOCKOCTh OCHOBaHUSI €CTh MPOEKIUs
MJIOCKOCTH CEYEHUS.

T.K. B OCHOBaHMM NPaBUJIbHBIN TPEYTOJIBHUK, TO €r0 IUIOIA/lb PABHA!

a’y/3
I
Hcnonb3yst CBOMCTBO OPTOTOHAIBHOM MPOEKIIUU, UMEEM:
_a%/3
4cosy

3Has, 4TO CTOpPOHA OCHOBaHMA paBHa 6 cM u yroa y=30°, BerUMCIMM

IIOIIAMb:

_ 63 36V3 36
4c0s30 4J§ 2

2
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3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:

Pemmre 3agaumn:

1) KakoBbl mpoeknuu JIBYX HPSIMBIX Ha IUIOCKOCTbh, €CIU: a) MpsSMbIe
nepecekaroTcsi; 0) NpsMble CKPEIIUBAIOTCS;, B) MPSIMbIE MapaJlJICIbHBI.

2) Ha monenn xyba ABCDA:1B:1C1D: ykaxure nmpoekiuu Ha IJIOCKOCTb
rpauu AA1B1B otpeskoB CiDi1, AD, CiD u DB:, tpeyronsnuko CiCD u ACD,
kBagpata BB1C1C.

3) I'unoTteny3a NpsMOYroibHOTO TpeyroyibHUKa paBHa 10 cMm, a ocTphlii
yron 60°. Haligure ruromans IPOEKLHMU 3TOTO TPEYTOJLHUKA HA ILIOCKOCTh,
COCTABJISIONIYIO C INIOCKOCTBIO TpeyroiabHuka yroi 30°,



4) CtopoHbl TpeyrojabHuka paBHbl 3,9 cm, 4,1 cMm u 2,8 cm. Halinure
IJIOMIA[b €ro MPOEKUWH Ha IUIOCKOCTh, COCTABJSIONIYI0 C IIJIOCKOCTBIO
TpeyroasHuka yron 60°,

Konmponwvnwie eonpocor:

1. Yro Ha3pIBaeTCs MapajIeIbHON MPOESKIUEH?

2. llepeuncnute cBONCTBA NapauIEIbHOTO IPOEKTUPOBAHMUSL.
3. Yto Ha3bIBaeTCs OPTOrOHAIBHON IpoeKLnen GUrypbi?

IIpakTuyeckas padora Ne28
BepuiuHbl, pedpa, rpaHd MHOTOrPpaHHUKA

Ienv padomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HaMb:

- CBOWCTBO, CBS3BIBAIOLIEE YHWCIO BEpIUMH, pebdep H rpaHeu
MHOTOI'paHHUKA,

ymemy:

- yCTaHaBIMBaTh CBSI3b MEXIy 4YHMCIOM IUIOCKMX  yrioB [/
MHOTOTI'paHHUKA U YUCIIOM ero pedep P.

Ceeoenusn u3z meopuu:

JIns  BBIOYKJIBIX ~ MHOTOTPAHHMKOB  MMEET  MECTO  CBOWCTBO,
CBSI3BIBAIONIEE YHCIIO €T0 BEPIIMH, pedep U TpaHel, qokazanHoe B 1752 rogy
Jleonapaom Dinepom, U MOTYyYHUBIIEE HA3BAHUE TEOPEMBI Diliepa.

[Ipexxne uyem ero copMmyiaHpoBaTh pPACCMOTPUM H3BECTHHIE HaMm
MHOTOIPaHHUKU W 3alI0JIHUM CJIEIYIOUIYI0 TaOJHIly, B KOTOpOH B — uucio
BepIIMH, P — pebep u /"' — rpaHeil JaHHOTO MHOTOI'paHHHUKA!

Ha3zBanue MHOrorpaHHuka B P I
TpeyrosbHasg nupamuia 4 4
YeTpipexyroiibHas nupamuia 3) 5
TpeyronpHas npusmMa 6 9 5
UYeThlpexyroiibHasi Ipu3Ma 8 12 6
N-yrojpHasi nupamMuia n+1 2Nn +1
N-yrojibHasi Ipu3Ma 2n 3n n+2




N-yrosibHas yceueHHas | 2N 3n n+2
nupaMua

W3 aToil Tabnuibl HEMOCPEACTBEHHO BUAHO, YTO JJII BCEX BbIOpaHHBIX
MHOTOI'PaHHUKOB MMEET MECTO paBeHCTBO B-P+/=2. Oka3pIBacTCs, 4TO 3TO
PABEHCTBO CIIPABENJIMBO HE TOJIBKO JUIA OTUX MHOTOIPAHHUKOB, HO U U1 IIPO-
M3BOJIBHOT'O BBIITYKJIOTO MHOI'OTPAHHHMKA.

3aMeTuM, YTO MHOTOYTOJIBHUKH MOKHO J€(OpMUPOBAThH, YBEIMUUBATH,
YMEHbIIATh WK AK€ HCKPHUBIATH UX CTOPOHBI, JIMIIbL Obl MPH 3TOM HE
IIPOUCXOJIUIIO Pa3pbIBOB CTOPOH. YKo BepIIMH, pedep U rpaHeil pu 3TOM He
WU3MEHUTCS.

JUisi mojiydeHHOro pa30MeHUsi MHOIOYIroJbHHKAa Ha 0oJjiee MeNKue
MHOT'OYT'OJIbHUKH UMEET MECTO PABEHCTBO:

B-P+I'=1,

rae B — obmiee yucio BepiiuH, P — oluiee uncio pedep u I — 9ucio
MHOTOYTOJIbHUKOB, BXOASAIIMX B pazouenue. ScHo, yto I'=I~1, rae " — 4yncino
I'PaHel JAaHHOTO MHOI'OTPaHHHUKA.

B nobom evinykiom mHozoepannuke Haudemcs epamb ¢ 4Uuciom pebdep
MEHbUUM UTIU PABHBIM NAMU
s 1106020 MHo202pannuka umeem mecmo Hepagerncmeo 3B < 2P

3aoanus 011 CAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:

1) MoOXeT JIi 9UCIIO BEPIIUH MHOTOTPAaHHHUKA PABHITHCS YUCITY €ro rpa-
HEen?

2) YCTaHOBHTE CBSI3b MEXTy YMCIIOM TUIOCKHX YIJIOB /] MHOTOTpaHHHUKA
U 4UCJIOM ero pebep P.

3) TI'paHsaMu  BBINYKJIOIO  MHOTOIPDAHHUKA  SBIISTIOTCS — TOJIBKO
TpeyroabHUKU. CKOJIBKO Y HEro BEepIIMH B u rpaHei [, ecau oH uMeeT: a) 12
pebep; 6) 15 pedep? [IpuBeauTe mpuMeEphl TAKUX MHOTOTPAHHUKOB.

4) U3 kaxaoil BepIIMHBI BBIIYKJIOIO MHOTI'OIDAHHHKA BBIXOIUT TPH
pebpa. CKoJIbKO OH UMEET BEPIIUH B u rpaHeit [, ecnu y Hero: a) 12 pebep; 0)
15 pebep? Hapucyiite ’TH MHOTOTPaHHUKH.

5) B kaxmaoW BepUIMHE BBIMYKJIOrO0 MHOTOIPAaHHHMKA CXOIMTCS TIO
yeThipe pedpa. CKOJIbKO OH MMEET BEPIIMH B u rpaHeit [, ecnu yucio pedep
paBHO 12? HapucyiiTe 3Tu MHOTOTpaHHUKH.

Koumponwnwie eonpocwi:

1. 3anumute dhopmyily, CBA3BIBAIOIIYIO YHUCIO BEPIINH, pedep U rpaHei
MHOT'OTPaHHHUKA.

IpakTueckasi padora Ne29



Hapanunenenunen. Kyo

Ilenv padomui:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3HamMb.

- OTIpeJieNieHre Tapaienenumnea, Kyoa;

- CBOICTBA MPSIMOYTOJHLHOTO MapalyIe/IeUIea;

- (hopmyIibl 0OBEMa IPSMOYTOJILHOTO Mapaienenuneaa, Kyoa;
ymemu:

- CTpOUTH Mapajienenunes, Kyo;
- BBIYHUCIIATH 00BEM MPSIMOYTOIBHOTO Napaijiesienumnena, Kyoa.

Ceéeoenus uz meopuu:

llapannenenunedom Ha3pIBa€TCs MPU3MA, OCHOBAHUSMH KOTOPOU CITy»Kat
napajiesiorpaMmsl. Bee mects rpaneil napaiienenuneaa — napamuieaorpaMMel.
OTpe3kH, COENMHAIONIME BEPIIMHBI MNapajuiejenuneaa, He NpHUHAJIeKAIIUe
OJIHOM M TOM e TPaHu, HA3bIBAIOTCS OUACOHANAMU napasienenuneod.

Ceoticmea napannenenunedda

1) CepenuHa AWaroHaNM MapajUIeICuIea SBISICTCS €ro ICHTPOM
CUMMETPHH.

2) IlpoTuBojeKalue TIpaHd MapajUiesieluiea IOMapHO paBHBI U
napaiieIbHbI.

3) Bce dyerhipe auMaroHanu mnapajuiesienuIe/ia MepeceKarTcss B OHOU
TOYKE U JEISATCA €10 MOMOJIaM.

Pucynok 46. [Tapamienenunen

[Tapannenenunen, OOkoBble pedOpa  KOTOPOro  MEPIEHAUKYISPHBI

TUTOCKOCTH OCHOBaHHUS napaJuie/ienurea, Ha3bIBACTCS NPSAMbIM
napannenrenunedom (ABCDA1B1C1D1 — npsimoii mapanenenumnen).
B¢
4/ | B
D,,f‘ ------------------- c
A 2 B

Pucynok 47. IIpssMOyTOJibHBIN Mapajuieienunes]

[Ipssmont rapasuieienuIen, OCHOBAHUEM KOTOPOTO CILYKUT
IPSIMOYTOJIbHUK, HA3bIBAETCS NPAMOY20JbHbIM napaiieienunedom. Bee rpaHu
NPSIMOYTOJILHOTO Mapalijieienurena — NpsIMOyrojbHUKU. [[muHBI Tpex pebdep



IpAMOYTOJIBHOIO  MAapauICICIIMIICAd, BbIXOIAIINX U3 OI[HOﬁ BCPIIMUHBI,
Ha3bIBAIOTCA U3MCPCHUAMMU IIPAMOYI'OJIBHOTO IIAPAJIICIICIIUIICAA.

Csoticmea npsimoy2onbH020 napaiieienuneda
1) KBagpaT nuaronanau npsiMOoyroJibHOTO HapaijiesienuIie/ia paBeH CyMMe
KBaJIpaToOB TPEX €ro M3MEPEHUI:
d?=a+b%+c?,
2) Bce muaroHany npsiMoyrojibHOrO Mapajuie/ICUIe/1a PaBHBI.
3) lns xy6a popmyiaa ynporaercs: 4d*=12a2.

Ilpumep 17.
Haiitu qyHy cTOpOHBI Ky0a, €CJIi €ro TaroHallb paBHA 5 CM.
Pewenue:
U3 GOpMYJIbI 1JI TMaroHaau Ky0a BEIpa3uM €ro CTOPOHY:
, 4d?
a =——.
12

Torna,
Lo [4®_d _5
12 J3 V3

T. k. mapajienenunea ecTb YacTHBIM CIIy4adl TpHU3MBI, TO IUIOMIAIb
MIOBEPXHOCTH W O0OBEM TMapajuIe/ICIUIIe/Ia BBIUMUCIAIOTCS 10 (hopmynaM s
IUIOMAAN  TOBEPXHOCTH H  o0bemMa mpu3Mbl. Kpome Toro, o0bem
IPSIMOYTOJILHOTO TIapaJlieIeTUIEe] MOXKHO BBIUYUCISATE IO opMyIie:

V=abc,
rae a, b, C — Tpu u3MepeHus IpSIMOYTOJIBHOTO MapalIeeuIea.

Kyo
[TpstMoyTONBHBIN NapajuIeNenune/l C paBHBIMU U3MEPEHHUSIMHU Ha3bIBACTCS
KyOoMm. Bce rpanu kyOa — paBHbIE KBaJIpaThl.
O06bem ky0a BeruMCIIsieTcs o popmyie:
V=a’,
r7ie & — U3MEpPeHHE Kyoa.

Kax naiimu cymmy onun eécex pébep napannenenuneoa

Jlns ymobctBa BBeaeM oOo3HaueHUs: 4 W B CTOPOHBI OCHOBaHHS
napayenenunena; C — ero 00KoBasi rpaHb.

T. 0., B OCHOBaHMM mMapajulelieNUIleia JICKHUT MapauieJorpaMM Co
croponamu A wu B. llapamienorpaMmM — 3TO  UYETHIPEXYTOJIbHUK,
MIPOTHUBOIIOJIOKHBIE CTOPOHBI KOTOPOTO paBHBl M MapauiedbHbl. M3 3TOTO
ONPENEIICHUS CIEAYET, YTO MPOTUB CTOPOHBI A JEKUT paBHAsA €l CTOpOHa A.
[TockonbKy TPOTUBOJICKAITUE TPAaHW TApaJICNICNHIe a PaBHbI (BBITEKACT W3



OMpeJIeJICHHS ), TO BEPXHSA €ro rpaHb TOXKE UMEET 2 CTOPOHBI paBHbIe 4. Takum
00pa3om, cymMMa BCEX YEThIPEX ITUX CTOPOH paBHa 44.

To ke, MOXKHO CKa3aTh, U 0 CTOpoHE B. [IpoTuBONOIIOKHAS €11 CTOpOHA B
OCHOBaHUM TMapajienenumnena paBHa B. BepxHsas (mpoTuBosexariasi) TpaHb
napajjieNenunesa ToKe UMEET 2 CTOpPOHBI, paBHbie B. CyMMa BCEX YEThIpEX
3TUX CTOPOH paBHa 45.

BokoBbI€ TpaHU Napajuiesienuneaa TOXKE SBISIIOTCS NapajuielorpaMMaMu
(BBITEKAET M3 CBOWCTB mapasuienenurnena). Ped6po C oIHOBpEMEHHO SIBISETCSA
CTOPOHOM  JIBYX  COCEIHMX TpaHel  mnapamwienenunena. IIocKombKy
MPOTUBOIOJIOKHBIE TPaHW MapaJyIeienuIle/la IMOMapHO paBHbBI, TO BCE €ro
O60okoBbBIE pedpa paBHBI MEK Ty co0oit u paBHbI C. Cymma 00koBbIX pedep — 4C.

Takum obOpazoM, cymma Bcex pebep mapasuienenunena: 44+4B8+4C vnu
4(A+B+C).

UYacTHblll ciyuail mpsiMoro mnapaiesnenumnena — kyo. CymMma Bcex ero
pebep paBHa 124.

Ilpumep 78.

Haigure mupuHy M BBICOTY NPSAMOYIOJIBHOIO IapajlIeNeNuIea, €Ciau
mpuHa b Gosbie ero AuMHLI @ Ha 1 ¢M, BeIcoTa C B 2 pa3a OoJIbIIe JJIUHEI d, a
nuaronanb d B 3 pa3a OoJIblie JUIMHBI A.

Pemienue:

3amuilneM OCHOBHYIO (OpMYyJTy KBajpara JUAroHalud MPsIMOYTOJIBHOTO
napajuiesienuneaa:

d?=a+b?+c?,
Bripa3um Bce u3MepeHus yepes 3alannyro iy a: b=a+1; c=2a; d=3a.
[ToncraBum B hopmyy:
9a? =a*+(a+1)*+4a>.

PemuB kBagpaTHOE ypaBHEHUE, HAlIEM JITTUHBI BCEX pedep:

3a*—2a—-1=0.
a=1; b=2; c=2.

Ilpumep 79.

JIBa peOpa MpsMOYTOJBHOTO Mapajiefienunesa, BhIXOIAIUE U3 OJTHON
BEpILIMHBI, paBHbI 3 U 4. [omaae MOBEpXHOCTH 3TOr0 NapajlieNieuIeaa paBHa
94. Haitnute TpeThe peOpo, BHIXOAIIEE U3 TOH K€ BEPUIUHBI.

Pemenue:

0003HaUMM H3BeCTHbIC pebpa 3a a u b, a HemsBectHoe 3a C. Ilnomans

MMOBCPXHOCTH IMAPAJUICIICIIUIICIA BhIPAXKACTCA KaK
S =2(ab+bc+ac).

Bripazum c:

§—ab

2

c=%—.
a+b



HOI[CTaBJBISI 3aJaHHBbIC 3HA4YCHUA, UMCCM:

9—4—12

OTtBeT: 5.

3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:

Pemwute 3anaun:

1) Hamo mokpacuth mon B KomHare. Pacxonm kpackm Ha 1 m? — 120 2,
KOMHaTa uMeeT pasmepsl 5 m 1 4 m. CKOIBKO TOTpeOyeTcs KpacKu?

2) Hano okJienTh KOMHATY C OJHAM OKHOM M JIBEPBIO 000SMH OT TI0JIa JI0
noToJika. J[mmHa KkoMHATHI 5 M, mmpuHa — 4 M, BeicoTa — 3 M. I1nomanp okHa 3
Mm%, mnomans asepu 2 % O60H MPOAIOTCs LENbIMH PyJoHaMu, 1 pysoH Ha 10
m?. CKOIbKO NOTpedyeTcs PyJI0HOB 000€B?

3) JIBa pebpa mpsSIMOYToJILHOTO Mapaijie/ieuIe i, BEIXOSAIIUE U3 OTHOM
BEpIIMHBI, paBHbl 1, 2. [lnomane moBEepXHOCTH Napasienenunena paBHa 16.
Halingute ero nmarosanis.

4) [1nomaapr rpaHu MPSIMOYTOJIBHOTO Mapajuienenumnena papHa 12. Pedpo,
NepIEHIUKYJISIPHOE 3TOM Tpanu, paBHO 4. Halinute o0beM mapasuiesienunesia.

Konmponvnwie gonpocul:

1. JlaiiTe  ompexaeneHue — mNapaienenunena, Ky0a,  BBINOJTHHUTE
COOTBETCTBYIOIIME YEPTEKH.

2. llepeuncnuTe CBOMCTBA MPSIMOYTOJIBLHOTO TTApAIJICIICTIHIIC/IA.

3. 3anummre (GopMyINBl I BBIYHCICHHS O0beMa mMapajuieienuIie/a,
Kyo0a.

IIpakTnueckas padora Ne30
Ceuenust Ky0a, NpU3Mbl, MAPAMU/bI

Henwv pabomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HAMb!

- METOJT «CJICIOBY;

- MpaBUJIa IOCTPOCHUS CEUCHUI MHOTOTPAaHHUKOB;
ymemu:

- CTPOHWTH ceueHUs KyOa, IPU3MbI, TUPAMU/IBI.

Ceéedenusn uz meopuu:

Ceuenus kyba niocKkocmuio

Ecnmu mnockocTs mepecekaer Tpu pebpa KyOa, BBIXOASIIUX W3 OJIHON
BEPILIMHBI, TO B CEUCHHUM MOJIy4YaeTcs TpeyroyibHUK (puc. 48 cnesa). Ilpu s3Tom



€CJIM OTCEKAEMBbIE MIJIOCKOCThIO OTPE3KU pedep paBHBL, TO B CEUEHHUH MOJTyYaeTCs
PAaBHOCTOPOHHUM TPEYTOJIBHUK, €CIM PAaBHBI JBa OTpE3Ka M3 TpeX, TO
MOJTy4aeTcsl PaBHOOEAPEHHBI TPEYTOJbHUK, HAKOHEI, €CIIM BCE TPU OTpe3Ka
Pa3JIMYHBL, TO B CEYEHUH MTOTYYAETCS PA3HOCTOPOHHUI TPEYTOJIbHUK.
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Pucynox 48. Ceuenus ky0a IIO0CKOCTBIO

B ceuenuu xyba MaoCKOCTHIO HE MOTYT MOJIY4YaThCs MPSIMOYTOJbHBIA WIIH
TYHOYTOJBHBIN TPEYTOIbHUKH.

BrisicHuM, Kakue 4eThIpeXyTroIbHUKA MOTYT MOJY4YaThCsA B CEUEHHH KyOa
MJIOCKOCTHIO.

SIcHO, 4TO eciiu IIOCKOCTh MapajuiejbHa OJHOW W3 TpaHed Kyba, TO B
ceyeHUU Tmonydaercss kBaapar (puc. 48 mocepeaune). Eciu mI0CKOCTbH
napajjieibHa OJHOMY u3 pebep Kyba, TO B CEUCHHHM TOJIy4aeTCs
npsAMOyTroiabHUK (puc. 48 cmopaBa). EciM IMIOCKOCTh NEPECEKAET YEThIPE
napajuiesibHbIX peOpa KyOa, TO B CEUCHHH MOJydaeTcs mapajenorpamm (puc.
49 creBa).

Pucynok 49. Ceuenust ky0a Mi0CKOCTbIO

Ha puc. 49 nocepenune nmokazaHo cedyeHHe KyOa TUIOCKOCThIO B (popme
nsatuyroiasHuka ABCDE. TIpsameie AB u DE, CD u AE napaienbHbl, KaK JUHAH
NepeceyeHus IByX MapajuiesIbHbIX MIOCKOCTENW TPEThEH MIOCKOCTHIO.

Ha puc. 49 cnpaBa mokaszaHo ceueHune Ky0Oa TUIOCKOCTBIO B (opme
mectuyronbanka ABCDEF. Tlpsmeie AB u DE, BC u EF, CD u AF
napaiesibHbl, KaK JIMHUM T[E€PECEUCHHs] JIBYX MapaJIeIbHbIX IUIOCKOCTEH
TPETHEU INTIOCKOCTHIO.

[Tockonbky y Ky0a uMeeTcsl TOJbKO IIECTh IpaHed, TO B CEUCHHM KyOa
MJIOCKOCTHIO HE MOKET TMOJYYUThCS MHOTOYTOJBHHUK C YHCIOM CTOPOH,
OOJIBIIIMM IIIECTH.

Ilocmpoenue ceueruilt MHO202PAHHUKOB

JLoist IOCTPOCHUS CeUeHUH HCIIOJIb3YIOT METO/I «CIEI0BY,
3aKJIIOYAIONIMICSA B HAXOKJICHUU TOYKH IEPECECUCHUS MPAMOM U TNIOCKOCTH 10
3aJIaHHBIM JIBYM TOYKAaM 3TOW MPAMOMN U UX MPOEKIHSAM Ha IUIOCKOCT.



Ilpumep 80.

[Tycts npsimast K mpoxoaut depe3 Touku A, B 1 M3BeCTHBI NapasuieibHbIC
npoekiuu A’, B’ 3TUX Todyek Ha IJIOCKOCTh 7. Tpedyercs HAWTH TOUKY
nepeceyeHust npsimoit AB ¢ miiockocThio 1.

Pemenue:

gyepe3 Touku A’, B’ mposenem npsimyto k’. Torma nepeceuenue mpsimoit K
¢ npsMoii K’ 1 OyZieT HCKOMBIM IepeceueHreM MpsiMoi K ¢ TtockocThio T (cM.

puc. 50). !
|
iy
Pucynoxk 50.
Ilpumep 81.

Haner Toukn A, B, C u wux mapamwiensasie npoeknuun A’, B’, C’ Ha
IUIOCKOCTh 7. TpedyeTcs MOCTpOuTh JUHHIO mepecedeHus miockoct ABC u
TUTOCKOCTH TL.

Pemenue:

UCIIOJIb3Ysl pEIleHHWE MNpeaplaylie 3agadu, NocTpouM TOuku X u Y
nepeceuenus npsimbix AB u AC ¢ miockocteio 7. IIpamas XY Oyaer uckomoi
niHueH niepecedenust miockoctn ABC u mockocTy 1 (cMm. puc. 51).

Pucynok 51.

Ilpumep 82.

Yepes mannyto Touky C (C’) mpoBecTd mpsmyro, mapauie/IbHYO JTaHHON
npsimoit AB (A’B’), 1 HaliTH ee TOYKY IIePECCUCHHS C TIOCKOCTHIO T.

Pewenue:

gyepe3 Touky C mpoBoguM mpsimyto, napawiensayio AB. Uepes touky C’
MpOBOAUM TpsiMyto, napasuienbHyto A’B’. Touka X mepecedeHus: 3TUX MPSMbBIX
U Oyjet uckomoii (cm. puc. 52).

Pucynok 52.

Hcnonvsys memoo, paccmompennsiii 6 npumepe 119, pewum 3a0auu Ha
nocmpoeHue ceyeHull Kyoa, nupamuobsl U npusmul



Ilpumep 83.

[TocTpouTh ceyeHne Ky0a MIOCKOCThIO MPOXOAAILEH Yepe3 TpU TOUKH A,
B, C, mpuHaiexaniue MnomnapHo CKpelMBaIIMUMCs pedpaM 3Toro kybda (cMm.
puc. 53).

By
. (@

Pucynok 53.

Pemenue:

HaliieM nepeceueHue mpsimoit AB, nexaiell B IMIJIOCKOCTH CEUYEHUs, C
IUIOCKOCTbIO  OCHOBaHMUs KyOa. /[l »Toro mocTpouMm mapajuieibHbIe
npoekiuuA’, B’ Touek A, B Ha ocHOBaHMe Ky0a B HampaBlieHUH OOKOBOTO pedpa
Ky0a (cM. puc. 54).
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Pucynok 54.

[Tepeceuenne mpsimbix AB u A’B’ Oymer uckomoit Toukoit P. Omna
OPUHAUICKUT TUIOCKOCTH CEYEHMS U IUIOCKOCTH  OCHOBaHHs — KyoOa.
CrnenoBartesibHO, MJIOCKOCTh CEYEHHMs MEPECEKaeT OCHOBAaHME Ky0a Mo IpsiMOid
CP. Touka mepecedeHus] dTOW MPSIMOU ¢ peOPOM OCHOBaHMS KyOa JacT elme
onny Touky D ceuenus ky6a. Coequanm touku C u D, B u D otpeskamu. Uepes
TOUKy A mpoBezeM mpsmyro, napaenbHyo BD, u Touky ee mepecedeHus c
pebpoM kyba o6o3naunMm E. Coenunum Touku E u C otpeskom. Uepes Touky A
nposeneM npsmyto, napamwiensHyto CD, u Touky ee mepecedeHus: ¢ peOpom
ky0a o6o3nauum F. Coenuaum Touku A u F, B u F orpeskamu. MHOroyroisHuk
AECDBF u 6yner nckoMbIiM n300pa’keHUEM CeueHUs Ky0a TIOCKOCTHIO.

IHpumep 84.
[TocTpouts cedyeHne TPeyroybHON MUPAMUJIBI INIOCKOCTHIO, MPOXOASIIEN
gepe3 Tpu ToukH A, B, C, mpunamexamnue ee pedbpam (cM. puc. 55).
E

Pucynok 55.



Pewrenne:

npoBezeM mpsMmyto AB u ee Touky mepecedeHHs ¢ OOKOBBIM peOpoMm
nupamuabl  o0o3HauuM uepe3 E. IlpoBegem mnpsamyro EC u ee Touky
nepeceyeHust ¢ peopoM OCHOBaHUS TUpaMujibl 00o3HaunM uepe3 D. Coenunum
orpe3kamu Touku B u C, A u D. Yersipexyronsauk ABCD Oyzaer nckombiM
CEYECHUEM IUPAMMUJIBI.

3aoanus 0na camocmoamenIbHo20 peuleHus:

Pemwute 3anaun:

1) Kaxkoit ¢urypoit sBisercs cedenue kyba A..D: miockocThlo,
npoxosiel yepes Bepmunsl B1, D u cepenuny pedpa CC1?

2) Kakoit d¢urypoit smBisercs cedenme kyoa A...Di TmuiockocTtbio,
npoxosmein uepes cepenunsl pedbep AB, BC u DD1?

3) Uepes cepenuHy pedpa Ky0Oa, MEPHICHAUKYIAPHO CKPEIIMBAIOIICHCS C
3THM peOpOM TuaroHaiu, IpoBeaAeHO ceueHne. Omnpenenure ero BUI.

4) Kakoii ¢urypoit sBisieTcss cedyeHHue KyOa IUIOCKOCTBIO, KOTOpas
MPOXOJUT dYepe3 JBE MPOTHUBOIOJIOKHBIC BEPIIMHBI HIDKHETO OCHOBAaHUS H
cepeanHy OJHOTO U3 pebep BepxHero ocHoBaHus? Haiinure ero nmepumMerp, eciu
JuTMHA pebpa kyba paBHa 1.

5) Yepes Bepmmnubl A, C, D1 ky6a A...D1 npoBeneno ceuenue. B kakom
OTHOIIEHUU OHO JAeNuT auaroHanb DBi, u kakoit oOpaszyeT yroa c 3Toi
JTUAarOHAJILIO?

6) Kakum siisiercst ceuenue Tetpasapa ABCD miockocThio, MPOXoIsIei
yepe3 cepenunbl pedep AB, BC u CD?

7) Kakoii ¢urypoii sBisieTcs cedeHHe MpaBHIIBHOTO Terpa’dapa ABCD
IUIOCKOCTBIO, MpoxoAsiied yepe3 BepmnHy B um Toukn M, N — cepenunsl
cootBeTcTBeHHO pebep AD, CD?

8) IMoctpoiite ceuenne kyba A...D1 MI0OCKOCThIO, MPOXOASIICH Yepes
BepiinHbl B1, D u Touky H, npunannexantyto peopy CCa.

9) TIloctpoiiTe ceueHHE TMPABUIBHONH YETHIPEXYTOJbHOW ITHPAMUIBI
TUTOCKOCTBIO, MPOXOAIIEH uepe3 TOUKH, YKa3aHHbIC Ha pUCYHKE 56.

A

Pucynoxk 56.

10) TIloctpoiiTe ceueHHE MPABHIBHOW INECTHYTOJIBHOW  MPH3MBI
IUIOCKOCTbIO, POXOAIIEH uepe3 TOUKH, YKa3aHHbIE Ha pUCYHKE D7.
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Pucynok 57.

Koumponvnwie sonpocul:

1. MoseT a1 B ce4eHUHU Ky0Oa MIIOCKOCTBIO TTOYUHUThCS: a) Tparenus; 0)
paBHOOEIpeHHAass  Tpamelus; B)  HepaBHOOEIpEeHHAas  Tpamemnus; T)
IPSIMOYTOJIbHAS TPATICIINS; 1) TYTIOYTObHAS TPAICIIHs?

2. Kakme  MHOTOYTONHHUKA  MOXHO  TIONYYUTb B  CCUYCHHH
YETBIPEXYTOJIbHON TUPAMUJIBI TUIOCKOCTHIO?

3. Kakue MoryT ObITh C€YeHHS MPABIIBHOTO TETpadipa IIOCKOCTHIO?

IIpakTnueckas padora Ne31l
OceBble ceueHHs U CeYEeHUs MapaJlie/bHble 0CHOBAHHIO

Ienv padomuwi:

CMYyOeHm OO0JIHCEH:

3HamMb.

- CBOMCTBA IIPOEKLUN;

ymems:

- CTPOUTDH CEYEHUS HUIMH/PA.

Ceeoenusn u3z meopuu:

Ceuenus yununopa

Cedenusi UWIMHApPA TUIOCKOCTBIO  MOXHO  paccMarpuBaTh  Kak
napajjieibHble MPOEKLIMU OCHOBAHMS LIWJIMHJIpA HAa 3Ty IUIOCKOCTh. [lo3Tomy,
€CJIM IUTOCKOCTh MapajuieibHa MJI0OCKOCTH OCHOBAHHUS, TO B CEUEHHH MOJIYy4aAETCS
KpPYyT, PaBHBIM OCHOBAHUIO.

Ecnu minockocTh CeueHHs COCTaBISIET HEKOTOPBIM yroi € IJIOCKOCTBIO
OCHOBaHMS IIWJIMH]IPA U HE MEPECEKaeT OCHOBAaHHUS, TO B CEUEHHUH OyAeT Qurypa,
OrpaHUYECHHAs SJITUIICOM.



Pucynok 61. Ceuenue muiauHapa

Ha puc. 61 nmoka3aHo MOCTpOEHHE TOYEK AJUIUICA, MOTYUYAIOIIEToCs Kak
ceyeHre OOKOBOM MOBEPXHOCTH IIMIJIMH]IPA TUIOCKOCTHIO.

Jlst aToro 3amaaum aBa conpsikeHHbIX quameTpa AB u CD. Uepes Touky
A mpoBeaem o00pasyrollyl0o W BblOepeM Ha HEW Kakylo-HHOyab Touky A’
npuHauIekKamyr  cedeHuto. Ilpsmas  A’O  mepeceder  oOpasyroomiyro,
MpOXOJSIYI0 Uuepe3 TouKy B B HekoTopoil Touke B’ Takike mpuHaiexallyro
ceuennto. Bo3pmem tenepr Ha oTpe3ke CD mpon3BONbHYIO TOUKY U MPOBEIEM
yepe3 Hee nmnpsamyro, mnapamwienshyro A’B’. Ee Touku mnepeceueHus c
00pa3yronuMy HWINHAPA OyAYT NMPUHAIIEKATH CEUCHHUIO.

Bo3pmeM mnpsMOyTONBHBIA JUCT OyMarm W HapUCyeM Ha HEM OCH

koopauHaT OX u Oy mapasnienbHO COOTBETCTBYIOIIUM CTOpOHAM (puc. 62).
y

Pucynok 62.

3areM CBEpPHEM ITOT JUCT B OOKOBYIO MOBEPXHOCTH MPSIMOTO KPYTOBOTO
MWINHAPA, PaguyC OCHOBaHUS KOToporo mnpumeMm 3a emuHuiy. Och OX
CBEPHETCS B OKPYKHOCTh panuyca 1, a ocb Oy cTaneT 00pa3yroIiei muimHIpa

(puc. 63).
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Pucynok 63.

Yepes nuamerp OD mnonydyeHHOM OKPYXHOCTH TMPOBEIEM CEUEHHUE,
COCTABISIOIIEE C IUIOCKOCTBIO OKpyxkHOocTH yron B 30°. B osrom ciywae
ceueHreM OyJeT AILIHIIC.



3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHuA:

1) HapucyiiTe HHJIMHADP M IUIOCKOCTh, IEPECEKAIONIYI0 €ro OOKOBYIO
IIOBEPXHOCTH IO JJLIUIICY.

2) HapucyiitTe mWwIMHAP W TMOCTPOWTE HECKOJBKO TOYEK JJUIUIICA,
MOJIYYAIOIIETrocsl B CEYEHUU €ro OOKOBOW MOBEPXHOCTHU MIOCKOCTHIO.

3) B ocHOBaHuu IWIKMHApPA KPyr paaumyca 5 cM. BokoBas MOBEpXHOCTh
HUJIMHIpa MepecedueHa IUIOCKOCThI0. Halinure miomanb CEYeHHs HUINHApPA
ATOM IJIOCKOCTBIO, €CIM OHAa 00pa3yeT ¢ IUIOCKOCThI0 OCHOBaHUsA yroi: a) 30°;
0) 45°; B) 60°.

4) Bo3pMeM MpsIMOYTOJbHBIA JHCT OyMaru ¢ HapHUCOBAaHHBIMH Ha HEM
ocsiMu koopauHaT. CBEpHEM ATOT JIUCT B OOKOBYIO MOBEPXHOCTh MPaBUILHOM
YeThIPEXyroJbHOM npu3mbl (puc. 64). CTOpoHYy OCHOBaHUS MPU3MBbI IPUMEM 32
1 cm. Yepes Touku O u D npoBenem ceueHue MIOCKOCTHIO, COCTABIISIIOIIEH ¢
IUIOCKOCTBIO OCHOBaHUs yroia 45°. Pa3sepHem nuct Oymaru. BeigicHuTe, Kakas
IIPU 3TOM IOJY4YUTCA KpuBasg? UTO M3MEHUTCA, €CIU CEUYECHHUE MPOBOAUTH O]
JOPYTUMH yriaamu?

Pucynok 64.

Konmponwvnwvie éonpocwi:

1. B xakom ciiyyae ce4eHHUEeM HWINHAPA IITOCKOCTBIO SBIISIETCS KPYT?

2. Yrto Oyner cedeHueM MIIMHAPA TUIOCKOCThIO, TPOXOASIIEH uepe3 oCh
HAJIAHAPA?

3. Kakyioo ¢opMy mnpuHHMAaeT TOBEPXHOCTh BOJBI B KPYIJIOM
HAaKJIOHEHHOM CTaKaHe?

4. MOXeT 1 B CEUCHUU IUIUHPA TIOCKOCTHIO MOTYUYUTHCS: a) KpyT; 0)
NPSIMOYTOJILHUK; B) MapajijiesiorpaMM; I') Tpaneuus 1) TPeyroabHUK?

5. MoryT 11 B CeUEHUSAX NMUIWHIPA TIOCKOCTHIO MOJTY4YaThCs (DUTYPHI,
OTJIMYHBIE OT KPyTa, MPSIMOYTOJIbHUKA U 3JuIumca’?

IIpakTnuyeckas padora Ne32
Illap u cepa, ux ceyeHus

Ilenv padomuwi:

CmyOeHm OO0JIHCEH:

3Hamb:

- onpeneneHue mapa, chepsbl, UX JIEMEHTOB;



ymemu:
- CTPOUTH CEUEHUS I1apa.

Ceedenusn uz meopuu:

Illlapom TIpUHATO Ha3bIBaTh TEJIO, OTpaHUYEHHOE cdepoi, T.e. Imap u
cdepa — 3TO pa3Hble TEOMETPUUYECKUE Tea.

Cgepa — 310 urypa, cocrodiias M3 BCEX TOYEK IMPOCTPAHCTBA,

YIUIEHHBIX OT JITAHHOM TOYKH HA TaHHOM pacCTOAHHNU.
LEHT
quep]l:l
Cdoepa noayqaercst npu

- C BpallleHHH OKPY:KHOCTH
- G BOKPYT HAMeTpa HJIH
MOJIVOKPYAKHOCTH,

Pucynok 65. Chepa

llosepxnocmv wapa wHazvieaiom cgepou. Ecaum pacceub chepy
IJIOCKOCTBIO, TIONYYUM B CEYCHHH OKPYXXHOCTh. TaKkue OKPYKHOCTH HMEIOT
pasHbIE PAJWYChl: YeM JaJbIlle IUIOCKOCTh OT IeHTpa cdephl, TeM MEHBIIEC
paguyc cedeHus. Camble OOJIBIIUE OKPYKHOCTH TIOJNYYAIOTCS TPU CEUYCHHH
chepsl TUIOCKOCTSAMH, MPOXOAAIIMMH dYepe3 e IeHTp. TakuMu OOoJIbIIUMHU
OKPY)KHOCTSIMHA Ha 36MHOM MOBEPXHOCTH SIBJISIOTCS DKBATOP W MEPHIMAHBI. A
napajuieli — 3TO CEYCHHUS 3EMHOM TOBEPXHOCTH IIJIOCKOCTSIMH, KOTOpPBIC
napajuiesIbHbl SKBATOPUATBHOM TIOCKOCTH.

Cghepoti HazpIBaeTcs (Gurypa, cocrosimas U3 BCEX TOUEK IPOCTPAHCTRBA,
paBHOYIAIEHHBIX OT JAHHOW TOYKH. DTa TOYKA HA3BIBACTCS YeHMpPoMm chepbl u
0oviuno oboznauaemcs O.

Paccrostnue ot Touek cdepsl 10 €€ MeHTpa HA3BIBACTCS paouycom cghepol
u obvluno oboznauaemcsi R. Paouycom Takke Ha3bIBaeTCsl 000N OTPE3OK,
COeUHSIOMMUN Touky cdepbl ¢ e€ 1eHtpoM. Cgepa — 3TO TpaHMIa IIapa.
[lenTp, pamguyc u guameTp cdepsl SBISIOTCS TAaKXKE IIEHTPOM, PAANyCOM U
JTMaMETPOM IIapa.

Illapom Ha3BIBACTCS TEIIO, KOTOPOE COCTOMT M3 BCEX TOUYECK IMPOCTPAHCTBA,
HaAXOJIAIIUXCS Ha PACCTOSHUM HE O0Jiee YeM Ha JJaHHOE paccTosHue. Jpyrumwu
CJIOBaMH, wap — 3T0 o0bequHEHUE ChEephl U BCEX €€ BHYTPCHHHUX TOYCK.

Bcsikoe ceuenue wapa nmockoctbio ecth Kpyr. LleHTp 3TOr0 Kpyra ecrtb
OCHOBAHHE TMEPIICHAUKYJISIPA, OMYIICHHOTO W3 IIEHTpa Iapa Ha CEKYIIyIo
MJIOCKOCTb.

Ocnognvie ceomempuueckue Qopmyivl
[Tnomane cheps:

S=4nr?=nd?,
O06bem 1mapa, OrpaHU4eHHOTO chepoil:



Pucynox 66. BzaumHoe pacrnonoxenue chepsl U MI0CKOCTH

Kacamenvnas niockocmo k cghepe

[Tnockocth, wumMmeromas co c¢epoil TOJbKO OJIHY OOIIYyI TOYKY,
HA3bIBACTCA KacaTelbHOM TIOCKOCTHIO K cepe, a ux olImas ToUKka Ha3bIBaeTCsA
TOYKOM KacaHUs TIIOCKOCTH U c(hephl.

Pamuyc cdepsl, mpoBenEéHHBIIT B TOYKY KacaHusl cepbl M TUIOCKOCTH,
NEPHEHIUKYJISIPEH K KacaTeIbHOM MIOCKOCTH.

Pucynok 67. KacatenbHas miI0cKoCTh K chepe

Ecnu paguyc cdepbl nepneHANKYISIpeH K IMIIOCKOCTH, MPOXO/ISIICH yepes
ero KOHEIl, JIeKaluuil Ha cdepe, TO 3Ta IUIOCKOCTh SIBJISETCS KacaTeNbHOU K

coepe.

Ceuenue wapa

Bcesikoe cedyenue mapa ImiocKoCThiO €cTh Kpyr. LIeHTp 3Toro kpyra ectb
OCHOBAHUE TMEPIECHAUKYJSIpA, OMYIIEHHOTO W3 IEHTpa Iapa Ha CEKYIIyIo
MJIOCKOCT.

Pucynok 68. Ceuenue mapa

Ilpumep 85.

JIBa ceuenus mapa paauyca 10 cM nmapajuiebHbBIMU IJIOCKOCTSIMU UMEIOT
paauychl, paBHble 6 cM M 8 cM. Haiitu paccTosHHEe MEXIy CEeKyIIHUMH
IUIOCKOCTSAMH.



Pemienue:
HaXOJVM DPACCTOSHHUE KaXJIOW M3 MapajUIeIbHbIX MJIOCKOCTEN 0 LIEHTpa
niapa 13 npsIMOYTOJIbHBIX TPEYTOJIbHUKOB Mo TeopeMe [Tudaropa:

d, =100 —36 =8 cm
nJIn

d, =v100-64 =6 cm.

B 3aBUCUMOCTHU OT TOFO, JICKUT JIN I_[CHTp Luapa Me)KI[y IIJIOCKOCTAMU UJIN
HET, TOJIyYaeM JBa pa3InYHbIX OTBETA K 3ajade:
d=14 cm.

Ilpumep 86.

Yepes cepenuHy paauyca Imapa MPOBEICHA TNEPIEHINKYISIpHAS eMy
IUTIOCKOCTh. Kak OTHOCHTCS IIOMmAAb TOJYYSHHOTO CEUSHHUS K IUIOIIAIH
6ombioro kpyra (puc. 69)?

Pucynok 69.

Pemenue:
OTHOILLIEHUE TUIOIAIA KPyra K IUIOLIAAH MMOJIy4EeHHOIO CEUYEHUs PaBHO!

3 2
4) 3

mR? 4’

3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:

Pemmre 3agaun:

1) lap, pamguyc kotoporo paBeH 41 oM, mepecedyeH IJIOCKOCTHIO Ha
paccTosiHuM 9 M OT 1leHTpa. BerauciauTe miomaas noay4YuBIIErOCs CEUCHHUS.

2) Yepes cepeanHy paanyca Iapa nIpoBeeHa NepreHIUKYIsIpHas K HEMY
MI0CKOCTh. Kak OTHOCHTCA TUIOMIA[b TOJYYEHHOTO CEYEHUsS K IUIOMIaau
0oJbIIOTO Kpyra?

3) Pamuyc mapa paBen 63cm. Touka HaxXoaWTCs Ha KacaTeIbHOMU
MJIOCKOCTH Ha paccTosiHUKM 16 ¢cM oT Touku KacaHus. HaliTu ee kparuaiimiee
paccTostHUE OT MOBEPXHOCTH IIapa.

4) Pamuyc mapa R. Yepe3 koHel paauyca MNpoBeAeHa IIIOCKOCTh IO/
yriom B 60° k Hemy. Haiiti miomans ceueHus.

5) Ha noBepxHOCTH 11apa AaHbl Tpu TOUKU. [IpsiMOIMHEHbIE pacCTOSHUS
Mexay Humu: 6 cm, 8 cm u 10 cm. Paguyc mapa paBen 13cm. Paguyc mapa
paBeH 13cm. Haiitu paccTosiHue OT 1ieHTpa mapa 0 MJIOCKOCTH, MPOXOISIIEH
4yepes3 3TU TPU TOUKHU.



Konmponwvnuvie eonpocwi:

1. [aiite onpenenenue mapa, ceps.

2. 3anumure GopmyJibl IIomaau chepsl, oObema mapa.

3. llpuBemute mpuMepsl B3aUMHOTO PACIOIOKEHHUs C(hephl U TNIOCKOCTH.

IIpakTnyeckas padora Ne33
BolunciieHue 00eMOB TeJl U TOBEPXHOCTE BpalleHust

Ilenv padbomuwi:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3Hamo:

- popMyIbl 0OBEMOB TEJI U TIOBEPXHOCTEN BpallleHUsT,
ymemu:

- BBIYHUCIIATH O0OBEMBI TEJT ¥ IIOBEPXHOCTEH BpaIlICHUS.

Ceéedenusa u3z meopuu:

Ob6vem npsamoy201bH020 napaiieienuneod
V=abc,
rjae a, b, C — cTopoHbI mapajieenuIe/a.

Obvem kyba
V=a’,

rje a — JJInHa TpaHu Kyoa.

Obvem npuzmol

\ A

Pucynok 70. [Ipuzma

OO0beM Tmpu3MBbl paBeH MPOU3BEACHUIO TUIOMIAJN OCHOBAHUS MPHU3MBI, Ha
BBICOTY:

V=Soh,
rne So — IUIOMIAIb OCHOBAHUS MPU3MBI, N — BBICOTA TIPU3MBEI.

Obvem napannenenuneda



/.

i

Pucynok 71. [Tapannenenunen

O0beM mapaJuICJICIIuIIc1a paBCH IMPOU3BCACHUIO ITUIOIMAAW OCHOBAHUA Ha

BBICOTY:
V:So . h,

rac So — IJ1omaab OCHOBAHMA, h— JJINHA BBICOTHEI.

Obvem npsamoy201bHO020 napaiienrenuneod

I
[ P .
’
’

+ a

Pucynoxk 72. [IpaMOyTOJbHBIN HapaieienuIe

O0BeM MPSAMOYrOJIBHOrO MapajlieeHuea paBeH IPOU3BEACHHUIO €ro
JUTMHBI, IIIMPUHBI ¥ BBICOTBI:
V=a-b-h,
rJie a — MHa, b — mmpuHa, h — BbIcOTA.

Obvem nupamuosl

Pucynoxk 73. [lupamua

OO0beM nupamMuibl paBeH TPETH OT MPOU3BEACHUS IIOMIAJAN €€ OCHOBAHUS
Ha BBICOTY:

v=1sh
3

rac So — IU1omajab OCHOBAHUWA TUpaMHIbI, h— JJIMHA BBICOTHI ITUPaAMHUBI.

Obvem npasuibHo20 mempas’opa

Pucynoxk 74. Terpasap



a2
12
rje a — JyinHa pedpa npaBUIbHOIO TETpadipa.

Ob6vem yununopa

Pucynoxk 75. Hunmusap

O0beM HUIMHApPA PaBEeH NPOMU3BEICHHUIO IUIOMIATXA €r0 OCHOBAHHUS Ha
BBICOTY:
V=nR?h
1501051
V=Soh,
rae So — IUIOIIAJb OCHOBaHWS IWIMHApa, R — pamuyc mumuuapa, h —
BBICOTA IIUIUHIpa, 1=3,141592.

Obvem koHyca

Pucynok 76. Konyc

OO0beM KOHyCa paBeH TPETU OT MPOU3BEJCHUS IIONIAJAN €r0 OCHOBAHUS
Ha BBICOTY:

V = 17zR2h
3
Hnin
v=1ish
3

rie So — IUIOIIAIb OCHOBAaHUS KOHYyca, R — paguyc ocHOBaHHs KOHyca, h —
BBICOTA KOHYyca, 1=3,141592.

Obvem wapa

vzfm3
3 )

rae R —paguyc mapa, n=3,141592.



Ilpumep 87.
Ecnu xaxnoe pedpo kyba yBeIUYUTh Ha 2 CM, TO €r0 00bEM YBEIUYUTCA
Ha 98 cm®. Onpenenure pebpo Kyoda.

Pewenue:
0003HaYMM pedbpo KyOa 3a X U COCTaBUM YpaBHECHHUE:

(x+2)3=x3+98,

X3+6x2+12x+8=x3+98,
6x2+12x-90=0,

x%+2x-15=0,
X1:-5, x2=3.
X1=-5 — HE yZOBIETBOPSET YCIOBHIO 3a1a4H.
Otser: 3.
Ilpumep 88.

[IpAMOYTOJIBHBIN JIUCT KECTH, UMEOKK 1,6 M 1uHbI 1 0,8 M IIUPUHBI,
MOHO COTHYTh B TPYOKY JBOSIKUM 00Opa3oM: B MEPBOM Cilyyae JJIMHA TPYOKU
oyner 1,6 m, Bo BTopoM 0,8 M. HaiiTu oTHOIIEHHE 00BEMOB TPYOOK.

Pemenue:

TpyOKH 00pa3yloT MWIHHIPBL, OO0BEM, KOTOPOrO BBIYUCISETCS 110
bopmyie:

V=nR?h.

Y mepBoro mwmmHApa BhIcOTa Oyaer 1,6 M, Torma pamuyc 0,4 M. Bo
BTOpOM IHuiIuHApe BbicoTa Oyaer 0,8 M, torma pammyc 0,8 M. Beramcnum
OTHOIIIEHUE 00BEMOB ABYX ITUIUHAPOB:

V, 70,416 1
V, 708908 2
Ortser: 1:2.

3aoanusn 014 CamoCmoAmeabHO20 peueHus:

Pemmre 3anayu:

1) Nsmepenus mpsMoyroipHOTo mapauienenunena: 15 m, 50 v u 36 wm.
Haiitu peOpo paBHOBETUKOIO eMy KyoOa.

2) Usmepenuss mpsimoyrosibHoro Opyca: 3 cm, 4 cm u 5 cm. Ecom
YBEJIMYHUTH KaXKJI0€ €ro pedpo Ha X cM, TO MOBEPXHOCTh YBEIMYUTCH Ha 54 cym?,
Kak yBenuuutcst ero oobem?

3) OceBoe ceueHHe MUIMHAPA — KBaApaT, TUAroOHajIb KOTOPOTO paBHA 4.
Haiitn 00beM nunmuHpa.

4) OcHOBaHUEM MUPAMUJBI CIYKUT MPSMOYTOJIBHHUK CO CTOPOHAMHU 9 M 1
12 m, xaxxgoe u3 60koBbIX pedep paBHo 12,5 m. Haiitu 06beM nupaMusl.

5) OcHOBaHHMEM THUPAMUIBI CIYXHUT PAaBHOOEIPEHHBIN TPEYTOJbHUK, Y
KOTOPOT'O paBHbIE CTOPOHBI IO 6 cm, a oOcCHOBaHHUE § cm. bokoBbIE pedpa paBHBI
MeXy coOoi 1 paBHbl 9 cu. Halit 00beM nupaMuibl.



6) B npsmoMm mapasuienenuiieie CTOpOHbl OCHOBaHUS paBHbI 8 cv U 15 cu
1 00pasyroT yroa B 60°. MeHblast quaroHanb NapajuieNelueNa COCTABIIEM C
IUIOCKOCTBIO ocHoBanus yroa 30°. Haiitu 06beM nmapaiiesenunea.

7) BeicoTa u o0pa3syrolias KoHyca OTHOCATCS Kak 4:5, a 00beM KOHyca
paseH 96w cy®. HaliTu NoJIHYy0 IOBEPXHOCTh KOHYCA.

Konmponvnsie éonpocel:
1. 3anumute GopMysl 00HEMOB TEIl U TOBEPXHOCTEH BpallleHHUS.

IIpakTuyeckas padora Ne 34
BorunciieHue Npou3BOAHBIX CJI0KHON PyHKIUU

Ienv padomui:

CMyOeHm OO0JIHCEH:

3HaAMb:

- CHCTEMY U ONpPENCIICHUE MPOU3BOJHOM, BTOPOW IIPOM3BOJHOM U
MPOU3BOIHBIX BBICIINX MOPSIAKOB;

- TaOJWYHBIC PEIICHUS MPOU3BOJHBIX AJIEMEHTApPHBIX (DYHKIUNA, B TOM
yrclie 00paTHBIX TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKITHI;

- TpaBWJIa BBIUUCIEHUS TPOU3BOAHON CIOKHON QYHKIINU;

ymemo:

- HAXOJUTh MPOU3BOJAHYIO CIOKHOU (DYHKITNH,

- HAXOJHUTh BTOPYIO NPOU3BOJHYIO U MPOU3BOJIHYIO BBICIIMX HOPSAKOB.

Ceeoenus uz meopuu:

lIpouzeoonas cnoscnoti hynkyuu

IIycts ¢ynxkmua Y = f(X), xe(a;b), mmeer mpoussommyro B Touke
xoe(a;b), a pynxuus Z = f(X) umeer npomssoanyro B Touke ¥, = 9(X,). Torma
cnoxkras ynkrmus Z(X) = f(g(X)) mMeer mpomsBomHYIO B TOYKE Xo, KOTOpas
BBIYUCIIsIETCA 110 (popMyie:

7'(%) = (F(30%))" = T'(¥o) - 9'(X,) .

Ilpumep 89.

Breraucnure npou3BoaHy0 GyHKIUN Y = (x* +3x+10)°.

Penienue:

MPEJACTaBUM 3aJaHHYI0 (YHKIIMI0O KAaK KOMIIO3UIIMIO KBaJIpaTUYHOM
(GYHKUMU U CTENIEHHON

y = (x* +3x+10)?;
g(x) = x* +3x +10;
f () =(9(x))*;



/() = ((9(x)*)" =29 () - (9(x));
y' =2(x* +3x+10) - (x* +3x +10)' = 2(x* + 3x +10)(2x + 3).

IIpouzeoonvie gvicuiux nopsoKkos

Bropas mpousBogHas 3TO TPOW3BOAHAS OT MEPBOM MPOU3BOIHOH, T.C.
y'=(@y),urn

[Tpown3BogHBIC BRICIITX MOPSAKOB 0003HAYAIOTCS PUMCKUMU ITU(BpamMHu.

Ilpumep 90.
HaiiTu 4eTBEpPTYIO NPOU3BOAHYIO y = x° +4x+12.
Pemenue:
BBIYHCIIIEM ITOCIIEI0BATEIBHO IPOU3BOIHBIE:
y' =6x"+4;
y" =30x%;
y" =120%°;
y" =360x%°.

3aoanus 0na camocmoamenbHo20 peuleHus:
Bpruncnure 3Ha4€HUE «CIO0KHONY» TPOU3BOAHOM B YKA3aHHOW TOYKE!

1 BapuanT

1) f(x)=sin’x; f'(z/4),

2) f(x)=Incosx; f'(-z/3);
3) f(x)=sin2x-cos’x; f'(0);
4) f(x)=Intgx; f'(z/4);

5) f(x)=e""; f'(0).

2 BapuaHT

1) f(x)=cos’x; f'(-x/4);
2) f(x)=Insinx; f'(z/6);

3) f(x)=sin?x+cos2x; f'(0);
4) f(x)=Inctgx; f'(-x/4);
5) f(x)=e*;f'(x/4).

3 BapuaHT

1) f(x)=Insin’x; f'(x/4);
2) f(x)=cos?x?, f'(Nxl2);
3) f(x)=2sin’xcosx; f'(x/2);
4) f(x)=tg°3x; f'(0);

5) f(x)=e""*—3e“*; {'(0).

4 BapuaHT

1) f(x)=-2sin’x; f'(-x/4);

2) f(x)=Incosx; f'(z/3);

3) f(x)=2sin2x+3cos3x; f'(0);
4) f(x)=Intgx; f'(z/4);

5) f(x)=e>"™; f'(0).

S BapuaHT

1) f(x)=Incos®2x; f'(xz/8);
2) f(x)=sin*x+cos*x; f'(z/4);
3) f(x)=I~/cos2x; f'(z/8);
4) f(x)=Intg2x; f'(x/8),

B) f(x)=e™ —2e""; f'(z/4).

6 BapuaHT

1) f(x)=Intg?2x; f'(z/24),
2) f(x)=cos’x; f'(x/4);

3) f(x)=sin*x—cos*x; f'(z/4);
4) f(x)=e " —e % {'(n/2);
5) f(x)=In+sinx; f'(z/4).

7 BapMaHT

8 BapuaHT




1) f(x)=Incos?4x; f'(x/16); 1) f(x)=Insinx; f'(z/8);
2) f(x)=4cos’x; f'(x/4); 2) f(x)=cos*3x; f'(x/6);
3) f(x)=4sin®2x; f'(z/8); 3) f(x)=Inftg3x; f'(x/12);
4) £(x)=Intg3x; f'(z/12); 4) f(x)=arcsin4x+e*; f'(0);
5) f(x)=e"™ +e™*; f'(x/2). 5) f(x) =5arccos~/x; f'(1/2).
9 BapuaHT

1) f(x)=Invcos2x; f'(-z/8); 2) f(x)=sin*6x; f'(z/3);
3) f(x)=1InJctg3x; f'(-z/12); 4) f(x)=arctgy/x; f'(1/4);
5) f(x)=5arccosv1-x; f'(1/2).

Konumponwvnwie éonpocot:
1. ChopmynupyiiTe TmpaBuiia BBIYUCICHUS TMPOU3BOJHBIX CIIOXKHOU

GyHKIUH.
2. YUto Ha3pIBaETCSl BTOPOU MPOU3BOIHON JaHHOW QYHKIINN?

IIpakTnueckas padora Ne 35
Haxosk1eHue HaUMeHbIIero, HandoJIb1IIero 3HaYeHus: yHKIUH HA
oTpe3ke

Ienv padomuwr:

CMYOeHm O0JIHCEH.

3Hamb:

- ompeneseHUE TOYEK MaKcCuMyMa (MHHIMYMa) (QYHKITNH,

- 3aBUCUMOCTH NOBeJIeHUs (YHKIIMU OT 3HAKa MEPBOM MPOU3BOIHOM;

ymemu:

- IPUMEHSATh TIEPBYIO MPOU3ZBOJAHYIO I HAXOXIEHUS MPOMEXYTKOB
MOHOTOHHOCTH (PyHKIIHH;

- HAXOJIUTh HaMEHbIIIee, HauOobIlee 3HaUeHHE QYHKIIMU Ha OTPE3KeE.

Ceedenusn uz meopuu:

s HaxootcOeHus HaumeHbwie20 U HAUOONbULE2O 3HAYEHUL (OYHKYUU,
HenpepuleHOl 8 HEKOMOPOM NPOMENCYMKe, He0DX00UMO:

1) HaliTU KPUTHUYECKHUE TOUYKH, TPUHAJIEKAIINE 3a]aHHOMY POMEKYTKY,
Y BBIYHUCITUTH 3HAUYCHUS (DYHKITUU B ITHX TOYKAX;

2) HalTH 3HaYeHUS (PYHKITMHM Ha KOHIIaX TPOMEXKYTKA;

3) cpaBHUTH IOJIyYCHHbIC 3HAYCHHMSI; TOTJa HAaUMCHbBIIIEC W HAHOOJIbIICe
U3 HUX SIBJISIFOTCS COOTBETCTBEHHO HAMMEHBIIMM M HAWOOJBIIUM 3HAYCHUSMU
(GYHKIIMU B pacCMaTpUBAEMOM MTPOMEKYTKE.



Ilpumep 91.
Haiimute  nHambospiiee W HaWMEHbIIEe  3HAYCHUS  (PYHKIIUU

1
y=3x+2x"+ §x3 Ha npoMmexyTke [-2; 0].

Pemenue:
BBIYMCIIUM KPUTHYECKUE TOYKH (DYHKIIMH, TPHHAIICKAIINE 3aJTaHHOMY
MIPOMEKYTKY, C TOMOIIBIO TIEPBOM TPOU3BOAHOM:
V' =3+4x+x%;

x2+4x+3=0;

D=16-12 =4,
—4+2

X2 = 5 ,

x =-1 X, =—3

T.k. -3¢[-2; 0], x=-1 — kpuTHUYECKasT TOUKA.

YD =D+ 2D+ (D =342 =13, y(p=al,

Brraucnaum 3HaueHUs q)YHKI_II/II/I Ha KOHIIax IpOMCIKYTKa:

1 8 2 2 2

—2)=3(-2)+2(-2)2 +=(-2)° =—6+8--=2-25=-2 | (p=_2

P2 =3(-2)+2(-2) + (2’ =6+8-2=2-20=-2 (-2)=-2.
0)=0.

CpaBHI/IM IIOJIYYCHHBIC 3HA4YCHUA. HAUMMCHBIICC 3HAYCHUC (1)}/HKI_[I/II/I

1 .
PaBHO —15 H A0CTHUIaCTCd CHO BO BHYTPCHHCH TOYKE IIPOMCIKYTKA, a

HauOOJIbIIICE 3HAUCHHEC paBHO Om AOCTUTACTCA Ha IIPpaBOM KOHIIC IIPOMCIKYTKaA.

3aoanus 011 CAMOCMOAMETbHO20 PeULeHUA:

Haiimute HanMeHbpiiee n HawOonblIee 3HAYCHUS (DYHKIMI B 3aJaHHBIX
MIPOMEKYTKaX:

1) y =—6x+x*+13 na npomexyTke [0; 6];

2) y=8-0,5x" na npomexytke [-2; 2];

1 1
3) y= Exz —§x3 Ha HpOMG)KyTKe [17 3]9

4) y=6x" —x° na npomexyTtke [-1; 6];
5) y= x*=3x*-9x+35 Ha npomexytke [-4; 4];
6) y=-24x+9x* — x*+10 nHa npomexyTke [0; 3];

1
7) y=x-2x"+ §x3 Ha npoMexyTke [-4; -1];

3 2 1
8) y= - gx2 - §x3 Ha npomexyTke [-3; 1];



1 1
9) y=-3x-— Exz + §x3 Ha npoMexyTke [-5; 0].

KOHmPOJleble eonpocol:

1. ChopmynupyiiTe npaBuiia BEIYUCICHUS HAUMEHBIIIETO U HAUOOJIBIIIETO
3Ha4YCHUS (PYHKIIUU Ha TIPOMEKYTKE.

IIpakTHyeckas padora Ne 36
IHocTpoenue rpaduxoB GyHKIUi

Ilenv padomuwr:

CMYyOeHm O0JIHCEH:

3Hamo:

- 00IIyI0 CXeMy MOCTpOSHUs TpapuKoB PyHKIIHIH;

ymemu:

- HWCCJeN0BaTh (PYHKIUIO C TIOMOIIBIO MIEPBOM, BTOPOH MTPOU3BOTHOM;
- CcTpouTh rpaguku QyHKITHIA.

Ceedenun uz meopuu:

Obwas cxema nocmpoeHus epaghuxkos PyHKYuiL:

1) waiitu oOmacTh onpeneneHus PyHKIUY;

2) HaWTH TOYKHU mepeceueHus rpaduka QyHKIMHA C OCIMHU KOOP/IMHAT;

3) HaWTHM TNPOMEKYTKM MOHOTOHHOCTH (YHKIHHU U IKCTPEMYMBI
byHKIUY;

4) HaWTH MPOMEXKYTKHU BBITYKJIOCTH U TOYKH Meperuoa;

5) moctpouth TpaduK (PYHKIHH, HCIOJB3YS TMOJTYYCHHBIC PE3YJIbTAThI
VICCIIEIOBAHUS.

Ipumep 92.

HccnenoBarh PyHKIUIO Y = (x +1)- (x— 2)2 U TIOCTPOUTH €€ rpaduk.

Pemenue:

1) Jlanuas QyHKIUS SIBJISETCS MHOTOWICHOM (MOXHO PaCKPBITh CKOOKH,
NOJlyYUM MHOTOWICH TPEThEH CTENeHH), TMO03TOMY OHa OIpejelicHa,
HenpepbiBHa W auddepennupyema mnpu J00six  x. Ilostomy o6nacthb
onpenencHus: GyHKIIUHA — BCS YUCIIOBASI IPSMas.

2) BpraucnuM  Touku mepecedeHus rpaduka  (QYHKOHH ¢ OCAMH
xoopauHart: rpaduk Gpyrkimu y=(x+1)-(x—2)% nepecekaer ocs Ox mpu y=0, T. €.

(x+1) (x-2)°=0;
x+1=0 nmu (x—2)>=0;
x=-1 vm x=2.

I'paduk pynxuun y=(x+1)-(x—2)? nepecekaer ocsk Oy npu x=0, . e.

y=(0+1)-(0-2)>=1-4=4.



T.o. mbl momyuwm Tpu Touku: (—1; 0), (2; 0), (0; 4).
3) Haiinem mpoMexyTKHu MOHOTOHHOCTH (DYHKIUU M €€ IKCTPEMYMEI C
IIOMOIIIBIO ITIEPBOU MPONU3BOIHOM:
¥'=((c+1)-(x-2)?) =3x" (x-2).
W3 ypaBHeHus y =0 HaiiieM KPUTHYCCKHE TOYKH:

3x-(x—2)=0;
x1=0, x2=2.
Pe3ypTaThl pelIeHust 3aHeCeM B TaOJIHINY:
X (0, 0) 0 0; 2) 2 (2; +o0)
y’ + 0 — 0 +
/ 4 \ 0 /
Y
BO3PAcTaeT max yObIBaeT min BO3pPAcTaer

OyHKIMA Bo3pacTaeT Ha mHTepBajax (—o, 0) um (2, +o0), yObIBaeT Ha
untepsaie (0; 2), uMeeT MaKCUMyM Mpu X=0 ¥ MUHUMYM 1Ipu X=2: ymax=y(0)=4;
ymin=y(2)=0.

4) HaiimeM TpOMEXYTKH BBITYKIOCTH M TOYKH IEPEeruda ¢ TOMOIIBIO
BTOPOU MPOU3BOIHOM:

y=8x (x-2)) '=6-(x-1).
KpuBas Beimykia tam, rae y < 0, T. €.
6-(x-1) <0,
x <1

Kpusas Boruyta tam, rae y > 0, 1. e. x > 1.

Ha unTepBane (—oo, 1) kpuBas BblllykJia; Ha HHTEpBae (1, +oo) — BOruyra.

Touky mneperuba nHaiinem u3 ypaBHenus y’=0. T. o., x=1 — abcmucca
TOYKW Tiepernda, T.K. 3Ta TOYKA pa3JeisieT HWHTEPBAIBI BBITYKIOCTH W
BOTHYTOCTH KpuBoi. OpuHaTa Touku neperuda: y(1)=2.

Pe3ynbrathl perieHus 3aHeceM B TaOJIUILY:

5) IMo moTy4eHHBIM TOYKaM CTPOHMM I'paduK:

X (-0, 1) 1 (1; +0)
y V4 _ 0 +

y /\ 2 \\/

BBIITYKJId HepeFI/I6 BOTHYTA




v

Pucynok 23. I'paduk Gpynkuun y=(x+1)-(x—2)?

3aoanus 0na camocmoamenIbHo20 peuleHus:
Uccnenyiite caeayromue GyHKIMU U IOCTPOUTE UX TpadUKu:

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
y=—x*+8x*+9. y = x> —3x. y=x>+6x* +9x+8.
4 BapuaHT S BapuanTt 6 BapuanT
y=x*-5x*+4, y =x>—6x>+9x—3. y=x°-12x+4,
7 BapuaHT 8 Bapuanr 9 BapuaHT
y:—x3+X. y:éx4_§x? yzlﬁ—Zﬁ.

4 2 3

Konmponwnwie gonpocul:

1. Yro Ha3pIiBaeTcs 00JACTBIO OMNpEACIICHHS W OO0JACThI0 3HAYCHUU
byHKIAN?

2. llpuBeawte TpUMEpbl TNPUMEHEHUS TIEPBOM  TPOM3BOIHON K
WCCJIeIOBAaHUIO (DyHKITUU.

3. IllpuBeaute mpuMepsl TPUMEHEHUS BTOPOM TMPOU3BOJHON K
UCCIEIOBAHUIO (DYHKITUU.

4. Pacckaxute OOIIYIH0 CXEMy HCCIEAOBaHUSA U TMOCTPOEHHUS Tpaduka
(GyHKUIUU.

IIpakTnueckas padora Ne 37
BblunciieHHe HeonpeaeIeHHbIX HHTerPaJIOB MEeTOA0M 3aMeHbI
nepeMeHHOoM

Henwv pabomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HaAMb!

- TaOJuIly 3HAYCHUI HEONPEACICHHBIX UHTETPAJIOB,;

- CyTb METO/Ia 3aMEHbI IEPEMEHHON B HEOTPEICIICHHOM HHTETpalie;

ymemo:

- BBIUUCIATH  HEOMNpPEJCICHHBIE  HUHTETpajbl  METOJOM  3aMEHBI
IIEPEMEHHOM.




Ceedenun uz meopuu:

TabauyHvle 3HAYeHUs HEONPEOETIeHHbIX UHMEe2PAN08
[ Ay — i __ dx 1 X
| dx=Xx+cC jsm XdX =—-cos X +C j = —Zarctg - +c
o ] ) a‘+x° a a
- cos xdx =sin X +c¢
x”dx:X_+C .[ dx lI X—a
. n+1 dx _[ 2 _ 2 _Z_n +C
—taX 4 C a‘—x a |x+a
- dx 2, 9
X infx+c cos” x
7 X dx
. I —— = —Clgx+C
sin © X

- a
a‘dx=—+c
J Ina

e*dx=e"+c

Humezepuposarnue memooom 3ameHvl nepemenHoll
CyIIHOCTh MHTETPUPOBAHUS METOJIOM 3aMEHBI MEePEeMEHHOU (crocoOom

MOJICTAHOBKH) 3aKJII0YAETCS B IPEOOPa30BaHUN WHTETpajia J. f (x)dx B mHTErpan

I F (t)dt ) KOTOpLIﬁ JCT'KO BBIYHCIIACTCA I10 Ta6JII/III€ 3HAYCHUH

HCOIIPEACIICHHBIX HHTCTPAJIOB.

JIns Hax0XKAEHUsI UHTErpaia j f (X)dX 3amensem mepemeHHy0 X HOBOI

nepeMmenHoi t. luddepeHnnpys paBeHCTBO, TIOJydaeM BeIpaxkeHue dx.
[Tocne Toro kak WHTETpas OTHOCHTEIHLHO HOBOW TepeMeHHou ! Oymer
HaWICH, C IOMOIIIBIO OOPATHOM MOJCTAHOBKY OH MPUBOUTCS K MIEPEMEHHOM X.

Ilpumep 93.

Brruucnaure uHTErpa METOAOM 3aMEHbI [IEPEMEHHOM: ICOS(5X +3)dx.

Pemenue:

C NOMOIIBIO 3aMEHBl YaCTH NOABIHTETPAIBHOTO BBIPAXKEHUS NPUBEIAEM
3a/laHHBIN UHTETpaji K TaOJIUYHOMY BUILY:

jcos(Sx +3)dx =

Ilpumep 94.

t=5x+3
(5x+3)'dx =dt
5dx = dt

_dt

"5

=%Icostdt=

dx

sint

sin(5x + 3)
c= c +cC,

Bpruncnure uHTErpan METOAOM 3aMEHbI IEPEMEHHOM: _[(2x+1)l°dx .

Penienue:



C NOMOIIBI0 3aMEHBl YaCTH NOABIHTETPAIBHOTO BBIPAXKEHUS NPUBEIAEM
3aJJaHHBIA UHTETpal K TAOMNYHOMY BHUY:

t=2x+1
(2x+1)'dx =dt 1 1
1 t (2x +1)
2x +1)"%dx = - == |ttt = +C= +C
[ @x+1)"dx = |2dx ddt 5] T —
t
dx =—
2

3aoanusn 01 CamoCmoAmMeabHO20 PeUeHUs:
Brruncnure cineayromye HHTerpajibl METOJIOM 3aMEHbI IEPEMEHHOM

1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1) _[(xz +3)° xdx: 1) J4(x4 ~1)*x%dx; 1) I 6x%dx |
(1-2x%)*"
2) jsm \/_ ydx
L 2) j4x2 +1’
3) Jcos® xdx; 3) [ 3) [(7-2%)°dx;
4) I sin 3xdx (4- 3x) 3
2 + c0s 3x 4) IJ(BXde. 4) Ix+5dx_
4 BapuaHT S BapuaHT 6 BapuaHT
1 dx : sin 2xdx . 1) | (x®+1)x%dx;
J‘(5x+1)3 1) Il—cost’ I
d 2 Vl+Inx .
2)'[ 3 dx. Z)I/—X ; ) e
12 —x ’ 4—9x* ) xdx .
3) j(5t—1)4dt- 3) J'(2x3—3)2x2dx; I(5x 2 413"
4) —4x+1)° X*dx dx
I )J.(Sx +3)°5 4) J‘1—4x '
7 BapuaHT 8 BapuanTt 9 BapuaHT
1) jtgxdx; 1) J‘xz [x® +5dx - 1) Isin 3xdx;
Z)I x2dx 2)j cos xdx . 2) jxxll—xzdx;
Vi-x3 v1-sin x )j 12xdx
4 2.3 .
3) [3x*V/2x® ~1dx; 3) [ -2xax; (65X +1)?
(X cos xdx
4) J.2x\/(1—3x2)3dx. 4) jsm(gjdx. 4 I'\/1+3sin X

Koumponvnsie sonpocel:

1. Kakas ¢yHkuus HasbiBaeTcs nepBooOpasHoit mnst dyakiuu f(X), npu
Xe (a; b)?

2. YUto Ha3bIBaeTCA HEOMPEACIEHHBIM HHTETpaIoM?



3. [lepeuncnure ocHOBHBIE (POPMYITBI HHTETPUPOBAHUSI.
4. ChopmynupyiTe CyTh METO/Ia HETTOCPEICTBEHHOTO HHTETPUPOBAHMS.
5. Chopmynupyite CyTh METOJIA 3aMEHBI TIEPEMEHHOM.

IIpakTnueckas padora Ne 38
IIpuioxkenus onpeneieHHbIX HHTErPaJoOB

Ienv padbomuwr:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HaAmMb:

- TaOJHIly 3HAYCHUN HEONPEIeTIEHHBIX NHTETPAJIOB;

- CITOCOOBI BBIUYMCIICHUS OTIPEICIICHHBIX HHTETPAJIOB;

ymems:

- pemIath NPUKIATHBIC 3aa91 C TTOMOIIBIO OMPEACIICHHOTO HHTErpaia.

Ceedenus uz meopuu:

Duzuueckue npunoHceHuss OnpeoereHHblX UHMe2panos

Buviuucnenue nymu, npotioennozo mouxoti

[IyTh, mpOMAECHHBIN TOYKON P HEPABHOMEPHOM JIBUKEHUH I10 MPSIMOU C

nepeMeHHoi ckopocthio V=f (1)>0 3a mpomexyTok Bpemenu oT t1 g0 to,
t

BBIYHCIIAETCS 110 hopmyiie S =I f (t)dt.
4

Ilpumep 95.

CKOpOCTh JIBMIKEHHS TOUKH HM3MEHSeTCs 1o 3akoHy V=(3t%+2t+1) m/c.
Haiitu myTh, npoiiieHHbIN Touko# 32 10c 0T Hauana JBUKEHHUS.

Pemienue:

t
cornacHo ycinosuro, f (t) =3t2+2t+1, t1=0, t,=10. ITo popmyne S =J. f (t)dt

4

HaXO0JIUM

10 . ) 10
S :j(3t2+2t+1)dt:(%+%+tj =(t3+t2+t1202103 +102 +10 =1110 (m).
0 0

Boviuucnenue pabomei cunvt
Pabora, mpousBenenHas nepeMeHHoi cwioi f (x) npu mepemerneHuu mo
ocu Ox MaTepuabHOM TOYKHU OT X=a A0 x=Db, HaxomuTcs o hopmye:

A:j‘f(x)dx,



[Tpu pemennn 3a7a4 Ha BBIYHUCICHUE Pa0OTHI CHIIBI YACTO HCIIOJIB3YETCSI
3akoH ['yka: F=kX, rne F-cuna, H; x — abCONMIOTHOE yIJIMHEHUE TPY>KHUHBI, M,
BbI3BaHHOE cuiiol F, a K — koaddunment nponopunonaibHocTu, Him.

Ilpumep 96.

Cyxatve x BUHTOBOM IIPYKUHBI, TPOTIOPITMOHAIBHO MTPHIIOKEHHOU crite F.
Beraucnuth paboty cuinbl F npu cxxatuu npyxussl Ha 0,04 M, eciu JuIs coKaTus
ee Ha 0,01 M HyxHa cuna 10 H.

Penienue:

T.K. x=0,0lm npu F=10H, To, mOACTaBIsAsl 3TU 3HAYCHHUS B PABEHCTBO
F=kx, monyuum 10=0,01k, otkyaa k=1000 H/m.

[ToacraBuB Temeps B 3TO e paBeHCTBO 3HaudeHue K, Haxoamm F=1000x,

b
T.e. f(X)=1000x. Mckomyro pabory Haiimem 1o dhopmyine A= _[ f (x)dx, momaras
a=0, b=0,04:

0,04 2
A= [1000 xdx = (%j

0

0,04

=500|" =500 -0,04? = 0,8 (Zoc)

0

3aoanus 01 CamoCmoAmeabHO20 peuleHus:

1 BapuanT

CKopOoCTb IBUKECHUS
TOYKH U3MEHSETCS 10
3aKOHY

V=(-3t2+12t) mlc.
Haiitn nyTs,
NPOWJAEHHBIN TOYKON OT
Havaja JBUXKEHHUS JI0 €€
OCTaHOBKH.

2 BapuaHT

ITox nenicTBHEM CHIIBI
80H npyxuHa
pactaruBaetcs Ha 0,02,
[TepBoHavanpHas JIMHA
npyxuHbl paBHa 0,15m.
Kakyro paboty Hamo0
COBEPIIUTH, YTOOBI
pacTsaHyTh €€ 10 0,217

3 BapuaHT

IIpyxnHa B ClIOKOMHOM
COCTOSIHUU UMEET
nuny 0,2m. Cuna B
50H pactaruBaet
npyxuny Ha 0,0 Lw.
Kakyto paboty Hago
COBEPIIUTH, YTOOBI

pactsHyTh €€ ot 0,22 1o
0,32 m?

4 BapuaHT

[Tpu coxatum MPy>KUHBI
Ha 0,05m 3aTpaunBaercs
pabora 25/[rc. Kakyto
paboTy HEOOX0IUMO
COBEPIIUTH, YTOOBI
CKaTh MPYKUHY Ha

0,1Lm?

S BapuaHT

CKOpOCTb JBUKEHHUS
Touku V=(6t>+4) mlc.
Havitu nyTs,
MPOUJICHHBIN TOYKOM 3a
5 ¢ oT Hayana IBUKEHUS.

6 BapuaunTt

CKOpOCTb IBUKEHHUS
touku V=(-3t>+18t) m/c.
Havitn nyTs,
MPOWJIEHHBIN TOYKON OT
Hayajia ABM)KEHUSA 110 €€
OCTaHOBKH.

7 BapuaHT

CKoOpOoCTh IBUKEHUS
Touku V=(8t2+2t) mlc.
Havitu nyTs,
ITPOWJICHHBIM TOYKOM 32

8 Bapuanrt

IIpyxuHa pacTaruBaercs
Ha 0,02 mox AercTBUEM
cuibl 60H. Kakyto
paboTy IPOU3BOJIUT ITA

9 BapuaHT

CKOpOCTh IBUKEHHUS
TOYKU U3MEHSIETCS 10
3aKOHY

V=(9t2-8t) m/c. Haiitu




2-10 CEeKyHJY. CuJjla, pacTAruBas IIyTh, IPOVICHHBIN
npyxuny Ha 0,121? TOYKOM 32 4-10 CEKYH]TY.

Konmponwnwie éonpocet:
1. [TpuBeauTe NpUMEpPHI MPUITOKEHUSI ONIPEACIICHHBIX HHTETPAJIOB.

IIpakTnueckas padora Ne 39
Peumienue 3a1a4 Ha nepedGop BApUAHTOB

Ienv padomuwi:

CMyOeHm OO0JIHCEH:

3Hamb:

- ONIPENEIICHUE COEAUHEHN M, UX BUJIOB;

- OIpeJielieHue BEPOSITHOCTH;

- TEOPEMBI CJIOKEHHS, YMHOKEHUSI BEPOSTHOCTEH;
ymemu:

- TI0 YCJIOBMIO 33Jla4¥l pa3inyaTh BUJIbI COCTUHEHUN;
- BBIYMCIIATH Pa3HbIC BUJbI COSAMHEHUI;

- BBIYHCIATH BEPOSTHOCTH COOBITHIA.

Ceeoenus uz meopuu:

Coeounenus, ux 6uobl

['pynmel, cocTaBieHHBICE W3 KaKWX — JHOO DIIEMEHTOB, HAa3BIBAOTCS
COCOUHEHUSIMU.

Paznmmnuaro Tpu OCHOBHBIX BUJA COCTUHEHUN: pasmeujeHusl, nepecmanosKu
U couemanusl.

Pasmewenusmu m3 N 3IEMEHTOB IO M B Ka)KJOM HAa3bIBAIOTCS TaKHE
COCTMHCHHMSI, KOTOPBIC OTIUYAIOTCS IPYT OT JApPyra JUOO CaMHMH DJICMCHTAMH,
00 MOPSIKOM MX PACIIOIOKCHUS.

Uucno pasMmenieHuii U3 N 3JIEMEHTOB TI0 M 0003HAYAETCS M BBIUUCIISICTCS
o gopmyue:

A" =n(n-1)(n-2)...[n—(m —1)].

Ilepecmanosxamu U3 N 3IEMEHTOB HA3bIBAIOTCA TAKUE COCIAUHEHUS W3
BCEX N DJIEMEHTOB, KOTOPBIE OTJIMYAKTCSI Jpyr OT Jpyra IOPSAKOM
PACTONOKEHUS DJIEMEHTOB.

[lepecTtaHOBKM TIPEACTABJISIOT YACTHBIM Cily4Yad pa3MElIeHUW U3 N
AJIEMEHTOB I10 N B KaXJOM.

Yuciio Bcex MEPECTaHOBOK M3 N JJIEMEHTOB PAaBHO NPOU3BEIACHUIO
MMOCJIeJOBATEIBHBIX YHUCE OT 1 10 N BKIIOUYUTEIBHO:

P, =nl=1.2-3-...-(n-1)n,




nl-unraercsa «n-pakropuam», npuyem 0!=1 u 1!=1.
Hcnonb3yst mpuBeieHHBIE BHIIIE OMPEICICHUS UMEEM (POPMYJIBI:

P n!

Anm:Pn :(n—m)!’

n-m

IIpHU pCHICHUH 3a/1a1 4aCTO HUCIIOJIB3YCTCS PaAaBCHCTBO!
m+1 m
A =(n-m)A]
Couemanusmu W3 N DJIEMEHTOB MO M B KAKJI0OM HA3bIBAKOTCA TAKHEC

COCOMHCHUA, KOTOPBIC OTIINYAKOTCA APYI OT Apyra XOTA OBI OJHHM 3JICMCHTOM.
Yuciio coyeTaHui U3 N SJIEMEHTOB IO M 0003HAYaeTCS M BBIYUCIISICTCS I10

bopmyie:
m
Cp =2
n
KOTOPYIO MOHO 3aITiCaTh TAK)XE B BHJIE
m n!
" mi(n—m)!
17001

n(n-1)...[n—(m-1)]
m! '
Kpome Toro, npu pemeHun 3aj1ad UCHOIB3YIOTCS CIEAYIOIIE (POpPMYIIbI,
BBIPaXKaIOIIHE OCHOBHBIE CBOVCTBA COYETAHUN:

C"=C'™ (0<m<n), C;=1 C)=1 C;+CM™=Cm

n+1

C, =

Ipumep 97.
Haiitn uncno pazmemenuit u3 10 anemeHToB 110 4.
Pewenue:

o gopmyne Al = n(n-1(n-2)..[n-(m-1)].
4% =10-9-8-7 = 5040

Ilpumep 98.
Pemute ypaBHEHHE: Ar? =30 A:_g .

Pemenue:

UCTIONB3Ys POPMYJITy JJIsS BBIYUCICHUS YKUCIIa pa3MEIIeHU UMEEM:
n(n-1)(n-2)(n-3)(n—-4) =30(n-2)(n—-3)(n—4)(n-3)

P a31cJInM 066 YaCTU Ha OJJMHAKOBBIC BbIPAXKCHUA, ITOJTYIUM:
n(n—-1)=30(n-5),
¥ PEIIM ITOJTyYHBIIIeeCs KBaJIpaTHOE ypaBHeHHe: N, =6, n, =25

Ilpumep 99.



vy _ y+2
C =C;]
Peuure cucremy:

C’ =66
Pentenue:
peIIUM BTOPOE ypaBHEHUE:
C?=66= xx=1) 66;
¥ 1-2 ’
x> —x-132=0;
x =-11, x,=12

T. k. x>2, 1o —11 He yaoBieTBopsieT yciaoBuio 3agaun. [lomcraBuB x=12
B IIEPBOE YPABHEHUE CUCTEMBI, MOJIYYUM

y __ y+2

=05 .
Hcnonb3ys OCHOBHOE CBOMCTBO COUYETAHUM, UMEEM:

y — 12y

12 = C12 )

TOTr/Aa
ClV=Cl*=>12-y=y+2=y=5,
OtBer: x=12, y=5.

Ipumep 100.
CKONBKMMH CIIOCOOaAMH M3 BOCBMH KaHJIHMJIATOB MOXHO BBIOpaTh TpHU
JIMIIa HA TPHU JOJHKHOCTH?
Pemenue:
YCIJIOBHIO 33J]Ja4H COOTBETCTBYIOT pa3MelieHus 3 u3 8, uMeeM:
AS =8-7-6=336

Cryuaiinsie cooblmus

N3ydeHune kaxoro siBJICHUS B MOPSIIKE HAOIIOICHUS WM TIPOU3BOJICTBA
ONbITa CBSI3aHO C OCYIIECTBICHUEM HEKOTOPOro KOMIUIEKCA YCJIOBUM
(ucnpiTanuit). Beskuit  pe3yabTar WM UMCXOJ  MCTIBITAHUS  Ha3bIBAETCSA
cobvimuem.

Ecnu coOwiTHe mpu 3aaHHBIX YCIOBUAX MOXKET MPOU3OWTH WM HE
MIPOU30MTH, TO OHO HA3bIBAETCS C1)YUAUHBIM.

B toM cnydae, korma coObITHE TOJDKHO HENMPEMEHHO MPOU30MTH, €ro
Ha3bIBAIOT OOCHMOBEPHbIM, & B TOM Clly4ae, KOIJla OHO 3aBEJOMO HE MOKET
IIPOU30UTH, HEGOZMOICHBIM.

CoObITHST HA3BIBAIOTCS HECOBMECHHbIMU, €CITU KaXIBIA pa3 BO3MOXKHO
MOSIBJICHUE TOJILKO OJTHOTO M3 HUX. COOBITHS HA3bIBAKOTCS COBMECMHbIMU, €CIIH
B JIaHHBIX YCJIOBHUSIX TOSIBIIEHUE OJHOTO U3 ITUX COOBITUHA HE HCKIIIOYaeT
MOSIBJIEHUE IPYTOTO MPU TOM KE UCIIBITAHUMU.



CoObITHSL  HA3BIBAIOTCA  NPOMUBONOJONCHHIMU, €CIU B  YCIOBUSAX
UCIIBITAHMS OHU, SIBJISASCH €IMHCTBEHHBIMU €0 UCXO/IAMH, HECOBMECTHBI.

BeposiTHOCT COOBITHSI paccMaTpHBAaeTCs Kak Mepa OOBEKTUBHOU
BO3MOXHOCTH TOSIBIICHUS CITy4YaliHOT'O COOBITHS.

Knaccuueckoe onpedenenue sepoamuocmu.
BepositHocThi0O  cOOBITHSI A4 Ha3bIBaeTCs  OTHOIICHHE  YHCIIa
OJIarONPUATHBIX UCXOJI0B M, K YUCITY BCEX BO3ZMOMXHBIX UCXO0B N:

P(A):%_

BeposiTHOCTB J11000r0 COOBITUSI HE MOKET OBITh MEHbILIE HYJISI U 0OJIbIIe
equunns, T. e. 0 < P(A) <1,

HeBo3MOXHOMY COOBITHIO COOTBETCTBYeT BepositHocTh P(4)=0, a
JOCTOBEpPHOMY — BeposiTHOCTh P(4)=1.

Ilpumep 101.

B norepee u3 1000 6usieroB 200 BHIUTPHINIHBIX. BeIHUMAIOT HayTal OJUH
omer. KakoBa BEpOATHOCTh, UTO 3TOT OMJIET BHIMTPHIIIHBIN?

Pemenue:

KOJIMYECTBO OJIATONIPUATHBIX COOBITUM, YAOBJIETBOPSIONIUX YCJIOBHIO
3anaun m=200.

UYucno Bcex Bo3MoXkHBIX BapranToB N=1000.

I[To onpenenenuto BepositHocTH: P(A4)=200/1000=0,2.

Ilpumep 102.

N3 ypHBI, B KOTOpOW HAXOAATCA 5 O€NbIX U 3 YEpHBIX IIapa, BBIHUMAIOT
oauH 1map. HailTu BEposITHOCT TOTO, YTO 3TOT IIap YEPHBIN?

Pewenne:

ol1iee 4uciio MApoB M=8, U3 HUX YEPHBIX N=3, MO OMPEACIICHUIO:
P(A4)=3/8=0,375.

Ipumep 103.

N3 ypHBI, B KOTOpOU HaxoAsTcs 12 Oenblx U § YepHBIX I1apa, BRBIHUMAIOT
Hayjady JBa Imapa. HalWTu BEpOATHOCTH TOro, 4ro o0a Iapa OKaXyTcCs
YepHBIMU?

Pemenue:

oOIiee 4uciio BO3MOXHBIX CIydaeB N paBHO 4YHCIy coueTtaHuid uz 20

(12+8) rnemeHTOB 110 ABA:

NR.L R

1
qHCJI0 6HaFOHpI/I51THbIX HUCXOI0B M paBHO 4YHCIY COUeTaHUU u3 §
QJICMCHTOB I10 JIBa:



ITo onpenenenuto: P(A4)=28/190=0,147.

Ipumep 104.

B maptuu u3 18 geraneii naxonarcs 4 OpakoBanHbix. Hayraa BeiOuparoT
S nmeraneun. KakoBa BEpOATHOCTh TOTrO, UTO M3 ITUX S JETANEH JBE OKAXKYTCA
OpakoBaHHBIMH?

Pewenue:

YUCJIO BCEX PABHOBO3MOXXHBIX HE3aBHUCHUMBIX HMCXOJIOB N PAaBHO YHUCITY
coueranuy u3 18 mmo 35:
18-.17-16-15-14

1.2-3-4.5 _

[Toacunraem uncino GIaronpuaTHBIX UCX00B M. Cpenn 5 B3ATHIX Hayraj
JeTane OJKHO ObITh 3 KauyeCTBEHHBIX M 2 OpakoBaHHBIX. YHciIo crocoOoB
BBIOOPKH JBYX OpakOBaHHBIX JeTalied M3 4 MMEIOIIMXCA OpaKOBAaHHBIX PABHO
YUCIy coueTanuil u3 4 no 2:

n=Cp5 = = 8568

4.3
== —= 6
1.2
Uuciio cnocoOOB BBIOOPKM TpeX KadyeCTBEHHBIX JeTalieil U3
UMEIOIINXCS PABHO YHCITy codeTanuit u3 14 mo 3:

14.13-12
S =——"" =364
1-2-3 _
JIrobast Tpymma KadeCTBEHHBIX JCTAICH MOXET KOMOWHUPOBATHCS C
JT000H Tpymnoi OpakoBaHHBIX, TOATOMY OO0IIIee YUCI0 KOMOMHAIIUM M paBHO:

m=C?-C} =6-364 = 2184
o onpenenenunto: P(4)=2184/8568=0,255.

C;
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3aoanus 011 CAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:
Pemmnts cnemyroniue 3agayu, UCMOJB3Ysl ONPEACICHUE COYETAHUM, HX
BHJIOB:

9 Tak, 4yTOOBI B K&XIOM 4YHCIEC HE
OBLIO OMHAKOBBIX K (P?

2) 13 6 OTKpBITOK Hamo BHIOpaTh 3.
CKOJIBKMMH CIIOCO0aMH 3TO MOYKHO

caeaTn?

1
3) Pemmre ypaBHenue: A. = EAj

1 BapuanT 2 BapuaHT
1) Ckonbko  aBy3Ha4yHbIX  9uceld | 1) CKOJbKMMH — CIoco0aMu  MOTYT
MOKHO cocTaBUTh U3 uudp 1, 3, 5, 8, | paszmecTuThcs S5  4YENOBEK BOKPYT

KpyrJioro crojua?

2) CKOJBKMMH CIIOCOOAMH  MOJKHO
COCTaBUTH (Iar, COCTOSIIIMIA U3 Tpex
TOPU3OHTAIBHBIX TIOJIOC Pa3TUYHBIX
L[BETOB, €CJIM UMEETCS MaTepHall CeMU
pa3JIMYHBIX [[BETOB?




3) Pemmre ypasuenue: 30x = A°

3 BapuaHT

1) U3 10 kaHIUMAaTOB  HY’KHO
BbIOpATh 3 YenoBeKa Ha
KOH(EPEHIIUIO. CKobKUMU

Pa3IMYHBIMU CTIOCOOAMH 3TO MOXKHO
caenarh?

2) CKOJBKO Pa3JIMYHBIX
I TU3HAYHBIX Yypcell MOJKHO
coctaButh u3 mudp 0, 1, 3, 5, 7 Tax,
yTOOBl B Ka)XJIOM 4YHCJIE HE OBLIO
OJIMHAKOBBIX ITU(Pp?

3) Permure ypaBHEHUE: 30/1;1_2 = Af _

4 BapuaHT

1) Bpuramup NOMKEH OTHPaBUTh Ha
paboty Opuragy wu3 3 UEJOBEK.
CkonmbkOo  Takux Opurag  MOXKHO

COCTaBUTb U3 § YEIOBEK?

2) Ha coOpaHuM JOJKHBI BBICTYIIUTh
5 wenosex (4, b, B, I, /[). CkonbkumMu
croco0aMu UX MOXHO Pa3MECTUThH B
CIUCKE BBICTyMAKOIMUX, eciu A
JIOJI’KEH BBICTYTIATh MIEPBHIM?

3) Pemure ypaBHEHHE: 20145_2 =A; .

S Bapuaur

1) CKOJBKUMH CIIOCOOAMH  MOKHO
paccTaBUTh Ha MOJIKE 6 KHUT?

2) CKOJTbKAMH CIIOCO0aMU  MOXHO
BHIOpaTh TIJACHYI0O M  COIVIACHYIO

6 BapuaHnTt

1) CxoqbKUMHU CHOCO0AMH  MOXHO
COCTaBUTh CIUCOK U3 6 YeI0BEK?

2) CKOJIBKHMH CIIOCOOaMH COOpaHue,
cocrosmiee U3 18 denoBek, MOXKET U3

OYKBBI U3 CJIOBA «XKypHaI»? CBOCTO cocTaBa BBIOpATh
X 1 npejceaaTens coOpanus U cekperaps?
3) Pemwnre ypaBHEeHUE: 3 — 14 x-1 3
) yp A7 12 . 3) Pewmre ypasuenue: 4C; 5, = A}
7 BapuaHT 8 BapuanT
1) Cpenu mepecraHoBok u3 mudp 1, | 1) B 1axXMaTHOM TypHUDE
2, 3,4, 5 CKOJIbKO TaKMX, KOTOPbIC HE | MIPUHUMAIIH y4yacTtue 15

HaunHaroTCsA nudpamu 3 wiu 5?

2) U3 ropoga A B ropoa B Beayt 6
nopor, a u3 ropoaa B B ropon C —3
noporu.  CKONBKMMH  CIIOcOOaMu
MO>KHO TOTACTh U3 ropoaa A B TOpoJl
C?

A =947
2CY =3C

3) Pemute cucremy:

IaXMAaTUCTOB, TPUYEM KaXIbIH U3
HUX ChITpaj TOJILKO OJIHY MapTHUIO C
KOKIBIM W3 OCTalbHBIX. CKOJBKO
BCEr0 IApTUM CHICPAHO B  3TOM
TypHHUpE?

2) Umeercss 8  map  mepyaTok
paznuuHbIX pa3MepoB. CKOJIBKUMU
crocobaMyu MOXKHO BBIOpAaTh W3 HHUX
OJIHy TMepyaTKy Ha JIEBYIO pPYyKy H
OJIHy NEpyYaTKy Ha MPaBYIO PYKY Tak,
YTOOBl 3TU MEpYaTKU ObLIM Pa3HBIX
pa3MepoB?




y _ y+2
Cx - Cx

3) Pemmre cucremy:
) Y C? =153

9 BapuaHTt
1) T'pynma ydvammxcsi W3ydaeT CEeMb YUYEOHBIX JTUCIMIUIMH. CKOJIbKUMHU
criocob6aMu MOKHO COCTaBUTH PacIMCaHUE 3aHATHI HA MOHEICTHHUK, €CIIU B
ATOT y4eOHBIN JICHD IOJKHO OBITh YETHIPE PA3THYHBIX YpOKa?
2) CkoabpKo MaTuell OyIeT ChIrpaHo B (yTOOJEHOM YEMITMOHATE C y9aCTHEM
16 xomaHa, €clid KaxAble JIBE€ KOMaHJIbI BCTPEUAIOTCS MEXKTy coO0O OauH
pas?

Ay + Ag,
3) Beruucnuts: A—4

18

Konmponwvnwie eonpocwi:

1. aiiTe onpeaeneHue COSAMHEHUSI, X BHUJIBI?

2. IlpuBeaute GopMyIIBI JjIsl BEIYUCIICHUS PAa3HBIX BUJIOB COCITMHCHUIA.

3. Jlaiitre ompeneneHue ciy4allHOTO COOBITHS, WX BUIbL. [lpuBemute
IIPUMEPBHL.

4. JlailTe K1acCUYECKOE OMPEIETIEHUE BEPOSITHOCTH.

IIpakTnueckas padora Ne 40
CioxeHne 1 YMHOKeHHe BEPOATHOCTEMH

Ilenv padomuwr:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HAMb.

- TEOPEMBI CII0KEHH S, YMHOKEHHUS BEPOSTHOCTEH;
yMemb:

- BBIYHUCIIATH BEPOSTHOCTH COOBITHIA.

Ceéeoenus uz meopuu:

Beposmnocmuv necoemecmmvix codvimuil

BeposiTHOCTh TOSIBIICHUST OJTHOTO M3 HECKOJIBKUX TOMAPHO HECOBMECTHBIX
COOBITHI paBHA CyMME BEpOsITHOCTEH 3TUX coObITHi: P(4+B)=P(A)+P(B).

Ipumep 105.
B stmuke B cirydaitHOM Tmopsike pasioxkeHbl 20 nperaneid, mpudeM MaTh U3
HUX cTaHmapTHble. PaGounii 6eper Haymady TpH JeTand. HailTm BepOSTHOCTH



TOr0, 4TO, 10 KPAaWHEN MEpe, OJIHA U3 B3STHIX JAECTAJIEH OKAXETCS CTaHIAPTHOU
(coObiTHE A).

Pemenue:

OYEBUJHO, YTO, M0 KPAMHEN Mepe, OIHA U3 B3ATBHIX JCTANEH OKAXKETCS
CTaHJAPTHOM, €Cli MPOU30MAET J000e U3 TPEeX HECOBMECTHBIX COOBITHH: B —
OJlHA JeTallb CTaHJApPTHAs, B HecTaHJapTHbIe; C — JIBE JE€Talu CTaHAapTHHIE,
OJlHAa HECTaHJapTHAaA; /[ — TpU AETAJIN CTaHAAPTHHIE.

T.o., coObITHE A MOKHO MPEJICTABUTH B BUJIE CYMMBI ATHX TPEX COOBITHH:
A=B+C+/].

Torma P(A)=P(B)+P(C)+P().

BerauciuM BEpOSITHOCTD KaXKJIOTO COOBITHS:

P(B) = C;-C; 51514 35
Cy 1-.1-:2 76

C:-C,, 5-4.15-1.2.3 5

P(C) =15 = =
C3 1.2.1.20-19-18 38
c: 5.4.3.1.2.3 1
P = ~123.019.8 114
s 71.2.3.2019.
Hrak,
P(A)_35 5 1 137 0,601

=—t—4— ==
76 38 114 228

BepO}ZWZHOcmb COBMECMHbIX COObIMUIL

BepOHTHOCTB MOSIBJICHHUS XOTS OBl OJHOTO N3 IBYX COBMCCTHBIX COOBITHH
paBHa CYMMC BCpOHTHOCTCﬁ 9THUX COOBITHH O€3 BCPOATHOCTU UX COBMCCTHOTO
IIOABJICHUA .

P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB)

Ilpumep 106.
Haiith BeposSTHOCTH TOTO, YTO HayAady B3SITOC [BY3HAYHOE YHCIIO
OKaXETCsl KpaTHBIM JIN00 3, 0o 5, mrubo ToOMy U APYroMy OJTHOBPEMEHHO?

Pemenue:
nycTtb A — 4uciao KpatHo 3, B — yucno kpatHo 5. Bceero mmeerca 90
nBy3HauHbIx uncen: 10, 11, ..., 98, 99. U3 uux 30 — kparnsie 3, 18 — kpaTHbIE 5
Y IIECTh YUCEJ OJTHOBPEMEHHO KPATHBI U 3 U 5, TO3TOMY:
p)=X L ppy = L pyp-8_1
90 3 0 5 9 15
T.x. A u B coBMECTHBIE COOBITHS, TO IO POpMYJIE UMEEM:
AT Ve N
3 5 15 15

3aoanus 011 CAMOCmMOAMEIbHO20 PeULeHUA:



Pemmre 3amaum, MCHONB3ys  TEOPEMBI  CIIOKEHUS, YMHOXCHUS
BEPOATHOCTEH

1) B nepgoii ypae Haxonsatcst 10 Genbix 1 4 4epHBIX MIapOB, @ BO BTOPOU
5 6enbix U 9 uyepHbIx mapoB. M3 kaxmoil ypHbl BeIHYJAM 1o Iapy. Kakosa
BEPOSITHOCTh TOTO, UTO 00a I1apa OKaKyTCsl YEPHBIMU?

2) Tpoe ydammxcsi Ha SK3aMECHE HE3aBHCHMO JPYr OT Jpyra perarT
OJIHY M Ty k€ 3a7auy. BeposTHOCTHU ee pelieHusl 3STUMHU ydalumucs paBHbl 0,8,
0,7 u 0,6 coorBercTBeHHO. HaliiuTe BEpOATHOCTH TOrO, YTO XOTs OBl OJIUH
yYallUics peuuT 3a/1a4y.

3) DOkcneaunus HW3IATEIBCTBA OTIPABUIA Ta3eThl B TPU IMOYTOBBIX
OTZEJICHNs. BEpOsATHOCTH CBOEBPEMEHHOM JOCTABKM I'a3eT B MEPBOE OTIACICHUE
paBna 0,95, Bo Bropoe — 0,9, B Tpethe — 0,8. HailTu BepOsATHOCTH CIEIYIOMINUX
COOBITHI:

a) TOJBKO OJTHO OTJEJICHHE MMOJIYYUT Ia3eThl BOBPEMS;

0) XOTs1 OBl OJTHO OTJICTICHUE MOJYYUT Ta3€ThI C OMO3IAHUEM.

4) BeposTHOCTH XOTS OBl OJHOTO IMOMAJaHHUS B LENb MPH YETHIpEX
BbIcTpesiax paBHa 0,9984. HaiiTu BepOATHOCTH MOMNAJaHUSA B LEJb MPU OJHOM
BBICTpEJIE.

Konmponvnsie onpocel:
1. ChopmynupyiiTe TEOpEMBI CIOKEHHS, YMHOKEHUSI BEPOSITHOCTEH.

IIpakTnueckas padora Ne 41
ITonsiTHe 0 HE3AaBUCHUMOCTH COOBLITHH

Ienv padomuwi:

CMYyOeHm 0O0JIHCEH:

3Hamb:

- oIIpeJieNieHue HE3aBUCUMBIX COOBITHH;

- TEOpPEMY YMHOKCHHSI BEPOSTHOCTEH,

ymemu:

- BBIYHUCIIATH BEPOSATHOCTh HE3aBUCUMBIX COOBITHH.

Ceéeoenusn u3z meopuu:

[TycTh BEpOSITHOCTH COOBITHSI B HE 3aBUCHUT OT TIOSIBIICHHS COOBITHS A.

Cobvimue B Ha3bIBAIOT He3a8UCUMBIM Om coObimus A, €ClIu MOSIBICHUE
coObITHST A HE W3MEHSET BEPOSTHOCTH COOBITHUS B, T. €. eCiau yCIOBHas
BEPOSITHOCTH COOBITHS B paBHA ero 0€3yCIIOBHON BEPOSITHOCTH:

PA(B) = P(B).

Hrak, ecau coOblTe B HE 3aBUCHT OT coObITUS A, TO coObitne A He
3aBUCHUT OT COOBITUSI B; 3TO 03HAYAET, UTO CEOUCHMBO HE3ABUCUMOCU COObLMULL
83AUMHO.



JJ1st He3aBUCUMBIX COOBITHI TeOpeMa YMHOXEHUSI UMEET BU/L:
P (4B) =P (4)-P (B),
T. €. BEPOATHOCTh COBMECTHOI'O MOSIBJICHUS JIBYX HE3aBUCHUMBIX COOBITUN paBHA
IIPOU3BEICHUIO BEPOSTHOCTEM 3TUX COOBITHIA.

JIBa COOBITHS HA3bIBAIOT HE3ABUCUMBIMU, €CIH BEPOSATHOCTb HX
COBMEUICHUS paBHA MPOU3BEICHUIO BEPOSITHOCTEN 3TUX COOBITUI; B TPOTUBHOM
ciiydae COOBITHS Ha3bIBAIOT 3A6UCUMBIMU.

Ha nmpakTuke 0 He3aBUCUMOCTH COOBITHM 3aKJIIOYAIOT [0 CMBICITY 3aJauu.
Hanpumep, BEpOATHOCTH NOPAKEHUS LEIU KaXKABIM U3 JBYX OPYAUN HE 3aBUCST
OT TOTO, OPA3UJIO JIU LIETb APYTroe OpyAne, MO3TOMY COOBITUSL «IIEPBOE OPYIHE
[IOPa3WIo LICJIbY» U «BTOPOE OPYIHUE MOPAZUIIO LIEIbY HE3aBUCUMBI.

Heckonvrko cobvimuii Ha3bIBAIOT NONAPHO HE3ABUCUMBIMU, €CITH KaKIbIC
JIBa U3 HUX He3aBucuMbl. Hampumep, coOwitust 4, B, C nomapHO HE3aBUCUMBI,
ecu He3aBUCUMEI coObITHI A u B, An C, Bu C.

Ilpumep 107.

[Iycte B ypHe umeetcst 4 1mapa, OKpallleHHbIC: OAUH — B KPAaCHBIA IBET
(4), onun — B cunwmii uBet (B), oguH — B 4epHbIH 1BeT (C) U OJMH — BO BCE ITH
Tpu 1BeTa (ABC). Uemy paBHa BEpOSITHOCTh TOT'O, YTO M3BJICUCHHBIN U3 YPHBI
iap UMEEeT KpacHbINA LIBET?

Pemenue:

T.K. U3 YEThIPEX IIapOB JIBa KIMEIOT KPacHbIi 1BeT, TO P(A4)=2/4=1/2.

Paccyxnas anamorndno, Haitnem P(B)=1/2, P(C)=1/2.

JlomycTuM Temnepb, YTO B3ATHIM IIap UMEET CUHUU LIBET, T. €. COObITHE B
ykKe mpou3omnuio. M3MEHUTCS JIM BEPOSITHOCTh TOTO, YTO W3BICYEHHBIM IIap
UMEET KPACHBIH IBET, T. €. U3MEHUTCS JIU BEPOSITHOCTH COOBITHS A7

N3 nByx mapoB, UMEIOIIMX CUHUN IBET, OJAWH IIAp UMEET U KPACHBIH
L[BET, MO3TOMY BEpPOSITHOCTh COOBITUS A To-mpexHeMy paBHa 1/2. Jlpyrumu
CJIOBaMH, YCJIOBHAsI BEPOSITHOCTh COOBITHSI A, BBIYUCIECHHAS B TIPEIOJIOKEHUH,
YTO HACTYyNWjo coObiTME B, paBHa ero OE3yCJIOBHOW BEPOSITHOCTH.
CrnenoBarenbHO, COOBITUSI A 1 B HE3aBUCUMBI.

AHaJIOTUYHO TIpUAEM K BbIBOY, 4TO coObITHSI A 1 C, B u C HE3aBUCUMBI.
Nrak, coObitus 4, B u C nomnapHoO HE3aBUCHMBI.

HesaBucumel 11 3Tu coObITHS B COBOKYIHOCTH? OKa3bIBaeTCs, HET.

JIeCTBUTENBHO, MyCTh U3BJIICUEHHBIM MIAp UMEET JBA LIBETA, HAIIPUMEDP
CHHUM W 4YepHbld. UeMy paBHa BEpPOATHOCTh TOrO, YTO 3TOT IIAp HUMEET U
KpacHbli 1BeT? JIMIlb OJMH 1Iap OKpallleH BO BCE TPU LIBETA, MO3ITOMY B3AThIN
Iap UMEET U KPACHBIM LIBET.

T.o., nonyctuB, 4yTo coObITHS B u C mpoU30ILIM, TIPUXOJUM K BBIBOIY,
4yT0 CcoObITHE A o00s3aTenbHO HacTynuT. CrlaeaoBaTenbHO, 3TO COOBITHE
JIOCTOBEPHOE M BEPOATHOCTD €0 PaBHA €AUHHUIIE.



JlpyruMu clioBaMH, yclIOBHas BeposSTHOCTh Psc (A)=1 coObitus A He
paBHa ero Oe3ycioBHOU BeposTHOCTH P(A)=1/2. Vtak, monapHo He3aBHUCHMBbIE
cooObiTust A, B, C He SABIAIOTCA HE3aBUCUMBIMU B COBOKYITHOCTH.

Beposmhocmv  coemecmnoco  nosienenuss — HeCKONbKUX — coObimull,
He3A8UCUMBIX 8 COBOKYNHOCMU, PABHA NPOU3BEOCHUIO BePOSMHOCMEl IMUX
cobbimuilL:

P(A14> ... An) = P(A1) P(A42)-...-P(4n).

Ipumep 108.

Haiitu BepOSITHOCTH COBMECTHOTO TOSIBJIEHHS Tepba Tpu  OJHOM
OpocaHuM IBYX MOHET.

Pemenue:

BEPOSATHOCTD MOSBJICHHS repOa repBoit MOHETHI (coobiThe A): P(A)=1/2.

BeposiTHOCTB MosiBIIeHUs repOa BTopoit MoHeThI (coobiTre B): P(B)=1/2.

CobObiTust A U B He3aBUCHUMBIE, MO3TOMY HCKOMAas BEpPOSTHOCTH IIO
TEOpPEeME YMHOXKEHUS paBHA!

P(AB)=P(A)-P(B)=1/2-1/2=1/4.

Ipumep 1009.

Nmeerca 3 smuka, copepxamux no 10 geraneid. B nepBom siuke 8, BO
BTOPOM 7 U B TpPETheM 9 cTaHJapTHBIX JAeTaneil. M3 kaxaoro suumka Hayjaady
BBIHUMAIOT 110 OJHOM JaeTanu. HaliTu BEpOATHOCTH TOTO, YTO BCE TPU BBIHYTHIE
JIeTaJIi OKaXXyTCS CTaHIapTHBIMH.

Pemniennue:

BEPOSATHOCTh TOTO, YTO U3 MEPBOrO SIUMKAa BhIHYyTA CTaHJIApTHas JCTajlb
(coObITHE A):

P(A)=8/10=0,8.

BepostHOCTH TOTO, YTO M3 BTOPOTrO AIIMKA BHIHYTA CTaHAapTHasl JIeTallb
(coObITHE B):

P(B)=7/10=0,7.

BepostHOCTh TOT0, UTO M3 TPETHETO SIIMKA BHIHYTa CTaHJapTHas JIeTallb
(coowitue C):

P(C)=9/10=0,9.
Tak xak coOwbiTust 4, B u C HE3aBUCHMBIC B COBOKYITHOCTH, TO MCKOMAs

BEPOSITHOCTH (IO TEOPEME YMHOKEHHUS) paBHA!
P(ABC)=P(A4)-P(B)-P(C)=0,8-0,7-0,9=0,504.

3aoanusn 01 CamoCmoAmeabH0o20 peueHus:

Pemure 3apauu:

1) BeposTHOCTh TOro, 4TO B MarasuHe OyJeT NpojaHa mapa MY>KCKOU
o0yBu 44-ro pasmepa, pasHa 0,12; 45-ro — 0,04; 46-ro u 6onpmero — 0,01.



Haiitu BepossiTHOCTB TOTO, 4TO OYJET NpoJaHa napa My>KCKO 00yBH HE MEHBIIE
44-ro pazmepa.

2) Ilpu ycnoBusix 3amaun | HAWTH BEPOSATHOCTH TOTO, YTO OYEPEIHON
OyJzer npojaaHa napa o0yBu MeHbIle 44-ro pa3mepa.

3) B smuke Haxonmdarcss 5 pe3lOB: JBa M3HOIIEHHBIX U TPU HOBBIX.
[TpousBoauTCS JABa TMOCIENOBATEIbHBIX W3BJICUYECHHUS pe3UoB. Omnpeaenutb
YCIOBHYIO BEPOSITHOCTh TMOSIBJICHUS W3HOIICHHOTO pe3lla IMpu BTOPOM
W3BJICUCHUU MPU YCIOBHH, YTO M3BJIECUYECHHBIN B MEPBBIN pa3 pe3el] B SILIUK HE
BO3BPAIIAECTCH.

4) B ypHe HaxonsaTcs 5 OenbIx I1apoB, 4 4epHbIX U 3 cuHuX. Kaxkmoe
UCIIBITAHWE COCTOUT B TOM, YTO HayJady M3BJEKAIOT OJMH LIap, HE BO3BpAILas
ero B ypHy. HaliTu BeposTHOCTb TOro, 4TO IIPU NEPBOM UCIBITAHUM HOSIBUTCS
Oenbril map (coObiTHE A), IPU BTOPOM - YEPHBIN (COOBITHE B) U TIPH TPEThEM —
cunwuii (coowrrue C).

Konmponwvuwvie 6onpocwi:
1. laifTe onpenenieHre HE3aBUCUMBIX COOBITUH.
2. Kakue coObITUSI HA3bIBAIOTCS TIOMIAPHO HE3aBUCUMBIMU?

IIpakTuyeckas padora Ned?2
JluckperHas ciydaHasi BeJIMYUHA, 3aK0H ee pacnpeaejeHust

Henwv pabomer:

CMYOeHm O0JIHCEH:

3HAMb:

- OMIPE/ICIICHUE TUCKPETHOW CIIy4YailHOM BEJIMYMHBI,

ymemo:

- CTPOUTHh MHOTOYTOJIbHUK (MOJUIOH) paclpeaesieHus AUCKPETHOU
CIIy4YallHOM BEJIUYUHBI;

- COCTaBJIATH 3aKOH pacHpeaesIeHUs TUCKPETHON CIIy4alHOM BEJIMYUHBL.

Ceeoenusn u3z meopuu:

CnydaiiHOoe COOBITHE MOXET COCTOSTh, B YAaCTHOCTH, B TOSIBJICHUU
HEKOTOPOTO 4YHCJa, 3HAYEHHE KOTOPOro HE MOXET OBbITh OJHO3HAYHO
OTIPENICTICHO YCJIOBHUSMH €T0 BO3HHUKHOBEHHE. Takue COOBITHS HA3bIBAIOT
CIy4YalHbIMM BEJIWYMHAMU. B 3TOM TPAKTOBKE MBI COXPaHSIEM KIIACCUYECKUU
MOAXO/J] K HOHATHUIO CIIy4yaHOTro coObITUA. OTHAKO TpeOOBaHNWE KOPPEKTHOCTH B
MIOCTPOCHUU MAaTEeMAaTHYEeCKUX TEOPUU 3aCTaBlisIeT HAC BHOBb OOpPATUTHCS K
aKCMOMAaTUYECKOMY IOJX0/ly, COXPaHHUB KJIACCUYECKHE MOJCIH B KadeCTBE
HarJISIAHBIX 00pa31oB U3 chepbl MPAKTUUECKUX MPUIOKESHUM.

MaremaTu4eck KOPPEKTHO OIpPEeIuTh CIyYaHyl0 BEJIUYUHY Kak
YHUCIIOBYIO (DYHKIIMIO, 3aJJaHHYIO B IPOCTPAHCTBE JIEMEHTAPHBIX COOBITHIA.



[Ipenmonoxxum BHaYase, YTO MPOCTPAHCTBO SJIEMEHTAPHBIX COOBITHIA
SIBJIIETCS. KOHEYHBIM MHOXKECTBOM. (COOTBETCTBYIOIIYIO €My CIyYalHYIO
BEJIMYMHY Ha3bIBAIOT JUCKPETHON: OHA MOXET MNPUHUMATH JIMIIb KOHEYHOE
YUCJIO 3HAYCHUH, KakJAOMY U3 KOTOPBIX MOXET OBITh COIOCTaBJICHA
BEPOSATHOCTh €ro TMOSBJICHUS B omnbITe. [l03TOMY IUCKpETHBIE Clly4alHbIE
BEJTMYMHBI MOKHO 33/1aTh TaOIUIIEH BUA:

X xr |x2 |... |xa
P P1 P2 eer |Pn
3nech OykBoii X o0Oo3HaueHa ciydailHas BENMYHMHA, X1, X2, ..., Xn —

[IEPEUYEHb BCEX €€ BO3MOXHBIX 3HAYEHUH, a Pi,..., Pn — COOTBETCTBYIOUIUE UM
BEpOSTHOCTU. Takyro TaOnMIly Ha3bIBAlOT 3aKOHOM pacClpeAesIeHUs JUCKPETHOM
CIIy4allHOW BEJIUYUHBI.

CooObitus X=xi, (i=1, 2, ,3, ..., N) SBISIOTCI HECOBMECTHBIMU U
€IMHCTBEHHO BO3MOXXHBIMU, T. €. OHM OOpa3yloT MOJIHYIO CHUCTEMY COOBITHM.
[ToaToMy cCymMMa MX BEpOSITHOCTEH paBHA euHULIE: p1+p2tpst...+pn=1.

Ilpumep 110.

PaspirpeiBatoTcsi 1BE BEIIM CTOMMOCTBIO MO 5 pyO0. W onHa Bellb
ctoumocthio 30 pyO. CocraBuTh 3aKOH pacHpeiesieHUs BBIMTPBIIICH s
YeJI0BeKa, KyIMUBLIEro ouH ouier u3 50.

Pewenne:

UCKOMas ciydaiiHas BelnuruHa X TPEICTaBIsIeT COOON BRIUTPHIIT U MOXKET
npuHuMaTh 3HaueHus: 0, 5, 30 py0. [lepBomy pesynbpTaTy OmaronpusarcTByet 47
CIIy4aeB, BTOPOMY pe3yJbTaTy — 2 ciiydas u TpeTtbeMy — | ciydait. Halinem ux
BEPOSTHOCTH:

P(x1)=47/50=0,94;
P(x2)=2/50=0,04;
P(x3)=1/50=0,02.

Torma 3aK0oH pacnpenesieHus Clly4ailHON BeIMYMHBI UMEET BU/I:

X 0 5 30
pi 094 | 004 | 002

B kauectBe nmpoBepku HaiineM p1+p2+p3=0,94+0,04+0,02=1.

3aoanus 014 CamMoCmoAmMeIbHO20 PeUleHUA:



1 BapuaHT
1) ITocTpouTh MHOTOYTOJIBHUK
(MOJIMroH) pacnpeeneHus
JTMCKPETHOM ClTy4altHON BEJTUUYUHBI X,
3aJJaHHOM 3aKOHOM PaCIpPEICIICHUSA:
X 2 | 4 5 6

» |03[01]02 04

2) Crpenok jaenaer Mo MHUIIEHU TPHU
BBICTpena. BeposATHOCTh momagaHus B

2 BapuaHT
1) ITocTpouTh MHOTOYTOJIBHUK
(moJIMroH) pacnpeeaeHus
JUCKPETHOM CciTydailHON BETUYHUHBI X,
3a1aHHOM 3aKOHOM paCIpPEICTICHHUS:
X 10| 15| 20

» 01]07]02

2) CocTtaBUTH TAOIUILY
pacnpeneneHust BEpOATHOCTEN

MULIEHb MpPU KaXIOM BBICTpEJIE | CIIyYalHOTO YHCJIa OYKOB,

paBHa 0,3. [TocTtpouts PSAI | BBINIABIIETO HA BEPXHEW IpaHu

pacnpeneneHus Yucia nonajgaHuim. UTPAJIbHOrO KyOHKa IIPU OJHOM
1no10pachIBaHUHU.

3 BapHaHT 4 papuaHT

1) TTocTpouTh MHOTOYTOJIBHUK
(MOJIMToH) pacnpeeaeHus
JTMCKPETHOU CITydyaifHON BEJIMUYUHBEI X,
3aJJaHHOW 3aKOHOM PacClpeaeICHU:
X 10 | 20 | 30 | 40

» [03]01]02]04

2) UrpaspHyro KOCTh OpocaroT
nBaxabl. CydaiiHas BeMunHa X —
CyMMa OYKOB IIPU 000UX
nonopacsiBaHusiX. COCTaBUTH
Ta0IUIy pacupenesieHus

1) TTocTpouTh MHOTOYTOJIBHUK
(moJIMroH) pacnpeeneHus
JTMCKPETHOM CITydyaifHON BEJIMUYMHBEI X,
3aJJTaHHOW 3aKOHOM pPacCIpeIeICHUS:
X 5 10| 15| 20

» [01]03]02]04

2) B xopoOke Haxoasatcst 7
KapaHJallen, u3 KOTOpbIX 4 —
kpacubie. Haygauy 6epyT Tpu
kapanaama. Kakou 3akoH
pacrpeeieHus UMEET CiiydaiHas

BEPOSITHOCTEH. BEITMYMHA, O3HAYAIOIIAS YHUCIIO
M3BJICUCHHBIX KPACHBIX KapaHmamen?
5 BapUaHT 6 BapuaHT

1) TTocTpouTh MHOTOYTOJIBHUK
(MOJUroH) pacnpeaeneHus
JMCKPETHOM CllydaliHON BEJTUYUHBI X,
3aJJaHHOU 3aKOHOM PacCIIpE/ICIICHUSA:

X [2 [4]5 [6
» 101020502

2) CocTaBUTh TAOJIHILY
pacnpeneneHust BEpOATHOCTEN
CIIy4YaliHOTO YMCJIa OYKOB,
BBINIABIIETO HA BEPXHEHN IpaHu
UTPAJILHOTO KyOHKa IIPU OJTHOM
110,10pachIBaHMHU.

1) ITocTpoUTh MHOTOYTOJIBHHK
(MOJIMTOH) pacnpeeeHUs
JUCKPETHOM Clly4altHON BEJTUUYUHBI X,
3aJJaHHOM 3aKOHOM PacClpeICICHUS:

X [1 234
» |02[0401]03

2) CTperok jenaer o MUIIICHU J1Ba
BbICTpenia. BeposTHOCTh monagaHus B
MUIIEHb MPU KaXJIOM BBICTpEIIE
pasHa 0,3. IToctpouts psan
pacnpeziesieHus Yucia nonajaaHui.

/ BapMaHT

8 BapuaHT




1) ITocTpoUTh MHOTOYTOJIBHHK
(mOJIMroH) pacnpeeneHus
JUCKPETHOM Clly4aliHON BEJTUYUHBI X,
3aJJaHHOM 3aKOHOM PacCIpeAETICHUA:
X 1 4 7 10

» [0304]02]01

2) B xopoOke Haxomsarcs 9
KapaHJallen, U3 KOTOPbIX 4 — CHHHUE.
Haynauy O6epyT Tpu kapaHjaia.
Kaxkoli 3akoH pacnpeneneHus uMeeT
cily4aiiHasi BeTUYMHA, O3HAYAOIAs
YHCJIO U3BJIEYEHHBIX CUHUX
KapaHgamen?

1) [TocTpouTh MHOTOYTOJILHUK
(mOJIMroH) pacnpeeneHus
JUCKPETHOM ciTydailHON BETUYHUHBI X,
3aJJaHHOU 3aKOHOM pacCIpeIeIICHUs
X 10| 30| 5

» [03]05]02

2) UrpaybHy10 KOCTh OpocaroT
TprxAbl. CityyaliHasi BeIu4uHa X —
CyMMa OYKOB IIPH TPEX
noaopaceiBaHusix. COCTaBUTh
Ta0IUIy pacupenesieHus
BEPOSATHOCTEN.

9 BapuaHT

1) [TocTpoUTh MHOTOYTOJIBHHK (IIOJUTOH) PACIPEICICHIS TUCKPETHOM
CIIy4allHOM BEJIMUMHBI X, 3aIaHHON 3aKOHOM paclpeieICHus:

X 2[4 [5 |6
» [03]01]02]04

2) CTperok jenaet o MUIIICHU YeThIPe BhICTpeia. BeposTHOCT Nonaganus B
MUIIEHb IpH Kax10M BeicTpene paBHa 0,2. [loctpouts psan pacnpeneneHus

yyclia IIonajgaHui.

KOHmPOJZbele eonpocolt:

1. [aiite onpeneneHue cay4aitHoro coObITHS.
2. Urto Ha3pIBaeTCA CIyYalHON BEJTMYMHON?
3. TlosicHuTe 3aKOH pacmpeeeHNs] TUCKPETHON CITy4aifHON BETHMYUHBI.

IIpakTuyeckas padora Ned3
Pemmenue npakTHYeCKUX 32/1a4 ¢ NPUMEHEHHEM BEPOATHOCTHBIX
MeTO10B

Ilenv padomuwr:
CMYyOeHm O0JIHCEH:
3HAMb.

- (opMymBI J1 BBIYMCIECHUS MATEMaTHUUECKOTO OXKHIAHUS, JUCICPCHUU,
CpPEHEr0 KBAJIPaTUYHOTO OTKJIOHEHUS TUCKPETHON CIIyYallHOM BEJIMYUHBI;

ymemu:

- BBIYHCIATH MATCMAaTHYCCKOC

OXWJIaHue, JHCIEPCUI0, CpEIHee

KBaJIpaTUYHOE OTKJIOHEHUE JUCKPETHOM CIIyYalHOU BEJIUYUHBI.

Ceedenun uz meopuu:



ChydaiiHple BETMYMHBI (JUCKPETHBIE W HENPEPBIBHBIE) XapaKTEPU3YIOTCS
CBOMM  33aKOHOM  paclpeleNieHus. 3aMeTHM, 4YTO OTO  MCYEPIbIBAIOLIAs
XapaKkTEpPUCTUKAa B TOM CMBICJE, YTO B 3aKOHE DPACHPEACICHUS COIEPKUTCS BCA
uHpopmatmst o ciaydaiiHol BenuuumHe. Hukakoil CKOIb  YrOAHO — CIOXHOMN
MaTeMaTH4ecKo 00pabOTKOM HaOII0aeMbIX 3HAUYEHWNA CIy4allHOM BEMYMHBI O
HEW HEBO3MOYKHO IOJYYHTh CBEICHUS, HE COJAEPIKAILMECS B 3AKOHE PACIIPEICIICHHUS.
OnHaKo 3TOT 3aKOH YacTO HEU3BECTEH M O HEM IPUXOIUTCS CYIAWTh Ha OCHOBE
KaKMX-TO MNpHUOIMKEHHbIX OIeHOK. C Jpyro CTOpPOHBI, s MHOTHUX
MPAKTUYECKUX 3a/ad Takas uHpopmaius gBisieTcsl U30bITOYHOM: JOCTATOYHO
3HaTh JIMIIb  HEKOTOPbIE  KOJHWYECTBEHHBIE  XAPAKTEPUCTUKH  3aKOHA
pacrpeneneHus.

[Ipocreimelr, HO O4YE€Hb BaXHOM  XapAaKTEPUCTUKOW  SIBISAETCS
MaTeMaTH4YECKOe 0XKUJAHUE.

[Tycth, Hanpumep, X - OTUCKpeTHasl CilydyailHas BEJIMYMHA paclpeesieHa
10 3aKOHY:

X X1 X2 - Xn

Torna ee mamemamuuecxoe odxcudanue M(X) onpenensercs paBEeHCTBOM
M (X) =x1 p1+ x2 P2+...+ Xn pn.

OOpatuMm BHUMAaHHE Ha TO, YTO XOTS KOHKPETHbIC 3HAYCHHS BEIIMUUHBI X
SBIIIOTCS CIy4allHBIMHU, MaTeMaThuueckoe okumaanue M(X) ciayuyallHbIM He
SIBIISICTCS.

[TycTh, HampuMep, UCTIBITAHUE COCTOUT B OPOCAHWU UTPATLHOTO KyOHKa.
[TockonmpKy  BBINQJICHWE  KaXIOW  TIpaHW  paBHOBO3MOXkHO,  Pi=1/6.
CrnemoBarenbHO, MATEMAaTHIECKOE OKHUIAHKIE YUCIIA BBITIABITNX OYKOB PAaBHO

MX)=1/6(1+2+3+4+5+6)=21/6=35.

Uucno, Onu3koe K ATOMY, MOJIYUHUTCS, €CIU peadbHO OpocaTh KyOWK

MHOT'0 pa3 ¥ MOJICUUTATh CYMMY OUYKOB, JICICHHYIO Ha YUCJIO OPOCKOB.

Marematuyeckoe OXHAAHHE U cpeAHee apupMeTUYecKoe ClaydyaiHOU
BEJIMYMHBI - BAXKHBIE XapPaKTEPUCTUKHU 3aKOHA PACIPENECIICHUs, HO, 3HAsA TOJBKO
MX, MBI UMEEM €IlI€ BECbMa OJHOCTOPOHHEE MpeAcTaBieHue 0 HeM. He scHo,
HAIpUMeEp, KaK BEJIMKH MOTYT ObITh OTKJIOHEHMS 3HAYEHUN BETUYUHBI OT ITHX
XapakTEepUCTHK. Beap OMHO M TO e 3HAYeHUE CPEIHEro apudMeTHuecKoro
Ha0II0/JaeMbIX 3HAYEHUN MOKET MOJYYUTHCA KakK B Clly4yae, Korja BCe 3HaYCHUS
HAXOJATCS BOJNM3HM CpENHET0, TaK W B CiIy4ae CKOJb YTrOAHO OOJBIINX
OTKJIOHEHU OT HEr0 B CTOPOHY OOJIBIINX U MEHBIIINX BEJIMYHH.

Jlns Toro 4ToOBI XapaKTepU30BaTh B CPEIHEM BEJIUYUHBI TaKUX
OTKJIOHEHUH, BBOJUTCA €11I€ OJWH BAXKHBIA MapaMeTp 3aKOHA PACIPEIEIICHUS,
Ha3bIBA€MBbIN JTUCIIEPCUEH.



Jlucnepcueu (paccessHuEM) TUCKPETHOM CIy4alHOW BEJIWYMHBI HAa3bIBAIOT
MaTEMaTUYECKOE OXKUJAHUE KBaJpaTa OTKIOHCHUS CIIYYalHOW BEJIUYMHBI OT €€
MaTEMaTUYECKOTO OKUIAHUS:

D{X) = M[X- M(X)].
Tak xe TUCIepCUI0 MOKHO BBIYUCIUTH U IO popMyJie:
D{X) = M(X?)- [M(X)]?,
T. €. KaK pa3HOCTh MAaTEMAaTUUYECKOTO OXKUJIaHUS KBaJpaTa 3HAUCHUHN CIIy4alHOU
BEJIMYMHBI U KBaJIpaTa €€ MaTeMaTU4E€CKOr0 OKUaHMUS.
Jucnepcus CyMMbl JBYX HE3aBUCHUMBIX CIIyYallHBIX BEJIMYMH paBHA

CYMMC I[I/ICHepCI/Iﬁ 3TUX BCIWYHUH:
D(X+Y) = D(X) + D(Y).

MHorue ciydaiiHble BEJIWYHUHBI, BCTPEYAIOIIMECS HA IPAKTUKE, UMEIOT
pasMepHOCTh. Hampumep, BEIMYHMHBI, KOTOPBIE BCTPEYAIOTCS MPHU Pa3TUUHBIX
n3MepeHusix. Toraa, eciau, CKaxkeMm, CilydaiiHas BeJIMYrHa U3MEPSETCA B METPaXx,
TO mucnepcus OyIeT MMETh pasMEpHOCTH M2, I103TOMy BBOAMTCS €lIe OIHA
XapaKTEepUCTHKA, Ha3blBaeMasi CpeOHUM K8AOpAMUYECKUM OMKIOHEHUEM,

obo3HavaeTcsa: o =,D(X). ee pa3sMepHOCTh COBMHAJACT C Pa3MEPHOCTHIO
CITy4aillHOW BEJIWYHHBI.

Ilpumep 111.

[TycTh X — uncno 04KOB, BHINAAAIOUIMX IPU OJHOM OpOCAHUM UTPATLHON
kocTh. Hailtu aucnepcuto cirygyaliHOM BEJIMYUHBI X.

Pemenue:

Cly4daiiHasl BeJIM4rHa X — YMCJI0 OYKOB MPUHUMAET 3HaueHus 1, 2, 3, 4, 5,
6. CocTaBUM 3aKOH €€ paclpeieICHUs:

Xi 1 2 3 4 3) 6
1 1 1 1 1 1
Pl ls |6l |6 |

Torma e€ MaTeMaTH4YECKOE OKUJAHUE:
1 1 1 1 1 1
M(X)=1-=+2-=+3-=+4-=+45-2+6-==35.
6 6 6 6 6 6
Haiinem oTknoHEHUS U1 X1, X2, ..., X6.
x19=1-3,5; x,°=2-3,5; x3°=3-3,5; x4°=4-3,5; x5°=5-3,5; xs=6-3,5.
Brruucnum nqucnepcuro:

D(X)= %((1—3,5)2 +(2-35)°+(3-35)° +(4-35)*+(5-35)° +(6-3,5)%) :%,

3aoanusn 011 CamoCmoAmeabHO20 peueHus:



1 BapuanT
1) Mouety nogopacsiBatoT 7 pas.
Haiitu MmaTemaTudeckoe OKugaHue,
JUCIICPCUIO YKCIIa MOSIBJICHUH repoa.
2) Haiitu MaTemMaTH4ecKoe OXKUaHNE
U JUCIIEPCUIO CIIyYalHON BEJIMYUHBI,
3aJlaHHOM TabJuIel pacnpeieIeHusI:
X 113467

» 101[0,1]0,3]0,4]0,1

2 BapMaHT
1) UrpanbHyto KOCTh OAOPOCHIIN 5
pa3. Haiitu marematuueckoe
OKHMJIaHUE, TUCTIEPCUIO YUCTIa
HEBBINAICHUS €TUHUIIBI.

2) HaiiTu MaTeMaTU4eCKOEe OXKUIaHUE
U JUCIIEPCUIO CIIyYallHOM BEJINYWHBI,
3aJlaHHOM TabJuIIel pacpe/ieNIeHus:
X 21-110(1)|2

yp 101/0,2/0,3|0,3(0,1

3 BapHaHT
1) HaiiTu MmaTeMaTU4eCKO€ OKUJIaHHE
Y JUCIEPCUIO CIIyYaHOW BEJIMYUHBI,
3aJJaHHOW TabJIuIEeH pacpeeeHUs:
X 1147|1013

P 0,1(0,1/0,3(0,4(0,1

2) MoneTy moa0dpachIBaroT 6 pas.
Haiitn nucnepcuto u cpennee
KBAIPaTUYECKOE OTKJIIOHEHUE
CIIly4YallHOM BEJIWYHUHBI X — BbINAICHUSA
CPELIKW.

4 papuaHT
1) Haiitu maTeMaTH4€CKO€E OKUJIaHHUE
Y TACTIEPCUIO CIIyYaNHOW BEJIMYUHBI,
3aJJaHHOW TabJuIEH pacipe/leIeHHs:
X 112|345

p 0,15|0,17/0,35|0,21|0,12

2) MoHeTy moopachIBaioT 5 pas.
Haiitn nucnepcuto u cpenxee
KBaJpaTHYECKOE OTKIIOHEHHE
CIIy4YalHOM BEIWYHUHBI X — BbINAJICHUSA
repba.

S BapHMaHT
1) Haititu maTeMaTu4ecKoe OKUIaHUE
Y JUCIIEPCUIO CIIyYaHOW BEJIMYUHBI,
3a1aHHOM TaOJIMIIeH pacpeIesICHUS:
X 10| 30 | 40 |60 | 70

p 10,310,13|0,45|0,1|0,02

3) UrpanbHyt0 KOCTh MOAOPOCHIIN 7
pa3. Haiitu marematnueckoe
OKHMJIaHUE, TUCTIEPCUIO YUCTIA
HEBBINAICHUS €IUHHUIIBI.

6 BapuaHT
1) Haittu MaTeMaTu4ecKoe OKUJaHNue
Y JUCIIEPCUIO CIIYYaHON BEJIMYUHBI,
3aJIaHHOM Ta0JIMIIeH pactpeIeIeHUS:
X 115101520

P 0,1/0,11/0,2|0,22(0,37

3) UrpaibHyI0 KOCTh MOAOPOCHIIH 5
pa3. Haiitu marematnueckoe
OKHMJIAaHUE, TUCTIEPCUIO YUCTIa
HEBBINAICHUS] €IMHUIIBI.

[/ BapHaHT

1) Haititn maTeMaTH4ecKoe OKUIaHHUE
U JUCIIEPCUIO CIIyYalHON BEJIMYUHBI,
3aJlaHHOM TabJuLel pacipeieIeHusI:

X |10 | 20 [30
» |0,125/0,375/0,5

2) IlpaBuiabHast TpEyroyibHas
UpaMuIa UMEET IPOHYMEPOBaHHbIC
rpanu 1, 2, 3, 4. 3anuiuTe 3aK0H
pacnpeeeHUs 1JIs BbITIaICHUS

8 BapuaHT

1) Haittu MaTeMaTH4ecKoe OKUIaHNE
U JUCIIEPCUIO CIIyYaHON BEJIMYUHBI,
3aTaHHOM TabJIMIIeH pacpenesIeHHs:
X 10 | 30 | 50
p 10,175(0,35/0,475
2) UrpasbHblit KyOMK HMeeT
MpOHyMEpOBaHHbIC Ipanu 1, 2, 3, 4, 5,
6. 3anuiuTe 3aKOH paclpeeieHus
JUIsl BBINIQJICHUSI HOMEpAa rpaHu, Ha




HOMEpA I'PaHy, HA KOTOPOU CTOUT KOTOPOU CTOUT KyOUK.
MAPAMUIA.

Konmponwnwie gonpocul:

1. Yro Ha3piBaeTCs MaTeMaTHYECKUM  OXXUJAHUEM  JAUCKPETHOMU
CIIy4YafHOU BEJTMYHHBI?

2. Yrto Ha3wpIBaeTCs IUCTIEPCUEH TUCKPETHON CIyYaiiHON BETUIUHBI?



[Ipunoxenus
[Ipunoxenue 1
OOpa3sern TUTYJIBHOTO JINCTA TETPAAM JIUISl IPAKTUUECKUX 3aHATUN

MunucrtepcTBo 00pazoBanus U Hayku Poccuiickoit @enepannu
[IpodeccronanbHOE 00pa30BATEIHHOE YACTHOE YUPEKICHUE
cpeaHero npohecCHOHAIBHOTO 00pa3oBaHuUs
«Bpicuinii FOpUINYECKUN KOJUIEIK:

HPKOHOMHKA, (DUHAHCHI, CITyk0a 6€30IaCHOCTH

[IpakTHKyM 1O MaTeMaTUKE

CrienuajibHOCTh

CryneHT rpynmnsl

DO

20 T



[Ipunoxenue 2
[TpumepHBIif BApuaHT SK3aMEHAIIMOHHOTO OnieTa

MunuctepcTBo 0oOpa3oBanus u Hayku Poccuiickoit deneparuu
[IpodeccunonanbHoe 00pa3oBaTEILHOE YACTHOE YUPEIKICHUE
cpeaHero npogeccuoHaIbHOro 00pa3oBaHUs
«BpICIINHT FOPUANYECKUN KOJUIEIK:

HPKOHOMUKA, (PUHAHCHI, CITyk0a 0€30MaCHOCTH»

DK3AMEHALIMOHHBIM BUJIET Ne 1

JlncuuruimHa: «MATEMATHUKA»

Ne 3agaHune OTBeTt
3agaHuA
1 o 3 3
Halaute 3HauYeHue BblpaXkeHus: (—2; -3 ) -160
2 Ha anarpamme nokasaHo M3MeHeHune CTOMMOCTM fonapa K py6to

3a nepuog c 6 no 12 ¢pespana 2011 roga. KakoBa pa3Huua B
KOMeMmKax Mexay CamMblM BbICOKMM M CaMblM HU3KMM KypCOM 3a
AaHHbIV nepuoa?

AduHamuka Kypca gonnapa

30,3 ]
30.%0-
30,1 A

30 1
299 1
29,8 -
29,7 1
296 -
29,5 1
294

PyG. 3a 1 gonnap

3 Cembsa n3 Tpex yenosek eaet n3 Mocksbl B Yebokcapbl. MoOXKHO
exaTb Noe340M, a MOXHO — Ha CBOeW MalinHe. bunet Ha noespg Ha
oaHoro yenoseKa ctomt 930 pybnen. ABTomobunb pacxogyet 11
NnTpoB 6eH3MHa Ha 100 KMOMETPOB NYyTKU, PACCTOAHME MO LWOCCe
paBHO 700 Km, a ueHa 6eH3nHa paBHa 18,5 pybneit 3a antp. CKoNbKO




pybnei npuaetca 3annatuTb 32 Hanbosiee aeweByo NOE34Ky Ha
Tpoux?

4 HallauTe 3HaueHune BbiparkeHnsa v 652 — 562
o _ 1
5 HaliguTe KOpeHb ypaBHeHus 5¥ 12 = e
6 Hainaute KopeHb ypaBHeEHMS fog1(12 —4x) = -3
4
o 1 3
7 Haiiaute tga, ecmcosa == na € (; . ZTE) :
N
8 Ha pucyHke nsobpaskeH rpadumk ¢pyHKumnm y=f(x), onpeaeneHHomn Ha
nHTepsane (-2; 12). Hanante cymmy ToueK aKCTpemyma GpyHKLNM
f(x).
d y= flr)
1
9 Hangute pacctoaHne mexay sepwmHamm A n C; MHOTOrpaHHMKa,
N306pa’KeHHOro Ha pUcyHkKe. Bce AByrpaHHbIe yrbl MHOTOrPAHHMKA
npamble.
10 Ha ak3ameHe 40 Bonpocos, Kons He Bblyunn 4 ns Hux. Hanagute
BEPOATHOCTb TOr0, YTO €My NonageTca BblyYeHHbI BONPOC.
11 B npaBuabHOM TpeyronbHou nupammnae SABC meanaHbl OCHOBAHMUS

ABC nepecekatotca B TouKke O. Nnowaab TpeyronbHnka ABC pasHa 2;




obbem nupammabl paseH 6. Hanaute annHy otpeska OS.

&

A

12 5 2 =l
HallauTe 3HaueHue BbiparkeHusa 79 - 491s
13 HanauTe TOUKY MUHUMYMA GYHKUMKN Y = X3 — 48x + 17
2
14 BblumMcnunTe onpeaeneHHbln nHTerpan fl (3x% 4+ 2x% + 3)dx
15 a) PewuTe ypaBHeHMe cos2x+5 sinxcosx+5cos°x=0.
6) Hanaute KopHW ypaBHEHUA, NPUHAA/EXKALLME MPOMENKYTKY
[ T 3m
2’21
KpuTepumn oLeHKU BbiNOoNHEeHUA 3agaHna 15 :
B npeacraBneHHOM peleHnmn 060CHOBaHHO nonyvyeH BeprIVI oTBeT 2
BepHo pelueHo ypaBHeHME, HO He NpoBeaeH 0T6opP KOPHEN, NN BEPHO 1
HaVIAEHbI TOJZ1IbKO KOPHW N3 3aaHHOTO OTpEe3Ka
PelweHne He COOTBETCTBYET HM OAHOMY U3 KPUTEPUEB, NEPEUYNCEHHbIX 0
Bbille
MaKcumanbHbIn 6ann 2
16 B npamoyronbHom napannenenuneane ABCDA1B1C;1D1 3agaHbl annHebl

pebep AD=12, AB=5, AA;=8. Haiante o6bem nupamunasl MB,C;D,
ecnm M — Touka Ha pebpe AA;, npnuem AM=5.

Kputepun oLeHKM BbINOAHEHWA 334aHMA 16:
B npeacTaBneHHOM pelleHnn 060CHOBAHHO NOJy4eH BEPHbIN OTBET 2

PeweHune copepKnT 060CHOBaHHbIM Nepexos K N1aHUMETPUYECKOM 1
33434e, HO NOJIy4eH HeBEPHbIV OTBET, UK MPU NPABUIBHOM OTBETE
peleHne HeJoCTaToO4HO 060CHOBAHO

PeweHne He COOTBETCTBYET HM O4HOMY U3 KPUTEPUEB, NEPEUNCIEHHDIX 0
Bbllle

MaKcumanbHbIK Bann 2




Kpurtepuu oneHku:

KauecTBeHHasi olleHKA HHIAUBUAYAJTbHBIX

00pa3oBaTeJIbHbIX 10CTHKEHU

0as11 (oueHkKa)

BepOaJIbHBII aHAJIOT

Kpurepun onenku pesyjbrara

OTJINYHO

[IpencraBneHHble pabOTHI  BBICOKOTO KadecTBa,
YPOBEHb
TpeOOBaHUSM, coJiepKaHue
Kypca 0e3 mpobenos,
HEOOXOUMBIE MPAKTUYECKHE HAaBBIKU PabOTBHI C
OCBOEHHBIM MaTepHUaIoM c(hOpMHUPOBAHHI,

BBITIOJIHEHU A OTBC€YACT BCEM
TEOPETUUCCKOC

OCBOCHO IIOJHOCTBIO,

BBINIOJIHEHBI BCE MPEAYCMOTPEHHBIE IPOTrPaMMOM
00ydYeHUsI PAKTHUECKUE 3aJaHusl.

XOpOIIIO

ypOBeHB BBITIOJTHCHUA paGOTBI OTB€HYacT BCEM
TpeOOBaHUM,

Kypca
HEKOTOpPBIC

TCOPCTUUCCKOC COACPIKaHNC

OCBOEHO TIOJHOCThIO 0e3 mpoOenoB,
IMPAKTUYCCKHUEC HaBBIKU pa6OTI)I C
OCBOECHHBIM MaTepHaJIOM c(hopMUpOBaHbI
HEJI0CTaTOYHO, BCE IpeTyCMOTPEHHBIC
nporpaMmoil  0Oy4YeHHSI TNPAKTUYECKUE 3aJqaHus
BBINOJIHEHHI, HEKOTOpble M3  BBIINOJIHEHHBIX

3a,[[aHI/II71, BO3MOXHO, COACPIKAT OIIIMOKH.

YAOBJICTBOPUTCIILHO

YpoBeHb BHITIOTHEHHS pa0OThI OTBEYAET
OOJIBIIMHCTBY OCHOBHBIX TpeOOBaHUM,
TEOPETUUECKOE COJICpKAHUE Kypca OCBOEHO
YaCTHYHO, HO TPOOENbl HE HOCHT
CYIIECTBEHHOTO XapakTepa, HeOOXOIUMBbIE
MPaKTUYECKHE HABBIKU PabOTHI C OCBOCHHBIM
MaTepuajioM B OCHOBHOM C(OPMHUPOBAHBI,
OOJIBIITUHCTBO TPETyCMOTPEHHBIX MPOTPaMMOM
o0ydYeHHUsl TPaKTHUYECKUX 3a/laHui BBIIOJHEHO,
HEKOTOPbIE BU/IbI 33JJaHUI BHITIOJIHEHBI C
OIITMOKaMH.

HE
YAOBJIETBOPUTEIHHO

Teopernueckoe conepkaHUE Kypca OCBOEHO
YaCTUYHO, HEOOXOIUMBIE TIPAKTUIYECKHE HABBIKU
pabotbl He chopMUPOBaHBI, OOTBIIMHCTBO
MIPelyCMOTPEHHBIX MPOTrpaMMOi 00yUeHus
IIPAKTUYECKUX 3aJaHUM HE BBIINOJIHEHO.
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